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A közművelődési határozat végrehajtásáért
Az MSZMP Központi Bizottságának márciusban hozott közművelődési hatá­

rozata kijelöli azokat a társadalmi-politikai célkitűzéseket, amelyeknek megvalósí­
tását a közművelődésnek segítenie kell, illetve az eddigieknél jobban kell segítenie. 
A KB a tennivalók meghatározásakor természetszerűleg figyelembe vette korábbi 
határozatait: az ifjúság, a nők, a munkásosztály helyzetével foglalkozó határozatot, 
az oktatáspolitikai határozatot és a közművelődés mindezzel összefüggő feladatait. 
Abból indult ki, hogy a szocializmus teljes felépítésének mai szakaszában a maga­
sabb termelési színvonal, a jobb életfeltételek megkövetelik a tömegek műveltsé­
gének növelését is. A szocialista kulturális forradalom új periódusa bontakozik ki, 
ennek máris sok jelét tapasztaljuk. A  közművelődést az új szocialista életformában, 
az egyén és a közösség harmóniájának megteremtésében, a teljes emberi élet meg­
valósításában betöltött szerepe a közoktatás mellé emeli a művelődéspolitikában.

A KB-ülésről kiadott dokumentumok egyaránt tükrözik, hogy pártunk Köz­
ponti Bizottsága a közművelődés eszközrendszerében az olvasásnak fontos szerepet 
szán. Aczél György a KB-ülésen elmondott zárszavában ezt így fogalmazta meg: 
„ . . .  az olvasás volt a kulturális felemelkedés első lépése és ez marad a legfonto~ 
sabb továbbra is”.

- A közművelődéspolitikai határozat a könyvtárak helyét és szerepét is kijelöli 
a közművelődésben, amikor kimondja, hogy „a közművelődési könyvtárak nevelési 
és tájékoztatási funkciójuk m ellett az önművelődésnek fontos, nélkülözhetetlen esz­
közei, nagy szerepük van az igényes szórakozásban is. Állandó feladatuk az olvasó- 
közönség körének bővítése, új olvasói rétegek megnyerése, az olvasás színvonalá­
nak emelése és a permanens művelődéshez, politikai-szakmai tájékozódáshoz szük­
séges feltételek (választék, differenciált szolgáltatások stb.) biztosítása.”

Együtt az egész közművelődéssel
A könyvtáraknak még nagyon sokat kell tenniük azért, hogy munkájukban 

a közművelődési szemlélet szervesen, valamennyi szakfeladat alapvető politikai indí­
tékaként jelenjék meg, s hogy tevékenységük összhangban legyen a  társadalm i-po­
litikai célkitűzésekkel.

A m unka sikere nagyban függ attól, hogy tervszerűen együttműködnek-e a 
művelődés más intézményeivel. Nem lehet oktatási-tanulmányi m unkát támogatni 
az oktatási intézményekkel való szoros kapcsolat nélkül, nem lehet a komplex köz- 
művelődésben való részvételről beszélni a többi közművelődési intézménnyel, a m ű­
vészeti intézményekkel, a tudományos ismeretterjesztéssel való együttműködés nél­
kül, és nem utolsó sorban; a tömegközlési eszközök, különösen a rádió és a televízió 
kultúraszervező lehetőségeinek kihasználása nélkül. S nem lehet a könyvtár a világ­
nézeti nevelés, a szakmai továbbképzés műhelye a helyi párt- és társadalmi szer­
vekkel és az üzemekkel való kapcsolat nélkül sem. A könyvtárak az olvasói igények 
megállapítása tekintetében nem elégedhetnek meg a központi kutatóműhelyek ol­
vasásszociológiai felméréseinek eredményeivel; tanulmányozniuk kell saját olvasó­
táborukat, a náluk lecsapódó egyéni olvasói igényeket is. Ez alapfeladatuk, m ert 
nekik mindig magával az élő, egyedi és mindenki mástól különböző emberrel kell 
szót érteniük, velük az olvasmányokon keresztül szoros kapcsolatot tartaniuk. Elébe 
kell menniük az igényeknek, ésyaz olvasószolgálati m unkát kell tevékenységük kö­
zéppontjába állítani.

Együtt az egész könyvtárüggyel
A közművelődési párthatározatból idéztem a közművelődési könyvtárak felada­

tairól szóló részt. Ezeket a feladatokat minden egyes könyvtárnak  el kell látnia, te r­
mészetesen a könyvtári rendszer segítségével. Az állampolgár ugyanis nem az egy­
séges könyvtári rendszerbe, hanem lakóhelye vagy munkahelye könyvtárába 
lép be. És ez magától értetődő, csak az a baj, hogy sok-sok könyvtárban az 
olvasó valójában csupán az adott könyvtár polcairól válogathat, és nem teszik
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elérhetővé számára az ország egész dokumentum vagyonát, de még saját megyéjéét 
sem, m ert nem is tájékoztatják a nagyobb választék lehetőségeiről. Vannak ugyan 
jó ellenpéldák, kezdeményezések is, ezek azonban szűk körben m aradtak. Bizonyos, 
hogy a különböző nagyságú és funkciójú könyvtárak szolgáltatásainak egymásra, 
egymásba épülése terén még sok a kívánnivaló.

Ahogy a magyar közművelődés ügyének gondozása közös feladatuk a tudomány, 
a művészet, a tömegkommunikáció vezetőinek és művelőinek, a közműveledés 
könyvtári szolgálata sem csak a közművelődési könyvtárak feladata, jóllehet eb­
ben a m unkában a legtöbb tennivaló ezekre a könyvtárakra hárul, a legaktívabb 
szerepet is nekik kell magukra vállalniuk. A közművelődési könyvtárak a határozat­
ból adódó feladatokat azonban csak akkor tudják megoldani, ha tevékenységüket 
az egész könyvtári rendszer részeként fejtik ki. Ennek konzekvenciáit nemcsak a 
közművelődési könyvtárügyben, hanem az egész könyvtárügyben le kell vonni.

Az olvasás hatókörének kiterjesztéséért és elmélyítéséért
A könyvtárügy, előtt annak a feladatnak megoldása áll, hogy többen olvassa­

nak, jobbat olvassanak és jobban olvassanak.
Nézzük csak, hogyan állunk ezekkel a kérdésekkel. A könyvtári olvasók száma 

évek óta csaknem* azonos színvonalon van, alig emelkedik. Bele lehet-e ebbe nyu­
godni? Természetesen nem. A „miért nem emelkedhet ?”-re m egtaláltuk a magyará­
zatot. Könyvtárosok, fenntartók és az irányító szervek képviselői m ár sokszor el­
mondták, hogy a könyvtári feltételek fejlődése elm aradt a társadalom általános fej­
lődésétől, hogy nem elég vonzó az a könyvválaszték, amit a rendelkezésre álló pén­
zekből elő tudunk teremteni, hogy a városiasodás és a városok vonzásának növeke­
dése m iatt világjelenség a falusi könyvtárak elnéptelenedése, hogy demográfiai 
apály következett be, hogy a televízió rohamos térhódítása megváltoztatta a szabad 
idő felhasználásának arányait, hogy az egyéni könyvvásárlásban elért óriási ered­
mények is bizonyos mértékig megnehezítik a könyvtári olvasótábor növelését, s hogy 
az új lakótelepeken a könyvtári szolgálat nem tudta megvetni a lábát. Ezek az 
érvek és magyarázatok egytől-egyig igazak, valóban lényeges szerepet játszanak az 
olvasótábor alakulásában. Mégis mindez csak egy része az igazságnak, és arról nem 
esett elég szó, hogyan tudnánk célszerűbben és elvszerűbben kihasználni a ma is ren­
delkezésre álló lehetőségeket. Az említetteknél jóval kevesebbet beszéltünk arról, hogy 
számos könyvtárunk nyitvatartási ideje nem a lakosság szabad idejéhez, hanem a 
könyvtáros vagy a könyvtárosok igényeihez igazodik, hogy akadnak könyvtárak, 
amelyek közömbösek az őket körülvevő társadalom életmegnyilvánulásai iránt, hogy 
van rá eset, hogy az azonos településen vagy városrészben működő tanácsi, szakszer­
vezeti és iskolai könyvtárosok még csak nem is ismerik egymást, nem is szólva arról, 
hogy nem tesznek meg m indent annak érdekében, hogy hatókörüket kiterjesszék 
a művelődési közösségekre és a munkahelyi közösségekre.

A „többet és jobban olvassanak” tekintetében kétségtelen van előrehaladás. 
Nemcsak a könyvtárból kikölcsönzött könyvek száma növekszik lényegesen, hanem 
a kölcsönzött művek megoszlásában is kedvező tartalm i eltolódás következett be: 
magasabb az ismeretközlő művek használatának aránya, különösen a társadalm i­
politikai irodalmi könyvek tekintetében. A szépirodalmon belül, ha lassan is, de nö­
vekszik a mai élettel foglalkozó szocialista művek olvasottságának aránya.

Ennek ellenére ilyen vonatkozásban is azt kell mondanunk, hogy nem tettünk 
meg mindent, am it lehetett volna. Sok helyen még az olvasók gépies, rutinszerű ki­
szolgálása uralkodik. Akad hely, ahol közömbösek az olvasók kérései iránt, sok he­
lyen meg a könyvtár az olvasó „fejleszthetettennek” kikiáltott igényeit a gyűjtemé­
nyi érték kárára elégíti ki, s ez által eleve lemond minden ízlésfejlesztésről.

A felsoroltak szerencsére nem általános jelenségek, a párthatározat végrehajtása 
mégis megköveteli tőlünk az ilyenféle hiányosságok kiküszöbölését, mivel a közmű­
velődési könyvtárak az olvasóvá nevelés és a  mind magasabb színvonalon folyó, 
mindinkább a társadalom egészét átfogó olvasás és tájékozódás mással nem pótol­
ható, és nyitott, az ország valamennyi településén és jelentékenyebb munkahelyén 
elérhető, a társadalmi szükségletek és az egyéni igények együttes figyelembe vételé­
vel fejleszthető műhelyei. Különösen fontosnak tartjuk, hogy a könyvtárak érték- 
közvetítő funkciójuk tudatosabb és politikusabb érvényesítésével, a központi a ján­
lásokra jobban támaszkodva alakítsák állományukat, fokozzák benne a szocialista 
eszmeiségű, értékes szépirodalmi, valam int ismeretközlő művek arányát, és az állo­
mánynak ezt a részét propagálják. Kiemelt fontosságú feladatnak kell tekintenünk a 
könyvkultúra különféle ágai irán t érdeklődő olvasók közösségeinek kialakítását, a 
közös olvasási élm ények közösségformáló erejének a kihasználását is.
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A munkásság és az ifjúság

A közművelődési párthatározat kimondja, hogy a közművelődésben kiemelt sze­
repet kell kapnia a munkásosztály és az ifjúság művelődésének. Mint ahogy az egész 
közművelődésben, a könyvtárak m unkájában is nagyon szép eredmények születtek 
m ár eddig is, m ert — hogy csak a legfontosabbakra utaljak a munkásolvasás terén — 
650 000 munkás, a fizikai dolgozók 23,2 százaléka veszi igénybe rendszeresen a köz- 
művelődési könyvtárak szolgáltatásait, a tanácsi könyvtárak összes olvasóinak csak­
nem 30 százaléka munkás, a szakszervezeti könyvtárakban pedig arányuk megha­
ladja az 50 százalékot. A bejáró munkások körében az átlagnál* nagyobb az olvasók 
hányada. A munkásszállások ugyancsak szép eredményekről adhatnak számot. Fon­
tos szerepet játszanak a könyvtárak a szocialista brigádok műveltségének fejleszté­
sében is.

Ebből a pár adatból is egyértelműen kiderül, hogy nem az elmaradás a kiemelés 
oka, hanem amikor továbblépésre serkentünk — azaz arra, hogy területünk minden 
intézménye és dolgozója tehetsége maximumát vesse latba a munkásműveltség nö­
velésére —, arra gondolunk, hogy könyvtári eszközökkel is minden lelhető módon se­
gítenünk kell a munkásosztályt történelmi feladatának betöltésében. Természetes 
azonban, hogy a munkásság művelődési igényeit és az ízlésével összefüggő kérdé­
seket nem elemezhetjük másképp, és az ilyen vonatkozásban megoldandó feladatokat 
nem határozhatjuk meg más módon, csak az egész szocialista kultúra fejlődésébe 
ágyazva. Megoldandó feladataink megfogalmazásakor mindig figyelembe kell ven­
nünk a munkásosztály differenciáltságát is.

A munkásosztály könyvtári gondozásában való lényeges előrehaladás megköve­
teli, hogy az erőket elsősorban a legnagyobb munkástömegeket koncentráló váro­
sokba, kerületekbe és üzemekbe összpontosítsuk. Az új státuszok nagyobb részét is 
a legnagyobb munkástömegeket kiszolgáló könyvtárak, illetve a munkásolvasókkal 
kapcsolatos szolgáltatások számára kell fenntartani.

Erősíteni kell a könyvtárak tevékenységének a munkásságra való irányultságát: 
a könyvtári célkitűzések és feladattervek között szerepeljen kiemelten a m unkás­
olvasók számának növelése, a munkásság olvasmányszerkezetének további javítása, 
a szocialista brigádokkal és a munkásfiatalokkal való megkülönböztetett foglalkozás. 
Különösen fontos — a szakszervezeti könyvtárakkal együttműködve — kikísérletezni 
és széles körben elterjeszteni a szocialista brigádok olvasási vállalásainak teljesíté­
séhez szükséges leghatásosabb eszközöket és formákat. A szocialista brigádokkal való 
foglalkozás hatékonyságát — különösen az ipari jellegű településeken és a munkás­
lakta körzetekben működő tanácsi könyvtárak esetében — a könyvtári m unka elbí­
rálásának fontos mércéjévé tesszük. A cél nem elsősorban a vállalások mennyiségi 
m utatóinak emelése, hanem minőségük javítása. Ehhez mindenekelőtt a megyei és 
a városi könyvtáraknak kell módszertani, bibliográfiai, szervezési tanácsadási segít­
séget nyújtaniuk.

Ami az ifjúság olvasásával kapcsolatos feladatokat illeti, a Művelődésügyi Mi­
nisztérium 1971-ben kiadott Irányelvek a 18 éven aluli fiatalok könyvtári ellátásának 
javítására c. dokumentuma foglalkozik első ízben együtt és azonos mértékben a fia­
talok iskolai és közművelődési könyvtári szolgálatának kérdéseivel. Az irányelvek 
kapcsán az általános iskolás korúak könyvtári ellátásáról sok szó esett az elmúlt idő­
ben, ezért ezzel most nem foglalkozom. A kérdések azonban összefüggnek: mivel az 
általános iskola befejezése után a fiatalok olvasási kultúrája még nem tekinthető ki­
alakultnak, nagyon fontos, hogy a fiatalok a gyermekkönyvtárak jól szervezett szol­
gáltatásai közül kikerülve se m aradjanak magukra a könyvtári gondozás szempont­
jából. Fejleszteni kell tehát a könyvtárakban az ifjúsági szolgálatot — mindenekelőtt 
a 15—19 évesek korcsoportjára gondolva —, megteremtvén ezzel a közművelődési 
könyvtár gyermek- és felnőttszolgálata közötti folytonosságot. Mivel a korosztály kb. 
fele nem tagja egyetlen könyvtárnak sem, a közművelődési könyvtáraknak egyfor­
mán fontos érdekük, hogy tegyenek meg m indent a fiatalok olvasóvá neveléséért, a 
beiratkozott olvasók esetében pedig a tartós és színvonalas művelődési igények ki- 
fejlesztéséért.

Legjobb, ha az ifjúsági szolgálat — a folytonosság megőrzése érdekében — a 
könyvtárak felnőttrészlegében kap helyet, m ert a fiatalok így férhetnek legkönnyeb­
ben hozzá a teljes könyv- és folyóiratállományhoz. Az ifjúsággal természetesen m in­
den könyvtárnak kiemelten kell foglalkoznia. Ennek feltételei az A- és B-típusú 
könyvtárakban jobban megvannak. Az ifjúság szolgálata az A- és B-típusú könyv­
tárakban is a könyvtár egész kollektívájának fontos feladata, de ifjúsági felelős nél­
kül nem jöhet létre eredményes ifjúsági könyvtári munka. Ennek ellenére, tudomá­
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sunk szerint, még mindig sok A- és B-típusú könyvtárban nincs ifjúsági felelős. A 
jövőben tehát minden ilyen könyvtárban meg kell teremteni az ifjúság könyvtári 
gondozásának személyi feltételeit.

Munkánk mozgalmi tevékenység!

A közművelődéspolitikai párthatározat hangsúlyozza, hogy erősíteni kell a 
m unka mozgalmi jellegét. Hogyan is állunk e téren, mozgalmi munka-e a könyv­
tárosi munka?

Sokan hajlamosak arra, hogy csak azt a tevékenységet tekintsék mozgalmi mun­
kának, am it a társadalm i munkás könyvtárosok végeznek. Véleményem szerint a 
könyvtárosi m unka olyan szakmai tevékenység, ami mozgalmi jelleggel párosul. A 
mozgalmi jelleg jelenti a szakmai tevékenység pártosságát, jelenti, hogy a könyvtá­
rosnak mindent meg kell tennie annak érdekében, hogy intézménye szolgálni tudja 
a társadalmi-politikai célokat. Ehhez azonban a könyvtárosoknak ki kell mozdulniuk 
— szellemileg és sok esetben fizikailag is — a könyvtár falai közül. Nemcsak azt kell 
tudniuk, hogy milyen társadalmi, gazdasági, kulturális problémákat kell megoldania 
az országnak, hanem azt is, hogy m it kell megoldania szűkebb pátriájuknak, sőt az 
egyénnek is.

Azt, hogy egy üzemben, egy településen mennyire vannak meg a könyvtári 
munka intézményi feltételei, nagy mértékben befolyásolja a gazdasági vezetők fel­
fogása: az tudniillik, hogy mennyire tartják  fontosnak az olvasást. Az viszont, hogy 
a könyvtár milyen mértékben segíti tevékenységével, szolgáltatásaival egy adott 
üzemben, lakóterületen a társadalmi, gazdasági, kulturális tevékenységet, nagyrészt, 
illetve egészen a könyvtároson múlik. A könyvtárosnak benne kell élnie, jelen kell 
lennie a helyi társadalmi életben. Például a könyvtár feladata a felnőttoktatás segí­
tése, de ennek a követelménynek csak akkor tud eleget tenni, ha tudja, kik azok, 
akiknek nincs meg az általános iskolai végzettségük, kik azok, akik még ezt iskolai 
keretben meg tudják szerezni, illetve akik számára az általános iskolai végzettség­
nek megfelelő műveltséganyag megszerzését a közművelődési intézményeknek, ezen 
belül a könyvtáraknak kell lehetővé tenniük.

A közművelődési tevékenységgel szemben támasztott követelmények fokozódása 
az országos, valam int a tudományos és a szakkönyvtárak számára is szükségessé te­
szi saját feladataik végiggondolását, mert vannak közvetlen közművelődési kötele­
zettségeik is. így például a felsőoktatási könyvtárak vonatkozásában a hallgatók köz­
művelődési igényeinek könyvtári kielégítése vagy ennek megszervezése, mégpedig a ta ­
nácsi könyvtárak szolgáltatásainak figyelembe vételével. Vagy például a nem felső- 
oktatási intézmények keretében működő országos könyvtárak vonatkozásában a m a­
gas szintű szakirányú érdeklődéssel bíró értelmiségiek olvasási igényeinek kielégí­
tése, az üzemi műszaki könyvtárak vonatkozásában pedig a munkások szakirodalmi 
olvasási igényeinek kielégítése a szakszervezeti könyvtárakkal együttműködve.

Tervek és központi szolgáltatások a könyvtárak munkájának megjavítására

A könyvtárak soron levő feladatainak megoldását központilag is elősegítjük. 
Mindenekelőtt a központi állományépítési ajánlásokat — tehát az Üj Könyvek és a 
körülötte létrejött „társkiadványok” ajánló m unkáját — kívánjuk fejleszteni, hogy 
megfelelhessenek a párthatározat eszmei kívánalmainak. Ezzel párhuzamosan az Üj 
Könyvek révén segíteni fogjuk a könyvtárosokat az időközben elavult könyvek ki­
vonásában is.

Ugyancsak az „optimális állományok” kialakítását fogják elősegíteni azok a köz­
ponti kezdeményezések, amelyek eredményeként az A- és B-típusú könyvtárak konk­
rét, székhelyük és vonzáskörük társadalmi szükségleteire épülő gyűjtőköri szabályza­
tokhoz jutnak. E munkálatok keretében a C-típusú könyvtárak számára — katalógu­
sokat is pótló — összesített törzsanyag jegyzéket bocsátunk ki központilag. A könyv­
tárközi kölcsönzés tekintetében is lényeges előrehaladást eredményez majd a magyar 
könyvtárügy első központi tároló könyvtárának üzembe helyezése az ötödik ötéves 
terv időszakában.

Meg kívánjuk vizsgálni, hogy az országos szakkönyvtárak, információs intéz­
mények szolgáltatásaik bővítésével, az esetleges „szolgáltatási fehér foltok” kiküszö­
bölésével, bibliográfiai-irodalomkutatási tevékenységük kiterjesztésével hogyan tá ­
mogathatnák az eddigieknél lényegesen nagyobb mértékben a közművelődési könyv­
tárak munkáját.
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Részben központilag, részben a megyei könyvtárak bekapcsolásával a jelenlegi­
nél jóval több propagandaanyagot és korszerű módszertani segédletet kívánunk ki­
bocsátani, különösen a kiemelt társadalm i rétegek és csoportok színvonalasabb, vál­
tozatosabb könyvtári szolgálata érdekében.

Az általános iskolás korú gyermekek könyvtári ellátásának megjavítása céljából 
megvizsgáljuk a közös fenntartású iskolai gyermekkönyvtárak működését, valamint 
a kis települések gyermeklakóinak könyvellátását, és kidolgozzuk a könyvellátásuk 
hazai feltételeinek megfejelő rendszert, továbbá az iskolai könyvtári ellátási köz­
pontok létrehozásának feltételeit.

Növelni kívánjuk — mégpedig a párthatározat célkitűzéseinek megfelelő tem ati­
kával — a központi továbbképző tanfolyamok számát, és irányelveket bocsátunk ki 
a megyei szakmai továbbképzés fokozásáról és színvonalának fejlesztéséről. Irány­
elveinkben külön foglalkozunk a könyvtárosok ideológiai képzésével, s javasolni fog­
juk, hogy a megyék a meglevő politikai képzési lehetőségek messzemenő kiaknázá­
sával hozzák be a képzettségben mutatkozó elmaradásokat.

Erőteljesen fejlesztjük az olvasással, az olvasási élmény befogadásával kapcso­
latos kutatásokat, és megterem tjük a feltételeket ahhoz, hogy e kutatási eredmények 
minél előbb és minél szélesebb körben jussanak el az alkalmazás fázisába.

Távlati tervezés, együttműködési és fejlesztési tervek

Ma mind a tanácsi, mind a szakszervezeti, mind pedig az iskolai könyvtárügy 
fejlesztése hivatalosan elfogadott, az elvszerű és ésszerű munkamegosztás kérdéseit is 
rendező távlati koncepcióra támaszkodik. A fejlesztési elképzelések teljes mértékben 
megfelelnek a közművelődési párthatározat előírásainak és szellemének. A közel­
múltban végzett tájékozódásunk eredményeként megállapítottuk, hogy a megyéknek 
több m int a fele a V. B., illetve a művelődési bizottság által jóváhagyott könyvtár- 
fejlesztési (közművelődési és iskolai) tervvel rendelkezik.

A közművelődési párthatározat felhívja a figyelmet a komplex intézmények lét­
rehozására is. Ennek figyelembevételével a jövőre vonatkozólag a következőket 
ajánljuk:

A tanácsi könyvtárak fejlesztési irányelveiben és a szakszervezeti könyvtárak 
fejlesztési irányelveiben a két hálózat együttműködésére és feladat-átvállalására 
meghatározott felületek eléggé tágak, tehát nem .kell rajtuk  bővíteni, csak élni kel­
lene velük. A továbbiakban is mindkét hálózat könyvtárainak fáradozniuk kell az 
egyeztetett előrelépés, a kölcsönös előnyökkel járó együttműködés megvalósításáért.

A 18 éven aluli ifjúság könyvtári ellátásáról szóló irányelvek a könyvtár és az 
iskola többféle együttműködésének lehetőségéről tesznek említést. A közművelődési 
és az iskolai könyvtáraknak az eddigieknél bátrabban kell élniük ezekkel a módsze­
rekkel és olyan további koordinálási és integrálási megoldásokkal is, amelyek az el­
látás párhuzamosságát a közművelődési és a pedagógiai feladatok sérelme nélkül 
szüntetik meg.

A tanácsi könyvtári és a művelődési otthoni hálózat együttműködését illetően 
továbbra is meg kell m aradni a szakmai irányelvek előírásai mellett: tehát a D- 
típusú ellátóhelyek egy részének klubkönyvtári megjelenési formájánál. Az 1500 
lakos feletti településeken vagy az ennél népesebb városrészekben ne klubkönyvtár­
ral oldják meg a közművelődés gondjait, még kevésbé a körzeti székhelyeken az ún. 
„körzeti klub könyvtárakkal”.

Az 1500 lakosnál kisebb lélekszámú települések könyvtárainak önálló állomány- 
gyarapítási tevékenységét fokozatosan meg kell szüntetni — függetlenül attól, hogy 
részei-e ezek a könyvtárak más művelődési intézményeknek vagy sem —, és e könyv­
tárakat az állománygyarapítás szempontjából az A-, B- vagy C-típusú könyvtárhoz 
kell kapcsolni, m ert a D-típusú könyvtárral ellátott település lakossága csak ezen az 
úton ju that hozzá a számára társadalmilag szükséges könyvanyaghoz.

A működési feltételek jav ítását—  a lehetőségek arányában — valamennyi tele­
püléskategória könyvtáraiban elő kell mozdítani. Ezt a folyamatot központilag is elő­
segítjük, részint a könyvtárépítési szabvány megalkotásával, részint pedig a fel- 
szabadulás 30. évfordulója tiszteletére indított „Harminc év, harminc könyvtár” el­
nevezésű könyvtárépítési akcióval.

K o n d o r  I s t v á n n á
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A pártbizottságok támaszai
A fenti címmel a közelmúltban cikk jelent meg a Szovjetszkaja Kultúrában (60. 

sz.). A cikk szerzője, V. Novikov írásában arról a nagyszabású tanácskozásról számol 
be, melyet az SZKP KB propaganda osztályán tartottak a szövetséges köztársaságok 
kommunista pártjainak központi bizottságait képviselő küldöttek, a járási, a me­
gyei, a városi pártbizottságok agitációs és propaganda-osztályainak, művelődési osz­
tályainak titkárai és vezetői, a Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsának és a 
Komszomol KB-nak felelős dolgozói, a minisztériumok és a főhatóságok vezető dol­
gozói, valam int a sajtó, a rádió és a televízió érdekelt m unkatársai részére. A meg­
beszélés, illetve vita napirendjén a következő kérdések szerepeltek: a pártirányítás 
megerősítése a kulturális intézmények tevékenységében; intézkedések az SZKP KB 
A könyvtárak szerepének fokozása a dolgozók kommunista nevelésében és a tudomá­
nyos-műszaki haladásban című határozatának megvalósítására. Mivel a határozatot 
a Könyvtáros októberi számában részletesen ismertettük, a továbbiakban a tanács­
kozás legfontosabb könyvtárügyi megnyilatkozásaira és állásfoglalásaira hívjuk fel 
a figyelmet.

A felszólalók megállapították, hogy a kulturális intézmények tevékenysége á lta ­
lában mind jobban és jobban a pártszervezetek figyelmének központjába kerül. En­
nek jele, hogy a klubok, könyvtárak, múzeumok m unkájával összefüggő kérdéseket 
a legutóbbi időben m egvitatták a járási és a megyei pártbizottságok plénumain és 
ülésein. Ugyanerről tanúskodik az SZKP Központi Bizottságának em lített könyvtár- 
ügyi határozata is. A tanácskozáson sokoldalúan m egvitatták azokat az intézkedése­
ket, amelyek ennek a fontos pártdokum entum nak élettel való megtöltéséhez szük­
ségesek.

A Szovjetunióban jelenleg több m int 360 000 könyvtár működik, olvasóközönsé­
gük meghaladja a 180 milliót. Már maga ez a tény arra 'kötelezi a pártbizottságokat, 
hogy a legnagyobb figyelmet fordítsák a könyvvel végzett m unkára, a közművelő­
dési, a szak-, a gyermek- és ifjúsági könyvtárak tevékenységének fejlesztésére. Eb­
ben a vonatkozásban az egyik legfontosabb irányzat a könyvtári hálózatok közpon­
tosítása, amely a különféle könyvtárak együttműködésén kívül a könyvállomány fel- 
használásának megjavítását, az irodalom feldolgozásával kapcsolatos költségek csök­
kentését, a könyvtárosok m unkájának megkönnyítését eredményezi, s ezt természet­
szerűleg követni fogja az olvasótábor növekedése is. A tanácskozáson felszólaló N. 
M. Szikorszkij, az Állami Lenin Könyvtár igazgatója, valam int több más felszólaló 
tényeket sorolt fel, amelyek a könyvtári rendszerek központosításának nagy haszná­
ról tanúskodnak. Asztrahan megye harabalinseki járásában például, ahol a közpon­
tosított könyvtári szolgálat bevezetését kísérletképpen m ár 1968-ban megkezdték, 
az olvasók száma 15 000-ről 25 000-re növekedett. Az utóbbi három évben a könyv­
tári rendszer általános fejlesztésének eredményeként az olvasók száma az egész or­
szágban 9 millióval nőtt. Minőségi változások is történtek: például a mezőgazdasági 
irodalom kölcsönzése 23 százalékra, a műszaki irodalom forgalma 21 százalékra 
emelkedett.

A könyvtári hálózatok m unkájában azonban még mindig nagyon sok az olyan 
probléma, amelynek megoldásához a pártszervezetek türelm ére és következetessé­
gére, gondos ellenőrzésére és irányítására van szükség. Vonatkozik ez mind a könyv­
tárak  anyagi-műszaki bázisának megszilárdítására, sokszorosító gépekkel, szállító- 
berendezésekkel, közlekedési eszközökkel való ellátására, mind m agára az olvasás 
irányítására. A pártbizottságoknak jobban kell érdeklődniük az olvasásnak — kü­
lönösen az ifjúság olvasásának — tartalma iránt is.

A tanácskozáson elhangzott előadásokban szó volt arról, hogy 1974 és 1976 kö­
zött be kell fejezni a gyermek- és ifjúsági könyvtárak hálózatának építését, el kell 
érni, hogy a járási központok többségében létrejöjjenek a gyermekkönyvtárak. Ez 
nagyon felelősségteljes feladat, melynek elodázhatatlan teljesítését az parancsolja, 
hogy — am int azt az ellenőrzés bebizonyította — számos helyen sok fiatal nem ol­
vasója a könyvtárnak, továbbá az, hogy az ifjúság bizonyos köreiben csökkent a 
klasszikus irodalom iránti érdeklődés, viszont erősen növekedett az olyan irodalom 
iránt, amelynek nincs kellő eszmei-politikai és művészi súlya, illetve értéke.

Nagyon sok a teendő az állománygyarapításban is. Aligha lehet megelégedni az­
zal, hogy a közművelődési könyvtárak irodalomigényeit eddig csupán 40—50 száza­
lékban elégítették ki. Im m ár második éve adnak ki könyvsorozatokat külön a könyv­
tárak  számára. A könyvcímek számát tekintve ez a sorozat ugyan nem túlságosan
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nagy, mindazonáltal előfordul, hogy ezek a könyvek nem kerülnek egyenesen ren­
deltetési helyükre.

Az olvasók komoly panaszaira adnak okot a könyvtárak munkájában még m in­
dig fennálló tárcaközi akadályok, amelyek zavarják az együttműködést és a könyv­
propaganda összehangolását. Ennek oka, hogy nem kielégítő a bibliográfiai szolgálat 
sem. Különösképpen vonatkozik ez a megállapítás a műszaki és a szakkönyvtárak 
tevékenységére, melyektől a szakemberek' nem mindig és nem a megfelelő időben 
kapják meg az őket érdeklő szakirodalmat.

Vörös fonalként húzódott végig a tanácskozáson az a gondolat, hogy az SZKP 
KB könyvtárügyi határozatainak végrehajtásával összefüggő feladatok csak akkor 
oldhatók meg sikeresen, ha a határozat végrehajtásában a legtevékenyebben vesznek 
részt a pártbizottságok.

A tanácskozáson többen foglalkoztak a kulturális intézmények szakemberekkel 
való ellátottságával is, és megállapították, hogy a szovjet kulturális intézményekben 
még rendkívül kicsiny a középfokú, de különösképpen a felsőfokú képzettséggel ren­
delkező szakemberek aránya, s hogy szokatlanul nagy a dolgozók cserélődése, ami 
ugyancsak károsan hat a klubok, könyvtárak és múzeumok m unkájának hatékony­
ságára. Hangoztatták, hogy feltétlenül emelni kell a kulturális területen dolgozók 
társadalmi tekintélyét. Egyes városi és járási pártszervezetek következetesen és 
kitartóan gondoskodnak a művelődési dolgozókról és társadalmi tekintélyükről. 
Közülük igen sokat a helyi tanácsi szervek képviselőivé választanak, oklevelekkel és 
a „Szocialista munkaverseny győztesei” jelvénnyel tüntetnek ki, s kidolgozták er­
kölcsi és anyagi jutalmazásuk rendszerét is, valam int foglalkoznak lakás- és élet­
viszonyaik javításával.

De még több támogatásra van szükség, mivel a kulturális intézmények dolgozói­
ról való pártgondoskodással kapcsolatos anyagi és szellemi befektetések haladékta­
lanul megmutatkoznak a kulturális intézményeknek a városok és a falvak dolgozói 
körében, a serdülő nemzedék körében végzett munkájában. Ennek a gondoskodásnak 
ellenértékét az emberek millióinak a szocialista kultúra áramkörébe való bekapcso­
lódása adja meg.

Az MKE életéből
Szeptember 27-án tartotta alakuló ülé­

sét a könyvtárcsegyesület legújabb szer­
vezete, a könyv- és könyvtártörténeti bi­
zottság. Az összejövetelen, amelyen 24 tag 
jelent meg, a bizottság elnökévé Kéki 
Bélát, titkárává pedig Boda Miklósnét, a 
Pécsi Egyetemi Könyvtár m unkatársát 
választották meg. Elhatározták,, hogy a 
jövőben havonta tartanak összejövetelt, 
ezen rendszeresen ismertetik a legújabb 
könyv- és könyvtártörténeti műveket, 
módszertani kérdéseket beszélnek meg, és 
esetenként külső előadókat is meghívnak.

Az ülés második részében Kéki Béla 
Fitz Józsefről emlékezett meg, halálának 
tizedik évfordulója alkalmából. Röviden 
ismertette életét, könyvtörténeti munkás­
ságát és azokat a reformokat, amelyeket 
Fitz József, mint igazgató vezetett be a 
Pécsi Egyetemi Könyvtárban és az OSZK- 
ban. A Kéki Béla által felvázolt portrét 
ketten is kiegészítették: Hodinka László 
az elhunyt tudós pécsi éveiről mondott el 
jellemző részleteket, Boda Miklósné pe­
dig a tanítványokra gyakorolt hatásáról 
szólt.

Végh Ferenc Holl Bélának A kétszáz­
éves váci könyv és Szántó Tibornak A 
szép magyar könyv 1473—1973. című 
könyvét ismertette. Rám utatott a két kö­
zelmúltban megjelent könyvtörténeti 
munka értékeire, új megállapításaira, 
szépségére, felhívta azonban a figyelmet 
a koncepciójukban fellelhető következet­
lenségekre is.

Az előadásokat közvetlen hangú eszme­
csere követte.

A Szovjet Kultúra és Tudomány Háza 
szeptember 26-án vendégül látta a m a­
gyar könyvtáros egyesület tagjait. A cso­
port tagjai megismerkedtek a két könyv­
tár, a szépirodalmi-társadalomtudományi, 
illetve a műszaki-természettudományi 
munkájával, állományával, szolgáltatásai­
val, majd bejárták a múlt esztendőben 
felavatott épületet, kiállításokat, továbbá 
a házi moziban két filmet tekintettek 
meg. Az érdekes rendezvényen szokatla­
nul sokan, több mint másfélszázan jelen­
tek meg. (V. M.)
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Üzemi könyvtár a Renault Gyárban
A közelmúltban egyhónapos tanulm ányút keretében jó pár francia közművelő­

dési könyvtárat ismerhettem meg. Hevenyészett kinti jegyzeteimet rendezgetve és 
emlékeimet felidézve szaporodnak feljegyzéseimben, illetve mellett a különböző vastag­
ságú felkiáltójelek, kérdőjelek, aláhúzások. Az elismerés — a szakmai tisztelet és egy 
kicsit az irigység — felkiáltójelei sok mindent felidéznek bennem. Például az utóbbi két 
évben Párizs V. és XV. kerületében felépült, csaknem 2000 négyzetméter alapterületű, 
korszerű kerületi könyvtárakat, a kis települések bibliobuszos ellátásának példamu­
tató szervezetét, jó néhány gyermekkönyvtárt, amely térkiképzésével, berendezésével, 
valami egészen megkapó kötetlen és otthonos légkörével szellemi gyermekparadicso­
mot terem tett stb. Nem ritkák azonban az adatok, információk, tapasztalatok mellé 
kerülő kérdőjelek sem, amelyek emlékezetembe idézik például a központi szakmai 
irányítás, a szervezett módszertani segítés és a központi szolgáltatások erőtlenségét, 
a korszerűség m ellett egész sereg korszerűtlen tendencia érvényesülését, a kihasz- 
náltsági mutatók kedvezőtlen voltát, a tudatos tartalm i munka esetlegességeit stb. 
Emlékek, tapasztalatok, amelyeket mérlegre téve summásan úgy fogalmaz meg az 
ember, hogy m indent összevetve az alapvető dolgokban általában nincs szégyenkezni­
valója a magyar könyvtárügynek.

Legkedvesebb emlékeim, legjobb tapasztalataim  a nagyhírű Renault Gyár üzemi 
könyvtárához fűződnek. A találkozás, a megismerés izgalmát fokozta, hogy míg a 
francia városi könyvtárakban és a szakkönyvtárakban jó néhány magyar könyvtáros 
megfordult, addig francia üzemi könyvtárakban kevesen jártak, a Renault Gyár 
könyvtárába pedig — azt hiszem — eddig csak én jutottam  el. I tt tapasztaltam a leg- 
tudatosabb, a törekvéseinkkel leginkább rokon, valóban munkásközpontú könyvtári 
tevékenységet.

Közhely az a megállapítás, hogy az élet a legnagyobb rendező. M ert az első és 
meghatározó benyomást, alkönyvtárral való találkozást rendezni sem lehetett volna 
jobban. — A hatalmas gyárváros könyvtára felé haladva éppen a műszakot befejező 
munkások tódultak ki a gyárrészlegek kapuin. A kijáratnál szakszervezeti aktivisták 
és a könyvtár baráti körének tagjai fogadták őket. Az előbbiek a nagy szakszervezet, 
a CGT chilei eseményekkel foglalkozó röplapjait, áz utóbbiak az üzemi könyvtárnak 
Chilére vonatkozó röplapbibliográfiáit és egyéb propagandaanyagait osztogatták. A 
könyvtár helyiségéhez érve újabb élmény: még a folyosóra is jutott a munkáscsopor­
tokból, amelyeknek tagjai az „éhe a szépnek” megindító igézetével és fegyelmével 
hallgatták a könyvtár által az ebédszünetben szervezett fuvolahangversenyt, a szinte 
rendszeresen tarto tt párperces déli koncertek egyikét.

A 30—40 ezer dolgozót foglalkoztató Renault Gyár üzemi könyvtárának fenn­
tartója az üzemi bizottság. A könyvtár állami támogatásban egyáltalán nem része­
sül. Az üzemi bizottság a béralap két százaléka felett rendelkezik, amelyet szociális, 
kulturális és sport célokra fordít. Az általa működtetett könyvtár évi könyvbeszer­
zési összege 120 000 frank. Jelenlegi könyvállománya kb. 30 000 kötet. Helyiségének 
nagysága kb. a Csepel Vas- és Fémművek szakszervezeti könyvtáráénak felel meg. 
Könyvtárosi létszáma 12 fő. Utolsó évi könyvgyarapodása 6347 kötet. A könyvállo­
mány összetétele nagyfokú tudatosságot tükröz. Minden meglátogatott könyvtárénál 
nagyobb arányban szerepel állományában a szocialista szépirodalom, benne sok szov­
jet regény. Legfrissebb magyar vonatkozású beszerzésük Aczél György francia ki­
adású kötete. A leghaladóbb társadalomtudományi, politikai művek, a természet- 
tudományos és a műszaki irodalom állományrésze igen gazdag.

Fél esztendő könyvkölcsönzési forgalmának megoszlása nemcsak a jó állomány­
összetételre, hanem a könyvtárosok ajánló és propagandam unkájának tiszteletre­
méltó színvonalára is fényt derít: a 114 562 kötetes forgalomból a szépirodalomra 
41 571, a politikai könyvekre 4379, a műszaki irodalomra 8175, a természettudomá­
nyiakra 6329, az egyéb ismeretterjesztő munkákra 35 922, az idegen nyelvű irodalomra 
3313, a gyermekirodalomra 14 773 kötet jut.

Csak a legfontosabb m utatókat figyelembe véve megállapítható, hogy az isme­
retterjesztő irodalom kölcsönzési aránya, s ezen belül különösen a műszaki és a ter­
mészettudományi irodalom kölcsönzése jóval meghaladja a magyar szakszervezeti 
könyvtárakét. Részletesebb statisztikákat elemezve kim utatható a fokozódó érdeklő­
dés a közgazdasági, a bel- és külpolitikai, a jogi kérdések irodalma, a műszaki iro­
dalom széles skálája, a vendégmunkások részéről pedig az alapfokú nyelvkönyvek 
iránt is.
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Arccal a munkások felé
A könyvtár m unkájának nagy részét a céltudatos olvasószervezés köti le, amely 

legkövetkezetesebben a segédmunkásokból és a bevándorolt munkásokból kikerülő 
kezdő olvasókra irányul. Az utolsó egy év alatt, 1973-ban 2784 új olvasó iratkozott 
be, közülük segédmunkás 1606, szakmunkás 711, technikus 241, műszaki vezető 81, 
alkalmazott 145.

A könyvtárosok az olvasók megnyerése érdekében szívós, az igényeknek elébe 
menő m unkát végeznek, a könyvet valóban a \munkahelyhez, az olvasóhoz viszik. Az 
üzemi könyvtárnak a mi értelmezésünk szerinti letéti fiókjai nincsenek az üzem­
részekben. Ezt tartanák legcélszerűbbnek az ott dolgozó könyvtárosok is, de a fiók- 
könyvtáraknak nem ad helyiségeket a vállalat. Viszont 13 üzemrészbe meghatározott 
időpontokban bibliobusznak nevezett szállítóeszközökkel viszik-hozzák a könyveket. 
Ezek valójában targoncák, hatásosságukat azonban jól jellemzi, hogy a 114 562 kötetes 
félévi kölcsönzésből 71 689 könyvet (62,5%!) az általuk az üzemrészlegekbe szállított 
kötetek közül kölcsönöztek. További 2004 kötet kölcsönzése pedig vándorládákból 
történt, amelyeket viszont a gyárváros teljesen távoleső, szétszórt, kis létszámú üzem­
részeiben rendszeresítettek. Ide az 50 kötetes vándorládákban elsősorban a dolgozók 
által előzetesen kért könyveket ju tta tják  el kívánságlista alapján.

A könyvtár különös erővel törekszik a bevándorolt és a vendégmunkások ol­
vasóvá nevelésére. A gyár dolgozóinak kb. egyharmada ugyanis ebből a rétegből ke­
rül ki. A m unka eredményességét bizonyítja, hogy a 2784 újonnan beiratkozott ol­
vasóból 1003, vagyis az új beiratkozok 36%-a bevándorolt munkás. Az ő igényeikre 
és olvasóvá nevelésükre való tekintettel csak a legutóbbi két esztendőben 2000 köny­
vet szereztek be az Afrikára vonatkozó irodalomból arab, spanyol, portugál és 
francia nyelven. Helyzetüket és igényüket figyelembe véve a könyvtár rendszeresen 
gyarapítja az írás-olvasás könyveket, nyelvtankönyveket is, s részükre külön anké- 
tokat, előadásokat szervez — saját nyelvükön — szülőhazájuk történelméről, politi­
kai helyzetéről, irodalmáról.

Az üzemi könyvtár „könyvcsatája”

A könyvtár dolgozói könyvcsatának nevezik azt a tevékenységet, amely a m un­
kások olvasási kultúrájának emeléséért folyik. Beleértik ebbe az olvasótoborzás fel­
adatait s mindazt, amit a közvetlen könyvkölcsönzési tevékenységen felül végeznek. 
E könyvcsatában legfőbb szövetségeseik társadalm i segítőik, a könyvtárbarátok kö­
rének tagjai. A könyvtárosok velük közösen készítik éves munkatervüket, akcióprog­
ram jaikat. ö k  osztják szét dolgozótársaik között a könyvtár tájékoztató anyagait, 
röplapjait, ajánlójegyzékeit, meghívóit. Foglalkoznak dolgozótársaikkal, s beiratko­
zásra ösztönzik őket.

A téma szerinti könyvjegyzékek, újszerzeményi listák hetenként jutnak el a dol­
gozókhoz. Ottlétemkor például turisztikai könyvek, a kertészkedés, a Párizs irodalmi 
és művészeti emlékeit ismertető könyvek jegyzékei forogtak közkézen. Ugyanakkor 
összeállítás készült a szakmai átképzést segítő könyvekről is.

A könyvtár a baráti kör közreműködésével ta rtja  érdeklődéstől kísért s mindig 
könyvajánlással egybekötött csoportos foglalkozásait, ankétjait. A közelmúltban ren­
dezett ankétok témáiból: Napóleon és legendája; Spanyolország: a fény és árnyék 
országa; Jövőnk a térben; A nő szerepe és helye a modern házasságban stb. A meg­
hívott és önzetlenül vállalkozó előadók között olyanok fordultak meg a munkásod 
között a könyvtár rendezvényein, m int pl. A lbert Saboul történész, az írók közül M 
Arland, H. Bazin, J. Chabrol, Chamson, Armand Lanoux stb.

Figyelemre méltó, hogy a könyvtár szolgáltatásai szorosan kapcsolódnak as 
üzemi bizottság által szervezett egyéb kulturális vagy társadalm i tevékenységhez, 
a szabadidőt kitöltő kezdeményezésekhez. Könywálasztékkal, ajánló bibliográfiákká* 
könyvkiállításokkal segítik például a bélyeggyűjtő szakosztály, a fotószakkör, a hang* 
lemezklub, a sportkör stb. tevékenységét.

A Renault Gyár üzemi könyvtárának m unkatársai hivatásszerető, a munkás­
művelődés ügyét szolgáló emberek. Céltudatosságuk, m unkájuk fontosságába vetett 
törhetetlen hitük számunkra is példamutató.

G ö n c z i  I m r e

643



Az „Olvasó munkásért”
A közművelődés helyzetével és fejlesztésének feladataival foglalkozó 1974. m ár­

ciusi KB ülés világosan megfogalmazta a munkásművelődés jelentőségét: „Politikai­
ideológiai, gazdásági-technikai érdekek egyaránt sürgetik a munkásművelődés követ­
kezetes fejlesztését. A társadalom kulturális felemelkedése szorosan összefügg a m un­
kásosztály műveltségi helyzetével: a munkásművelődés ügyét ezért alapvető fontos­
ságúnak kell tekinteni.”

A feladatok tekintélyes része természetszerűleg a könyvtárakra hárul, amelyek­
nek alapfeladata a tanulás, a permanens önművelés támogatása, az ideológiai; szak­
mai tájékozódás biztosítása, az esztétikai élményt nyújtó irodalom befogadására való 
felkészítés, a szabad idő kulturált eltöltésével kapcsolatos igények felkeltése és ki­
elégítése.

E teendők színvonalas megoldása kétségkívül a könyvtári munka mércéjének 
magasabbra helyezését kívánja; így a kevésbé látványos belső munkák pontos vég­
zését, kiváltképp az igényes állománygyarapítással és a sokszor kellően nem becsült 
feltárással kapcsolatos aprómunkák folyamatos ellátását, de ide sorolható az olvasó- 
szolgálati tevékenység hatékonyságának növelése, az orientálás fokozása, a pedagó­
giai érzékenység, az olvasóval való kapcsolatteremtés hathatósabb módszereinek el­
sajátítása is. Ugyanakkor előtérbe kerül a látványosabb, de egyáltalán nem köny- 
nyebb „menedzselés”, az olvasótoborzás, a propaganda, energiát nem kímélő külön­
féle rendezvények szervezésének kötelezettsége.

A pályázat célja
Mivel az ország fizikai munkavállalóinak az elmúlt év végén mintegy 230/0-a — 

tehát minden ötödik munkás — volt rendszeres könyvtárhasználó, az Olvasó népért 
mozgalom keretében került meghirdetésre az Olvasó m unkásért pályázat a Hazafias 
Népfront Országos Tanácsa, a Szakszervezetek Országos Tanácsa és a Művelődés- 
ügyi Minisztérium közös kezdeményezésére. E pályázat, ha nem is hirdet meg vado­
natúj feladatokat, mindenképpen sok új színnel gazdagítja az olvasómozgalmak el­
szürkült palettáját.

A célkitűzések közül elsőrendű a munkások széles rétegeinek bevonása a könyv­
tárhasználók táborába, különös tekintettel a szocialista brigádokra, a szakmunkás- 
tanulókra, az ifjúmunkásokra, a bejárókra és a szálláslakókra.

A pályázat meghirdetői szükségesnek tartják  a tartalm i munka fejlesztését, az 
állományépítéstől kezdve az egyénhez szóló ajánlási, nevelési mozzanatokon keresz­
tül a közösségi, aktivizáló ráhatások (klubok, körök, vetélkedők stb.) egymásra épülő, 
egymás hatását felerősítő formáinak, rendszerének kiépítéséig.

Mi az újdonság e mozgalomban?
Egyebek között a kötetlenség. Nincsenek előírt teljesítményi szintek, olvasói szá­

zalékok, kötelezően elolvasandó művek, könyvlisták, központilag meghatározott ren­
dezvények. A könyvtárosok a saját körülményeiket mérlegelve tehették meg felaján­
lásaikat, s egyúttal ez volt az egyik veszélyes buktató is. A pályázat elsősorban az 
önállóságra, a könyvtárosok képzeletére épített, számosán mégis beidegzett reflexek­
től vezérelve hiányolták a központi előírásokat, a centiméterenként kijelölt utat, s 
olykor a kezdeményezőkészség kockázatos útjai helyett a bevált formák kényelmét 
választották.

Kik pályáztak?

Üjszerű volt, hogy a pályázat, figyelemmel a munkásság rétegeződésére, eltérő 
igényeire, egyszerre négy könyvtári hálózat számára tette  lehetővé a részvételt: a 
tanácsi, a szakszervezeti, a vállalati műszaki és $ szakmunkásképző intézetek könyv­
tárai nevezhettek be a versengésbe. Mindez a jelentkezésekkel kapcsolatban bizo­
nyos adminisztrációs, szakigazgatási nehézségeket okozott, mivel például a műszaki 
könyvtárak a szakszervezeti hálózati központokhoz, a szakmunkásképzők a tanácsok 
művelődésügyi osztályához nyújtották be pályázati vállalásukat, a szakmunkáskép­
zők számára pedig külön gondot okozott az is, hogy a versengés időszaka nem esik 
egybe a tanévvel. Befolyásolta a különféle hálózatok részvételét a rutin, az olvasó­
mozgalmakban való jártasság is, általában a mozgalmi gyakorlatból adódó előnyök. 
Ezt bizonyítja a pályázók hálózati megoszlási statisztikája: A rendelkezésünkre álló, 
még korántsem teljes adatok szerint (2 megye nem küldött jelentést) 804 könyvtár
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vállalta a részvételt, 527 szakszervezeti, 238 tanácsi, 30 műszaki és 9 szakmunkás- 
képző intézeti könyvtár. Amennyire örvendetes — de természetes is — a szakszerve­
zeti könyvtárak aktivitása, annyira figyelmeztető a műszaki könyvtárak csekély ér­
deklődése. Ez utóbbi tény is jelzi, hogy a munkásság szakirodalmi ellátásában a m ű­
szaki könyvtárak elsősorban a közép- és felsőfokú képzettségű műszaki szakemberek 
igényeihez igazodnak, s nem vesznek részt eléggé a szakmunkás-továbbképzés, az 
újító mozgalom szakirodalmi támogatásában, általában a munkások műszaki m űvelt­
ségének emelésében és a propaganda fejlesztésében. A szakmunkásképző iskolák ala­
csony részvételi aránya részben annak következménye, hogy a hálózat még csak a 
közelmúltban alakult ki, részben a m ár em lített időtartam problémákkal magya­
rázható.

Érdekes a benevezési adatok további bontása: A fővárosban 10 Szabó Ervin ke­
rületi könyvtár indult a versenyen, ezzel szemben 194 szakszervezeti egység, éspedig 
7 központi, 17 körzeti, 45 önálló és 125 letéti könyvtár. A vidéket 333 szakszervezeti 
könyvtári egység képviseli. Majd mindegyik SZMT központi könyvtár indult a pá­
lyázaton.

A tanácsi könyvtárak közül a megyei hálózati központok többsége jelentkezett, 
s 47 városi könyvtár te tt vállalást. Ez utóbbiakhoz csatlakozik még a városi fiók- 
könyvtárak serege. A járási könyvtárak többségét is ott találjuk a versenyzők között. 
A műszaki könyvtárak között a Kohó- és Gépipari Minisztérium Tudományos Tájé­
koztató Intézete és a NIMDOK (a Nehézipari Minisztérium tájékoztató intézménye) 
hálózat egységei alkotják a pályázók túlnyomó többségét.

A vállalások
A benevezések számadatai — bár alkalmasak külpnféle következtetések levoná­

sára — önmagukban sokkal kevesebbet mondanak, m int maguk a vállalások, s a pá­
lyázat lebonyolításának, megszervezésének egyes területeken alkalmazott módjai, 
formái. Általános például az olvasók számának emelésére te tt felajánlás. Komárom 
megyében mintegy 2000-rel kívánják növelni a szakszervezeti könyvtárak m unkás­
olvasóinak számát. Békés megyében a tanácsi könyvtárakban 5 százalékkal emelik 
arányukat. Az adatok elemzése azt m utatja, hogy tovább erősödik az az utóbbi tíz 
évben megfigyelhető tendencia, hogy a közművelődési könyvtáriakban az összes ol­
vasók számának növekedésénél nagyobb arányú a munkásolvasók számának emel­
kedése — jelen esetben az olvasótábor valószínűleg több tízezer munkással fog bő­
vülni.

Az Olvasó népért mozgalom e részakciójában elsősorban a könyvtárosok kezde­
ményező képességére számítunk — a helyi, megyei kezdeményezésekre —, éppen 
ezért a megyék hálózati központjai a gazdái a vetélkedésnek, az ő módszertani m un­
kájukra, sugalmazásaikra támaszkodhatnak a versengés résztvevői. A társadalm i bá­
zist az Olvasó népért mozgalom helyi szervei, a könyvbarát bizottságok, a könyvtár- 
közi bizottságok képezik. A szakigazgatási vonatkozásban pedig a megyei tanácsok 
művelődésügyi osztályainak irányításával működő friss szakfelügyelet játszhat ak­
tivizáló és ellenőrző szerepet.

Figyelemre méltó szervező m unkát végez a Szolnok megyei SZMT könyvtár. A 
pályázat népszerűsítésére igénybe vette a megyei könyvtárközi bizottságot, tájékoz­
tatta a szakszervezeti megyebizottságokat, valam int a megyei sajtót és rádiót. Az üze­
mekben ugyancsak tájékoztatta az üzemi lapot, a munkahelyi vezetőket, a mozgalmi 
szerveket, a brigádvezetőket az Olvasó munkásért pályázatról, és javaslatokat kért a 
legaktívabb olvasóktól. Á könyvtár módszertani útm utatót bocsátott ki, valamint 
cikkbibliográfiát jelentetett meg A  munkásság, a munkásművelődés és társadalmi 
háttere címmel. (Fejezetcímek: Felnőttoktatás, Olvasóvá nevelés, Könyvtári ellátás, 
Szakmunkásképzés, Munkásrétegek, Gazdasági—társadalm i—szociológiai háttér stb.) 
Az SZMT könyvtár a könyvtárosok számára ötlet jegyzéket készített, amelyből ki­
emeljük a „Könyvajánlás” címmel a kölcsönző könyvtárosok körében tervezett mag­
nós vetélkedő javaslatát. A könyvtáros 5—15 perces, magnóra vett beszélgetést foly­
ta t valamelyik munkásolvasójával abból a célból, hogy mélyebben megismerje a vá­
lasztási szándékot és indítékokat. E vetélkedőtől azt várják, hogy országos népszerű­
sítésre is alkalmas tapasztalatokkal szolgál, amelyek továbbképzések alkalmával is 
felhasználhatók lesznek, és végül segítségével színesebbé válhat a Szolnoki Rádió 
könyv- és könyvtárnépszerűsítő propagandája.

Az Olvasó munkásért akció keretében az üzemi szakszervezeti bizottságokkal, vala­
m int az üzemi lapok szerkesztőségével közösen A z olvasás haszna címmel irodalmi 
pályázatot hirdettek, s az ennek keretében beérkező műveket a helyi lap is közli. A 
pályázati felhívás például a következő témaköri választást javasolta: A könyv és
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én, Az üzemi lap olvasása közben, Bemutatom házi könyvtáramat, Az olvasó mun­
kásasszony nem könyvmoly, Könyvtári élménybeszámoló vagy brigádnapló részlet.

A kelleténél tálán bővebben ism ertettük a Szolnok megyei SZMT könyvtár te r­
veit, elképzeléseit, hisz nyilván m ásutt is vannak látványos, újszerű vagy éppen el­
lenkezőleg: kevésbé csillogó, a könyvtári munka bensőbb tájain alig mérhető, illetve 
csak hosszabb időszak alatt érzékelhető eredmények. A szolnoki példákkal csupán 
arra  szerettünk volna utalni, hogy a vetélkedésben máris megmutatkozik a könyv­
tárosi invenció, lendület, s a hagyományos módok mellett feltűnnek új módszerek is. 
V égül'szeretnénk hangsúlyozni, hogy az Olvasó munkásért pályázat célkitűzése, az 
olvasó munkás eszményképének általánossá tétele nem kampányfeladat, hanem 
megvalósítása szüntelen tetteket követel a hivatástudattal áthatott könyvtárostól — 
akár részt vesz a versengésben, akár nem.

V e r s e g h i  G y ö r g y

Holt lelkek — élő olvasók
Csicsikov jutott eszembe, Gogol regény­

hőse, amikor Tuba László, a Mosonma­
gyaróvári Városi és Járási Könyvtár ve­
zetője elmesélte találkozását a falusi 
könyvtárak nemlétező olvasóival. Csicsi­
kov, aki összevásárolta az orosz földes­
uraktól elhalt jobbágyaikat, és e holt lel­
kek listájával tekintélyes vagyon látszatát 
keltette. A  hatvanas évek végéig a já ­
rás falusi könyvtáraiban nem kezdték  
újra az olvasók névsorát m inden naptári 
évben, hanem a már beiratkozottakhoz 
egyszerűen hozzáírták az újabbakat. így  
aztán olyanok is növelték a létszámot, 
akik a beiratkozás óta feléje sem néztek  
a könyvtárnak, akik elköltöztek a faluból 
vagy egyszerűen — meghaltak.

Pillanatig sem hoznám közös erkölcsi 
nevezőre a szélhámos Csicsikovot és a 
m unkáját nehéz körülmények között, igen 
csekély erkölcsi és anyagi elismerésért 
végző könyvtárost. Hiszen a falusi könyv­
táros csupán hagyta magát sodortatni a 
könnyebb ellenállás irányába. Am ikor a 
nagy olvasószervezési kampányok jö t­
tek, és amikor a nyilvántartás ilyen pon­
tatlanságát a hálózati központ is elnézte 
— aligha vethetünk rá követ. Csakhogy 
a végeredmény olyan statisztika lett, 
amely tetszetős ugyan, de nem igaz.

Am ikor a nemcsak fiatal és ambició­
zus, hanem kiváló szakember hírében is 
álló járási könyvtárigazgató elkezdett 
rendet csinálni, bizony nem lelkesedtek 
az ötletért munkatársai és felettesei. Hi­
szen a beiratkozottak ellenőrzése után a 
statisztika az olvasók számának negye­
dével, felével való csökkenését jelezte, az 
állomány selejtezése pedig más könyv­
tári m utatókat rontott le. És a mosonma­
gyaróvári járási adatok a megyei összkép­
nek is ártottak. Tuba László számainak 
azonban volt egy eléggé nem értékelhető 
jellemzőjük: pontosan megfeleltek a való­
ságnak. Rövid idő múlva minden könyv­
táros azzal a nyugodt érzéssel lapozhatta 
fel névsorát, hogy igaz: a 400 beiratkozott

olvasó helyett csak,mondjuk, 350 van, de 
az igazi olvasója az irodalomnak.

Az esetnek két tanulsága is van. Az 
egyik a népművelők, közművelődési m un­
kások, könyvtárosok számára. Régóta nem  
a megjelentek száma minősít csupán egy 
rendezvényt. (Ha sokan ezt hiszik is, 
ezért a tényleges létszámra még „rátesz­
nek”, hogy növeljék a siker látszatát.) És 
a könyvtáros m unkáját is csak akkor di­
cséri a beiratkozottak tömege, ha e tö­
meg mögött valódi olvasók állnak. Ez a 
tény persze — furcsa módon — a szám­
beli növekedést is sürgeti, hiszen a több 
beiratkozott között több az igazi olvasó. 
Különösen akkor, ha a könyvtáros nem  
a számszerű eredményre összpontosít csu­
pán, hanem a tartalomra is.

A másik tanulság m indenkinek szól, 
akinek alkalma van — netán munkaköri 
kötelessége — statisztikát készíteni, és 
számokkal kell jellemeznie helyzeteket, 
állapotokat, folyamatokat. A  statisztika 
szent dolog — mondja Tuba László. De 
nem úgy, hogy a számok sora tévedhetet­
len, s ezért vakon tisztelnünk kell őket, 
hogy tevékenységünket, gondolkodásun­
kat, vélem ényünket mereven a számok­
nak kell alárendelnünk. De úgy igen, 
hogy a statisztikának igaznak kell lennie 
és ezért tévedhetetlennek, megtámadhatat- 
lannak. Ne ködösítsen, ne takarja el 
gyöngeségeinket, hibáinkat, ne nagyítsa 
fel eredményeinket. A  valóság tükre le­
gyen, tiszta, pontos, áttekinthető  — egy­
szóval becsületes. Ha nem ilyen, akkor 
nem használ, hanem árt: félrevezet, le­
szerel, lejárat.

A  statisztika pontosságára egyébként 
törvény is kötelez. De — ha lehet — még 
a tételes törvénynél is pontosabbnak kell 
lennie a tiszta lelkiismeretnek, mely m in­
den érdekeltet arra indít, hogy igazi, élő 
számokat írjon a megfelelő rubrikába. 
Ne pedig holt lelkeket.

G á r d o n y i  B é l a

646



i s k o l a  é s  könyv t á r

Együttműködés
a dán iskolák könyvtári ellátásában

Tanulmányúti tapasztalatok

Dániában az iskolai könyvtár szerves része, bázisa az iskolai oktatásnak. Ennek 
mélyen gyökerező hagyományai vannak ugyan az országban, de az iskolák nem m in­
dig látták el saját magukat könyvanyaggal: évtizedeken keresztül a közművelődési 
könyvtár gondoskodott letétek formájában könyvszükségleteik kielégítéséről. Majd 
az iskolák szerezték be az oktatáshoz feltétlenül szükséges könyveket 10—30 pél­
dányban, ezt egészítették ki a közművelődési könyvtárak évente háromszor, négyszer 
cserélt letétjeikkel annak érdekében, hogy a gyermekek az iskolákban is tudjanak ott­
honi olvasásra könyvet kölcsönözni. Voltaképpen egységes gyermekkönyvtári ellátás 
valósult meg az iskolákban és a gyermekkönyvtárakban a közművelődési könyvtárak 
bázisán.

A mai szervezet kialakulása

Az iskolai könyvtárak fejlesztése a 30-as években vált erőteljesebbé, amikor az 
oktatás egyre inkább szorgalmazni kezdte a tanulók önálló munkáját, és ily módon 
az iskolai könyvtár fokozatosan az oktatómunka központjába került. Az iskolai 
könyvtár sajátos feladatait az 1937. évi oktatásügyi törvény fogalmazta meg először, 
és megerősítette ezt az 1958. évi oktatásügyi törvény is. Az iskolai könyvtárak funk-

Egv dán m egyei könyvtár gyerm ekrészlege
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A legkisebbek a könyvtárban

ciójukban fokozatosan eltávolodtak a gyermekkönyvtáraktól, és megkezdték az is­
kolai oktatásba ágyazott önálló életüket.

1964 előtt az iskolai és a közművelődési könyvtár egyetlen szervezethez: a köz- 
művelődési könyvtári rendszerhez tartozott. Az 1964. évi könyvtári törvény m ár az 
iskola intézményének tekinti a könyvtárat, amelynek fenntartásáért és fejlesztéséért 
az iskola, illetve annak fenntartója és az oktatásügy irányító szervei felelősek. Az 
iskolai könyvtár elsőrendű célja a törvény értelmezése szerint az iskolai nevelés és 
oktatás támogatása. Dániában éles különbséget tesznek a gyermek- és az iskolai könyv­
tár feladatai között: a gyermekkönyvtár szerintük a gyermekek kulturális életének 
szervező központja; a gyermek- és az iskolai könyvtár egymást nem helyettesítheti, 
de szükséges, hogy együttműködjenek.

Az iskolai könyvtáraknak m indenütt kétfajta gyűjteményük van: az egyik az 
oktatásban segédeszközként, rendszeresen használt könyvek gyűjteménye. E gyűjte­
mény számára minden műből annyit vásárolnak, amennyire a tanulóknak egyidejű­
leg szükségük van, tehát annyit, hogy minden tanulónak jusson egy-egy példány. Ez 
az ún. „osztálysorozatok” gyűjteménye. Az ilyen műveket könyvenként és osztályon­
ként tartják  együtt, és a szükséges példányszámban viszik az osztályokba, ugyan­
úgy, mint az egyéb szemléltető eszközöket. Ezekről a könyvekről nem vezetnek köl­
csönzési nyilvántartást, statisztikát sem, mivel a tanítás, tanulás munkaeszközeinek 
tekintik őket. A másik gyűjtemény a szabadpolcos, szélesebb körű olvasmányanyagot 
tartalmazó könyv- és folyóiratállomány, amely nagyon hasonlít a gyermekkönyvtá­
réhoz, csak annál kisebb méretű. A könyvek többnyire otthoni olvasásra kölcsönöz­
hető, ún. szabadidő-olvasmányok, de a válogatásban a tananj'ag követelményeit is 
figyelembe veszik. Igen bőséges például az ismeretterjesztő irodalom és a szemlél­
tető eszközként' is igen gyakran használt dán és angol nyelvű folyóiratanyag. Az 
egyik iskolai könyvtárban például láttam  a „Fauna” című amerikai képes folyó­
iratot is.

Az iskolai könyvtárak szervezete sok érdekes tapasztalatot nyújt számunkra. 
Kötődésük kettős: egyrészt a közművelődési könyvtárakhoz kapcsolódnak tartalm i 
és adminisztratív vonatkozásban, másrészt városonként, közigazgatási egységenként 
maguk is hálózatot alkotnak, amelyet egy-egy vezető iskolai könyvtáros fog össze. 
Ő tartja  a kapcsolatot a többi iskolai könyvtárral, valamint a közművelődési köz­
ponti könyvtárral.

A regionális központokban nagyobb, területi jellegű iskolai könyvtári gyűjtemé­
nyek is létesültek. Ezek kiegészítő könyvanyaggal, szemléltető eszközökkel, bibliog­
ráfiákkal és egyéb szolgáltatásokkal látják el az iskolai könyvtárakat. Ilyen 22 m ű­
ködik az országban. A pedagógusok továbbképzését szolgáló pedagógiai irodalmat 
is többnyire ezek a területi iskolai könyvtárak szerzik bé, nem az iskolai könyvtárak.
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Ez valóban gyerm eksarok

A közművelődési és az iskolai könyvtárak együttműködése

Bár a közművelődési könyvtárak és az iskolák évtizedek óta szoros és szerve­
zett kapcsolatban vannak egymással, e kapcsolat jellegében változott meg az 1964. 
évi könyvtári törvény megjelenése óta. A törvény előírta a gyermekkönyvtárak meg­
szervezését minden 5000 lakoson felüli település (településcsoport) központi közmű­
velődési könyvtárában és az ezekhez tartozó fiókokban. Bár kötelezően nem írja  elő 
az iskolai könyvtárak létesítését, ezek 1965 és 1970 között szinte minden iskolában 
kiépültek. Csupán egyes kisebb falusi könyvtárakban oldották meg a kérdést úgy, 
hogy ha a közművelődési könyvtár elhelyezhető az iskolában, a gyermekkönyvtár 
szolgáltatja a kölcsönözhető anyagot, az iskola pedig csak a helyben használt, az ún. 
„osztálysorozatokat” szerzi be. Az iskolai könyvtárak 1965 óta jelentékeny anyagi 
támogatást kapnak a művelődésügyi tárcától is, a közkönyvtári költségvetésnek kb. 
20 százalékát. ,Az iskolai könyvtárak gyors fejlesztésében nagy szerepe van az Okta­
tásügyi Minisztérium és a Művelődésügyi Minisztérium kormányzati szintű egyet­
értésének, a közművelődési könyvtárak szakmai segítségének és a közművelődési 
könyvtárak kiváló központi szolgáltató intézményének: a Könyvtárellátó Központ­
nak. Az iskolák — kérésre — letétet is kaphatnak a közművelődési könyvtártól.

Az együttműködés azf iskolákkal, az iskolai könyvtárakkal központilag és helyi­
leg valósul meg. Egy-egy város vagy településcsoport iskolai könyvtárainak állo­
mánygyarapítási költségei a központi közművelődési könyvtár kezelésében vannak, 
külön elszámolási kötelezettség mellett. A központi közművelődési könyvtár bonyo­
lítja le a könyvrendelést, vezeti a központi leltárt a település összes közművelődési 
és iskolai könyvtárai számára beszerzett művekről, gondoskodik arról, hogy a köny­
vek kötve, feldolgozva, szerelve kerüljenek az. iskolák könyvtáraiba. Az iskolai 
könyvtáros feladata, hogy a beérkezett könyveket könyvtárában elhelyezze és köl­
csönözze.

Ballerupban (Koppenhága 52 000 lakosú elővárosa) például a központi közmű­
velődési könyvtár végzi ezeket a munkákat saját maga, két fiókja, számos letéti ál­
lomása, valamint 12 tízosztályos (alapfokú) iskola és több középiskola számára. 
Emellett van a városban egy központi pedagógiai és iskolai könyvtári központ is, en­
nek vezetője gyűjti össze az iskolák igényeit, készíti el az iskolák könyvtárainak 
költségvetését és figyelemmel kíséri a város iskolai könyvtárainak tevékenységét. A 
m unka méreteiről némi fogalmat nyújtanak a következő adatok:
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Állomány- és forgalmi 
adatok (kötetben)

Közművelődési
Iskolai

könyvtár

A gyermek- 
és az iskolai 
könvvtár 

együtt
összesen

felnőtt-
könyvtár

gyermek-
könyvtár

könyvállomány 125919 97 511 136125 233636 359555
gyarapodás 15099 18151 25374 43 525 58 624
csökkenés 3 664 5 962 8118 14080 17744
évi forgalom 362885 341 200 310499 651699 1014584

Több érdekes dolgot m utatnak ezek az adatok. így például azt, hogy iskolánként 
átlagosan 10—11 000 kötetes könyvállományokkal lehet számolni. Az iskolai könyv­
tárak állományából több m int 10 kötet ju t egy-egy tanulóra; a közművelődési'könyv­
tárakból 7,5 kötet, együttesen csaknem 18 kötet. — A másik fontos és a szemléletre 
jellemző adat: a gyerm ek- és az iskolai könyvtárak állománya együttesen majdnem  
kétszerese a felnőttek könyvtári állományának. A z  iskolák és a gyermekkönyvtárak 
gyarapodása pedig majdnem háromszorosa a felnőttrészleg gyarapodásának, az ún. 
„osztálysorozatokat” nem is véve figyelembe.

Az adatok természetesen nem minden városban, településen m utatnak azonos 
arányokat. A közművelődési és az iskolai könyvtárak 1965 és 1970 közötti országos 
fejlődését második statisztikai táblázatunk szemlélteti:

Állomány- és forgalmi 
adatok (kötetben)

Könyvállomány
felnőtt-
gyermek-

összesen:
Gyarapodás

felnőtt-
gyermek-

összesen:
Évi kötetforgalom 

felnőtt- 
gyermek-

összesen:
Gyarapítás (dán koro­

nában)

1965/1966 1969/1970

8 270076 
5129468 

13399514

9 646 470 
7793504 

17439974

672755 
786 709 

1459464

963499 
1361963 
2 325462

18 451725 
14035380 
32487105

20643174 
20065286 
40 708460

33365550 77 392067

A könyvtárak és az iskolák együttműködését a helyi oktatásügyi hatóság által 
kinevezett bizottság irányítja. Tagjai: a helyi oktatásügyi hatóság képviselője, az is­
kolák igazgatói vagy ezek képviselői, a helyi iskolai könyvtárosok, a közművelődési 
könyvtár igazgatója és a gyermekkönyvtár vezetője. Ez a testület egyben az oktatás­
ügyi hatóság tanácsadó testületé is az iskolai könyvtárak költségvetési kérdéseiben.

Egy másik, kizárólag gyarapítással foglalkozó közös bizottság végzi a könyvek 
kiválasztását a gyermek- és az iskolai könyvtárak számára. Tagjai az iskolai és a 
gyermekkönyvtárosok. A válogatást a Könyvtárellátó központ külön e célra készí­
te tt nyomtatott, annotált rendelő jegyzékei könnyítik meg. Ezeken a gyermekeknek 
szánt minden könyvről két annotáció szerepel: egyiket gyermekkönyvtáros, a mási­
kat iskolai könyvtáros készíti, érvényesítve az annotációban sajátos szempontjait. A 
jegyzékek azonban — főként az új művek esetében — nem teszik feleslegessé a 
könyvek elolvasását, véleményezését. Ezt a bizottság tagjai végzik.

Az iskolai és a gyermekkönyvtárak egységesen a Könyvtárellátó központ nyom­
tato tt katalóguscéduláit használják. Az utóbbi időben azonban egyre terjed az a né­
zet, hogy gyermekek számára megfelelőbb a nyom tatott kötetkatalógus, ezért az is­
kolai könyvtárak is inkább a Könyvtárellátó kum ulált nyom tatott katalógusait hasz­
nálják. Ezt az állomány viszonylag állandó összetétele is lehetővé teszi. Van lehető­
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ség az elhasznált művek pótlására, és van alapkatalógus, amely arról tájékoztat, hogy 
mely műveknek nem szabad hiányozniuk a könyvtárból. A gyermekkönyvtárosok 
gyermekirodalmi tájékozottsága is nagymértékben elősegíti, hogy az állomány hiá­
nyait nyilvántartsák és pótolják.

Az iskolai és a közművelődési könyvtárak együttműködésének tehát jól kiala­
kított szervezeti keretei vannak. Az együttműködést a szakrendszer és a könyvtári 
technikai eljárások azonossága, a „Könyvtárellátó” központi szolgáltatásai (a köz­
ponti feldolgozás m ellett bibliográfiák, plakátok, könyvjelzők, módszertani anyagok 
stb.) teszik lehetővé. Enélkül, főképpen a Könyvtárellátó hatékony központi szolgál­
tatásai nélkül az együttműködésnek ilyen szoros és eredményes módja alig lenne 
megvalósítható.

R á c z  A r a n k a

Az iskolai és a közművelődési könyvtárak 
együttműködésének lehetőségei

Erről a kérdésről tanácskoztak szep­
temberben Zalaegerszegen a felsőfokú te­
lepülések könyvtárigazgatói, valam int az 
iskolai könyvtárügy országos és megyei 
képviselői a Könyvtártudományi és Mód­
szertani Központ szokásos negyedéven­
kénti igazgatói értekezletének keretében. 
Dr. Arató Ferencnek, az Országos Peda­
gógiai Könyvtár és Muzeuin főigazgató­
jának vitaindító referátum a elsősorban az 
ifjúság könyvtári ellátásának megoldás­
ra  váró kérdéseivel foglalkozott. Bírálta 
a három esztendeje kiadott Irányelvek 
megvalósításának lassú ütemét, a tan ­
könyvcentrikus oktatási szemléletet, az 
iskolai és a közművelődési könyvtárak 
módszertani irányításában mutatkozó 
párhuzamosságokat. A felszólalók több­
sége a fenntartói szemlélettel és a háló­
zati elvvel kapcsolatos aggályainak adott 
hangot. Tények sokaságával támasztották 
alá a könyvtárnak az oktatási rendszeren 
belüli mostoha helyzetét, a gyors változ­
tatás szükségességét. Szenvedélyes vita 
alakult ki az iskolai és a közművelődési 
könyvtárak különálló hálózatát illetően. 
Az álláspontok egyik oldalon az integrá­
ció, a másikon a két hálózat megszilárdí­
tásához szükséges intézkedések kérdésé­
ben csaptak össze. Az előbbiek a gazda­

ságosság, a településhálózat-fejlesztési 
koncepció érveit vetették latba, az utób­
biak a két hálózat egymástól elkülönülő 
profilját, funkciórendszerét hangoztatták.

Sokan szóltak a szakmunkásképző inté­
zetek könyvtárainak gondjairól. Arról, 
hogy amióta tanácsi fennhatóság alá ke­
rültek az intézetek — és velük együtt 
könyvtáraik is —, kevesebb az állomány- 
gyarapításra fordítható keret, megoldat­
lan, vagy a legjobb esetben akadozik a 
módszertani irányítás, rendezetlen a 
könyvtárosok helyzete (munkaidő, kép­
zettség).

— Jó néhány más kérdéskört is érin­
tettek még a résztvevők. így például be­
széltek a  kabinetrendszerű oktatással 
összefüggő könyvtári teendőkről, a gyer­
mek- és ifjúsági irodalom kiadásáról, a 
gyűjtőkörről, a gondosan és tervszerűen 
gyarapított kézikönyvtári állományról, a 
könyvtárak pedagógiai információs szol­
gáltatásairól, a szakfelügyeletről, az isko­
lai könyvtárak alapterületi normáiról, a 
kezelési szabályzat sürgető revíziójáról. 
Noha a legtöbb téma nem új kérdéseket 
vetett felszínre, ma még úgy tűnik, hogy 
az oktatásügy ismét késni fog a „felelet­
tel”. (Cs. A.)
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A folyóirat-repertóriumok szerkesztése
A Könyvtártudományi és Módszertani Központ, a Magyar Könyvtárosok Egye­

sületének bibliográfiai bizottsága és Hajdú-Bihar megyei csoportja a debreceni egye­
temi könyvtárban kétnapos tanácskozást szervezett a folyóirat-repertóriumokról. Bár 
a tanácskozás címe elsősorban a szerkesztési problémákat állította előtérbe, sem az 
előadók, sem a részvevők nem m aradtak meg ennél a viszonylag szűk körű kérdés­
felvetésnél. A folyóirat-repertóriumokat úgy vizsgálta a tanácskozás, m int a bibliog­
ráfiai rendszer részét; helyét, jelentőségét, jogosultságát ilyen keretek között igyeke­
zett kijelölni, megfogalmazni. A tanácskozást négy előadás vezette be. Elsőként Péter 
László, a szegedi Somogyi Könyvtár tudományos főmunkatársa adta elő elképzelé­
seit a repetóriumkészítés, a folyóirat-repertórium legjobbnak tarto tt módszeréről, 
felépítéséről. Véleménye szerint minden repertórium alapkérdése a címleírások rend­
jének megállapítása. Mivel szerinte a szakrendi beosztások (főként a Nyugat reper­
tórium példájára hivatkozott) túlságosan megnehezítik a keresést (a szakrendet m in­
den egyes repertórium esetében külön meg kell tanulni, hogy eligazodhasson benne a 
kereső), másrészt pedig széttördelik, felidézhetetienné teszik azt, amit a folyóirat éle­
tének nevezhetünk, célszerűnek látszik az időrendi szerkezet alkalmazása. Ennek elő­
nyei egyebek között az egyszerűség, a mechanikus besorolhatóság, a folyóirat eredeti 
szerkezetének tiszteletben tartása, a művelődéstörténeti jelleg jobb megőrzése stb. 
Lisztes László, a Kecskeméti Megyei Könyvtár igazgatója a repertórium  fogalmát 
igyekezett tisztázni, kitérve a repertóriumok történetére és különböző értelmezéseire 
is. Behatóan vizsgálta a repertóriumok és a szakbibliográfiák egymáshoz való viszo­
nyát, valam int a repertorizálás módszertani kérdéseit. Rám utatott a kutatói és a ké­
szítői igények eltéréseire, végül a gyakorlati munkamódszertanról beszélt, a feltárás 
kétfázisú megoldását javasolta. Korompai Gáborné, a Kossuth Lajos Tudomány- 
egyetem könyvtárának tudományos m unkatársa a repertóriumoknak a tájékoztatás­
ban betöltött szerepéről szólt, ennek kapcsán foglalkozott a repertóriumok m utatói­
nak kérdéseivel, s állást foglalt a repertóriumok szerkezetének kérdésében is. El­
fogadta Péter László érveit a kronologikus szerkezet mellett, de nem tekintette azt 
egyedül ajánlatos módszernek, hangsúlyozta, hogy a szerkezetet elsősorban az anyag 
jellegének megfelelően, vagyis nem feltétlenül időrendben kell kialakítani. A szer­
kezettől függ viszont az, hogy milyen jellegű m utatókat célszerű készíteni. A m uta­
tók közül alaposabban foglalkozott a szótárrendszerű, komplex mutatók kérdéseivel. 
Botka Ferenc, a Petőfi Irodalmi Múzeum osztályvezetője az irodalmi folyóiratok re- 
pertorizálásának kérdéseiből indult ki. Beszámolt az e téren elért eredményekről, 
saját tapasztalatairól, és vitába szállt az időrendi beosztást helyeslők nézeteivel. Fel­
hívta a figyelmet — éppen az irodalmár keresők kapcsán — a szakrendi elrendezés 
előnyeire is. ö  is u talt arra, hogy a m utatók minden esetben kiegészíthetik, helyes­
bíthetik az elrendezés hiányosságait.

A kétnapos vita során szóba került a sajtórepertóriumok szinte minden lényegi 
problémája. Bár a szerkezet optimális kialakításáról nem alakult ki a tanácskozáson 
egyetértés, a szerkesztés különféle típusainak előnyeiről és hátrányairól egyaránt sok 
szempont került felszínre. A tanácskozás sokoldalúságát bizonyítja, hogy a gazdasá­
gossági, tipográfiai, kiadási stb. gondoktól kezdve a művelődéstörténetileg jelentős 
folyóiratok (csak ezek érdemesek repertorizálásra) kiválasztásának alapelveiig, a gépi 
elrendezés és visszakeresés eredményeiig mindenről volt szó. Bár számos kérdésről 
még az ajánlások megvitatásakor sem alakult ki egységes vélemény, az alapelvekben, 
a fontosabb teendőkben megegyeztek a résztvevők. Ezt a közösen elfogadott ajánlá­
sok is tükrözik. (V'. K.)

A t a n á c s k o z á s  a j á n l á s a i

A folyóirat-repertóriumok szerkesztéséről folytatott tanácskozás szervesen kap­
csolódott a megyei sajtóbibliográfiák ügyében megfogalmazott ajánlások 7. pontjához 
(Szeged, 1974. március 20. 1. Könyvtáros 1974. 5. sz. 283—284. 1.). A tárgy természeté­
nél fogva a helyi sajtórepertóriumok kérdéseit a repertóriumkészítés általános prob­
lémakörébe illesztve vizsgálták meg a tanácskozók.

1. A bibliográfiai feltárásnak és ellenőrzésnek, valam int a szakbibliográfiai 
rendszereknek egyaránt fontos részét alkotják a folyóirat-repertóriumok. Egy részük 
beolvad a szakbibliográfiákba, más részük önálló, értékes bibliográfiai műszer 
marad.

2. A helyismereti bibliográfiák országos programjában nem minden területen 
lehet átfogó bibliográfiák készítésére és kiadására vállalkozni. Ezeken a területeken
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különös fontosságúak lehetnek bizonyos periodikumok repertóriumai. A könyvtárak­
nak gondosan mérlegelve kell kiválasztaniuk az elemző feldolgozásra legérdemesebb 
időszaki kiadványokat.

3. A tanácskozás javasolja a KMK-nak, hogy az MTA könyvtörténeti és bib­
liográfiai bizottságának segítségével mielőbb kezdeményezze az önállóan publikált, 
illetve kéziratos és re jte tt repertóriumok retrospektív bibliográfiájának elkészítését 
és a bibliográfiai bejelentések, valamint egyéb források alapján egészítse ki azt a te r­
vezett és a készülőben levők címjegyzékével. Ezt az összeállítást bocsássa közre. A 
KMK is sugalmazza, hogy bizonyos elsőrendű fontosságú folyóiratok repertóriumai 
mielőbb készüljenek el: jelölje ki azoknak a folyóiratoknak a címét (beleértve a kül­
földi magyar nyelvű folyóiratokét is), amelyeknek feldolgozása ilyen szempontból 
ajánlatos.

4. A tanácskozás javasolja a folyóiratok szerkesztőségeinek és kiadóinak, hogy 
az éves tartalomjegyzékek m ellett állítsák össze és jelentessék meg 5—10 éves szaka­
szonként folyóiratuk repertóriumát. A m ár nem élő értékes folyóiratok repertóriu­
mainak elkészítését vagy elkészíttetését (egyéni kezdemények felkarolásával is) és 
kiadását a könyvtárak figyelmébe ajánlja.

5. A tanácskozáson beható vita folyt a repertóriumok szerkezetéről. Elvileg va­
lamennyi vitázó fél megegyezett abban az alapvető követelményben, hogy a szerke­
zetet mindig a feldolgozott kiadvány jellegének, a repertórium céljának, a használók 
igényeinek megfelelően kell megtervezni. Bizonyos kérdésekben nem jött létre egyet­
értés. Az értekezlet felhívja a szakemberek figyelmét ezeknek a kérdéseknek elmé­
lyedő tanulmányozására, a tartalm i kérdések mellett a gazdaságossági szempontok 
figyelembevételére (pl. címek egyszeri felvétele, tipográfia stb.). A tanácskozás nyo­
matékosan ajánlja  minden repertóriumszerkesztő figyelmébe, hogy a repertóriumot 
minél gazdagabb mutatórendszerrel, illetve komplex mutatóval kell ellátni. A m uta­
tórendszer analitikusan tárja  fel a periodikum tartalm át. Ennek egyik feltétele, hogy 
az elemző címleírások minél sokoldalúbban aknázzák ki a közlemények tartalm át.

6. A repertórium  elkészítésének, kiadásának alkalm át célszerű felhasználni a 
folyóirat történetének megírására. Nélkülözhetetlen része viszont a repertórium nak 
a lapra vonatkozó irodalom bibliográfiája és a lap könyvészeti leírása, amennyiben 
lehetséges az álnevek, betűjelek stb. feloldása. Ennek kapcsán a tanácskozás java­
solja az Országos Széchényi Könyvtárnak, hogy az álnevek, betűjelek jegyzékét fo­
lyamatosan tartsa nyilván.

7. A repertorizálás hagyományos formáin túl a történeti szempontból értékes 
időszaki kiadványok kép jegyzékének elkészítését is javasolja a tanácskozás.

8. Kívánatos, hogy a következő hasonló tanácskozás a hírlapok feltárásának kér­
déseivel foglalkozzék.

B e r e c z k y  L á s z l ó  
a K önyvtártudom ányi 

és M ódszertani Központ 
osztályvezetője

C s ű r y  I s t v á n  
a M agyar K önyvtárosok  

E gyesülete
bibliográfiai bizottságának  

elnöke

K e r t é s z  G y u l á n é
a M agyar K önyvtárosok  

E gyesülete  
H ajdú-Bihar m egyei 
csoportjának elnöke
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Száz esztendeje jelent meg Szinnyei 
folyóirat-repertóriuma

Szinnyei József, a példátlan szorgalmú 
tudós bibliográfus elsők között ismerte 
fel a periodikus kiadványok — hírlapok, 
folyóiratok — gyűjtésének és tartalm i fel­
tárásának szükségességét. 1862—63-ban a 
Vasárnapi Újság hasábjain ő tette közzé 
az első magyar sajtóbibliográfiai össze­
állítást. „Nem elég azonban hírlapirodal­
munk könyvészeti ismerete, hanem kell, 
hogy a hírlapok tartalm a a buvárlatra 
alkalmassá tétessék, különben az egész 
óriási tömeg holt anyaggá válik, mivel a 
keresés sok időpazarlással jár és e mel­
lett nem egyszer sikertelen m arad” — 
fogalmazta meg m unkájának indítékát.

A folyóiratok tudományos repertorizá- 
lásának kérdésével a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia is foglalkozott, első ízben 
1872 januárjában. Ez alkalommal kapott 
megbízást a munka részletes tervezeté­
nek kidolgozására Szinnyei József. A te r­
vezet még ugyanabban az esztendőben 
elkészült, m ajd 1873 áprilisában az Aka­
démia jóváhagyta és megbízta Szinnyeit 
a  munka elvégzésével, aki a repertórium 
címanyagát a fővárosi nyilvános nagy 
könyvtárak m ellett vidéki és magán- 
könyvtárak anyagából gyűjtötte össze.

HAZAI KS KÍ LKŐIJX Kol.VolhWToK

ilAOYAH TI DOMÁNVOS

R E P E R T Ó R I U M A .
T Ö R T ÉN  KI.KM ÉS A N N A K  S W fr U T lM iM Á N V A l.

KfozÍTKTTK
SZINNYEI  JÓZSEr.

N. ll«. t'.tllll.Tii «r.vv\ Itiri./I.

KLH
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KErHtTÚRII VI. 1"x l\;j.
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A történelemnek és segédtudományai­
nak szentelt rész első kötete 1874-ben je­
lent meg; a hazai folyóiratokban, évköny­
vekben, naptárakban és iskolai értesítők­
ben 1778 és 1873 között publikált tö rté­
nelmi tárgyú tanulmányokat, cikkeket 
tartalmazza, szakcsoportosításban.

A kötet szakrendjét — a Széchényi 
Könyvtár korabeli katalógusrendszerének 
figyelembevételével — Szinnyei önál­
lóan alakította ki. A szakrendi beosztású 
leíró részt, amely több mint huszonegy- 
ezer címet tartalmaz, célszerűen egészí­
tette ki összevont hely- és névmutatóval 
is.

A második kötet 1885-ben jelent meg, 
ebben az 1731-től 1880-ig közreadott 172 
hírlap 919 évfolyamának anyagát dol­
gozta fel. A történelemnek és segédtudo­
mányainak magyar repertórium a egyedül­
álló a maga nemében, m ert egyetlen 
szaktudomány körében megjelent cikkek 
ilyen igényű feltárására — Szinnyeit 
megelőzően — külföldön sincs példa.

Szinnyei Repertóriumának harm adik 
darabja az 1876-ban kiadott „Természet- 
tudomány és M atematika” rész első kö­
tete, amelyben a hazai szaklapok, folyó­
iratok, évkönyvek és naptárak 1778-től 
1874-ig megjelent anyagát regisztrálta. Ez 
a kötet annyiban különbözik az előbbiek­
től, hogy nem szakrend, hanem — an­
gol—amerikai m intára — a szerzők betű­
rendje szerint osztotta be a címeket a 
szerző. A kötet tervezett szakmutatója, 
sajnos, nem készült el. Ennek ellenére 
mindhárom kötet hasznos segédeszköze 
ma is a kutatómunkának.

Szinnyei művéhez mérhető cikkbibliog­
ráfia hazánkban azóta sem született, s 
ma m ár illuzórikus volna hasonló jellegű 
retrospektív cikkbibliográfia terveivel 
foglalkozni — habár ilyenre vannak kül­
földi példák, elég talán a román időszaki 
sajtótermékek 1966-ban indított analiti­
kus bibliográfiájára utalni.

Magyarországon a folyóiratok tartalm i 
feltárásának más módja honosodott meg. 
Részben a nélkülözhetetlen szakbibliográ­
fiák tárják  fel a periodikákban megje­
lent tanulmányokat, cikkeket, ism erteté­
seket, részben a periodikák retrospektív 
mutatói, repertóriumai. A kurrens anya­
got pedig a Magyar Folyóiratok Reper­
tóriuma közli. A repertóriumok szüksé­
gességéről, szerkesztési problémáiról leg­
utóbb a Debrecenben tarto tt értekezleten 
volt szó, ahol megemlékeztünk Szinnyei 
József úttörő munkásságáról is.

IS74. D r .  K o r  o m p a i  G á b o r n é
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A cikkben említett munkák
Szinnyei József: Hazai és külföld i fo lyóiratok  m agyar tudom ányos repertórium a. I. Osztálv. 

Történelem  és annak segédtudom ányai, 1—2. köt. (Kiad. a Magyar T udom ányos Akadém ia) 
Budapest 1874—1885. A thenaeum  ny.
1. köt. Hazai folyóiratok, évkönyvek , naptárak és iskolai értesítvénvek  repertórium a, 1778—

1873. — Bp. 1874. XXVI, 1486 h.
2. köt. H írlapok, 1731—1880. 1. r. — Bp. 1885. XV, 1648 h.

Szinnyei József: Hazai és külföld i fo lyóiratok  m agyar tudom ányos repertórium a. II. Osztály. 
Term észettudom ány és m atem atika, 1 köt. Hazai szaklapok, folyóiratok, évkönyvek , naptárak  
és iskolai értesítvények  repertórium a, 1778—1874. (Kiad. a Magyar Tudom ányos Akadém ia) 
Budapest 1876, Akad. K. XIV, 1680 h.

Gelse, a minta
Országos gond, hogy a kiskönyvtárak 

építésére a legjobb szándékú fenntartók 
sem tudnak egy időben egyszerre ele­
gendő pénzt összegyűjteni. Annak viszont, 
hogy a szükséges alapterület költségeinek 
előteremtését reménytelennek látják, 
többnyire kapituláció a következménye: 
eleve lemondanak arról, hogy a szakmai 
előírásoknak megfelelő könyvtárt hozza­
nak létre. Így születnek ma is tucatjával 
a művelődési házak „m aradék” terüle­
teire szorított, a továbbfejlesztést lehetet­
lenné tevő könyvtárelhelyezések, az ösz- 
szetartozó funkciók ésszerűtlen szétdobá- 
lásávál létrehozott látszatmegoldások, mint 
például a „klubövezet — szabad hírlap­
használat” vagy „színpadi olvasó” felkiál­
tással, megjelöléssel a nagyterem emelt 
részére, színpadára száműzött „könyvtá­
rak”. Láttunk m ár a színpadon kereke­
ken gördülő állványokat is, amelyeket 
olyan csikorgás közepette rángattak ide- 
oda, m int a rosszul működő függönyt. 
M ásutt meg az épület ésszerűtlen telepí­
tése akadályozza meg, hogy az esetleg 
nem is szűk telken a könyvtárt bővíteni 
lehessen.

Érthető tehát, hogy amikor a művelő­
dési kormányzat a „Szakmai irányel­
vek . . . ” kiadásával a korábbinál nagyobb 
alapterületi követelményeket támasztott, 
egyidejűleg megpróbált „távlatos” fejlesz­
tési gondolkodást is sugallni a könyvtár­
fenntartóknak: a jelen szegénységéhez, 
földhözragadtságához képest sok helyen 
valóban lefegyverzően magasnak tűnő kö­
vetelmények teljesíthetősége érdekében a 
fokozatos megvalósításra hívta fel a  fi­
gyelmet, és arra m indjárt példát is szol­
gáltatott: Elkészíttette a több lépcsőben 
megépíthető, növelhető alapterületű kis­
könyvtárak néhány változatának terveit. 
Noha ezek a tervek a Könyvtáros révén 
(1972. 9. és 10. sz.) csaknem 6000 példány­
ban ju thattak  el a  könyvtárosokhoz — 
és így a könyvtárfenntartókhoz is —, saj­
nos nem volt kellő visszhangjuk, nem 
követte közzétételüket a több szempontú 
kipróbálás, pedig az elmúlt két évben is 
jó néhány új könyvtár épült az ország­
ban.

Mi lehetett az érdektelenség oka? A

laikus építtető — s ilyen szempontból 
mind a kistelepülések könyvtárfenntar­
tóit, mind könyvtárosait ilyennek kell 
tartanunk — elsősorban minden tervet 
esztétikai szempontból ítél meg, a hom­
lokzati rajz az egyetlen szempontja vala­
mely építési elképzelés elfogadásában 
vagy elvetésében. A Könyvtáros-ban kö­
zölt homlokzati vázlatok azonban — bár­
mennyire is kicsinyítve készültek — any- 
nyit elárulhattak, hogy a lépcsőzetesen 
felépíthető könyvtárak javasolt tervei 
esztétikailag sem kifogásolhatók, ráadásul 
egy részükre, a magastetősekre látatlanul 
sem fogható rá, hogy nem illeszkednek 
be a falusi környezetbe. Az elutasításnak 
tehát véleményünk szerint az újtól való 
félelem, a kísérletezés kockázatának nem 
vállalása lehetett az oka.

Gerő G yula felvéte le
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Pedig a javasolt típustervek jók. Erről 
mindenki kétféle módon is meggyőződhet. 
Először is nézze meg alaposan a Könyv­
tártudományi és Módszertani Központ­
nak a közelmúltban megjelentetett kiad­
ványát, a Falvak és peremkerületek sza­
kaszosan felépíthető kiskönyvtárai című 
tervgyűjteményt (Népművelési Propa­
ganda Iroda, 1974. 20 sztl. lev. 8 Ft.). A 
gyűjtemény a Könyvtáros em lített szá­
maiban közölt tervrajzokat tartalmazza 
részletesebb alap- és metszetrajzokkal, 
műleírásokkal. „A” jelű, lapostetős épü­
lete például négy fokozatban valósítható 
meg: 1-es jelzésű változata kisközségek 
részére szolgál, s 160 m2 alapterületű; a 
2-es 3000 lakosú települések igényét elé­
gíti ki 270 m2 alapterületen; a 3-as, 359 
m2 alapterületű könyvtár az 5000 lakosú 
falvaknak, míg a 4-es a maga 500 m2-ével 
a 10 000 lakosúaknak építhető meg. (A 
tervrajz szerényen fogalmaz, m ert a ja ­
vasolt megoldások városoknak is megfe­
lelnek.) A „B” jelű, nyeregtetős épület 
1-es változata 3000 lakosú községek szá­
m ára készült (alapterülete 267 m2) ; a 2-es 
változat, amely bővítéssel 356 m2-re nö­
velhető, 5000-es falvak igényeinek kielé­
gítésére hivatott. A „C”-vel jelölt tí­

pus faház — ugyancsak falusi alkalm a­
zásra — két változatban. (A C—1-es kis­
könyvtár 141,4 m2; a 3000 lakosú falvak­
nak javasolt C—2-es típus pedig 250,8 
m2.) Valamennyi tervváltozat hallatlan 
nagy előnye, hogy bővítés esetén a funk­
cionális összhangot nem bontja meg a 
továbbépítés, és hogy még a mag, az alap­
épület is tartalm az közösségi-rendezvényi 
területet, klubövezetet, amely nemcsak az 
újságolvasást és a csendes beszélgetést, 
tehát a „tanyázást” teszi lehetővé, hanem 
kisebb összejövetelek, klubrendezvények, 
műsorok lebonyolítását is.

Szerencsére az országban egy helyen 
mégis épült könyvtár az említett tervek 
szellemében, mégpedig a Zala megyei 
Gelsén. Aki tehát a valóságot a tervekkel 
kívánja összevetni, m ár „kézzelfogható” 
példát is taláL

Nézzük meg együtt, mit tud a gelsei 
épület! A Nagykanizsától 17 km-re levő 
Gelsének 1560 lakosa van, de mint taná­
csi központnak még négy kis település 
(Orosztony, Gelsesziget, Kilimán és Ke- 
recseny) összesen 4100 lakosának könyv­
tári ellátásáról is gondoskodnia kell. A 
tiszteletdíjas könyvtáros, Hörcsöki Mária 
tanárnő az elmúlt években többször is je­
lezte a tanácsüléseken, hogy a művelődési 
házban (régi falusi kúria) elhelyezett 23 
m2-es könyvtár még a körzet igényeinek 
figyelembevétele nélkül is alkalmatlan 
feladatainak ellátására. A tanács építési 
jószándékának valóra váltásához a végső 
lökést a Petőfi-emlékkönyvtár akció ösz­
tönzése adta meg. A Könyvtárosban lá­
tott terveket maga a tanácselnök és a tit­

kár vitte be a megyei könyvtárba, és a 
megyei támogatás megszerzésének ígére­
tével, valamint a Petőfi-alapból kilátásba 
helyezett segítségnek reményében (végül 
is két alkalommal összesen 100 000 Ft-ot 
kaptak a Petőfi-alapból) a község elké­
szíttette a kiviteli terveket a Zalakomá- 
ron működő építővállalat egyik mérnöké­
vel. Az épület 1974 elején elkészült, s 
nem egészen 600 000 Ft-ba került. Az 
olcsó árat az magyarázza, hogy a  tanács 
építővállalata volt a kivitelező.

A képeinken látható épületben a bő­
víthető alapterületű könyvtárak A—1-es 
jelzésű típusterve öltött testet. A megva­
lósítás hűen követi az eredeti alaprajzi 
elképzelést, csupán a telek adottságai 
miatt az alaprajz bal és jobb oldalát fel­
cserélték, tehát az alaprajzi tükörképet 
építették fel. A könyvtárbelső egyetlen 
nagy, kb. 130 m2-es tér, szilárd fal csak 
az előteret, az irodát és a közműves mel­
lékhelyiségeket magában foglaló részeket 
határolja (kb. 30—32 m2). Az olvasó a 
könyvtárba lépve az egész teret áttekin t­
heti — éppúgy m int a kölcsönzőpult 
mellett álló könyvtáros —, s így ked­
vére dönthet, m erre induljon: a klub­
rész ülőhelyei, a kézikönyvtár és a folyó­
iratok állványai felé vagy a gyermek- 
könyvtár, illetve a szabadpolcos könyv­
kiválasztó állványsorainak irányába.

Az első kérdés, ami a látogatóban az 
épülettel kapcsolatban felmerül: hogyan 
bővíthető tovább? Az alaprajz megfor­
dítása a bővítés irányát is megadja a tel­
ken. Igen ám, de a terjeszkedés vonalá­
ba eső területet máris beépítették. (Egész­
ségház és védőnőlakás került oda.) A gel­
sei épület tehát a második lépcsőben lét­
rehozható épület erényeiről-gyengesé- 
geiről m ár nem bizonyíthat semmit.

Elégséges azonban az is, am it a jelen 
állapotában m int végleges épület bizo­
nyítani tud. Ugyanis a könyvtár a köz­
ség lakosságszáma m iatt m ár nem szorul 
további bővítésre, épületét így kell meg­
ítélni, ahogy most van. A többlépcsős 
építkezések ellen elsősorban azt szokták 
érvnek felhozni, am it m indenfajta „fre- 
goli” megoldás ellen: Kívül tarka, bévül 
pepita — vagyis sehogyan sem mutat, és 
akárhogyan fordítjuk, semmiképpen sem 
teljes értékű. A szakaszos építkezés nagy 
gondolata, „ideája” a fejleszthetőség, ami 
azonban egy-egy ütem végén van, még 
nem sejteti a teljességet. A szemlélő pe­
dig nem a láthatatlan végeredményben 
megnyilvánuló ötletet értékeli, hanem 
mindig csak az éppen láthatót, a részt 
ítéli meg: tehát az adott látványt és nem 
a benne rejlő ideát, annak mégoly szel­
lemes voltát. Véleményünk szerint a Gel­
sén megvalósult épület mai állapotában 
sem tűnik befejezetlennek, teljes értékű 
könyvtári objektum. Azzá teszi középület 
jellege: Földig érő nagy ablakai, nagy
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üvegfelületei messziről vonzzák a járó­
kelőket a könyvtárbelső látványával. (Kü­
lönösen a téli estéken hívogatnak majd 
belépésre ezek a nagy ablakok.) A ház 
tömege is középületet sejtet, s magassága 
is elegendő ahhoz, hogy a lapos tető elle­
nére se keltse a nyomottság érzetét szem­
lélőjében. A homlokzat egyik részének 
előreugratása részben mozgalmassá teszi 
a főfrontot, részben pedig olyan térré­
szeket eredményez az épületen belül, 
amelyekben intimebb sarkok, övezetek 
képezhetők ki anélkül, hogy ezek az 
enteriőr áttekinthetőségét zavarnák. Rá­
adásul a belső térben több irányban is 
kialakíthatók a közösségi rendezvények 
alkalmi összejöveteli helyei. A belső tér 
teljes berendezése, a „menyasszony” fel­
ékesítése ugyan még nem történt meg 
teljesen (szőnyegek, kiegészítő bútorok, 
képek hiányoznak még), de Gelse m ár 
így is m intának tekinthető: bizonyítja a 
szakaszos építés típusterveinek használha­
tóságát, sőt ennél többet: azt, hogy e 
terv alapján akár egy-, akár többlépcsős 
üdülőterületi könyvtárak, városi kerületi 
könyvtárak, lakótelepi könyvtárak fe l­
építhetők — nem beszélve természetesen 
a további falusi .felhasználásról. Továb­

Egy szófiai
Szófia kertes, a mi Üjpestünkhöz ha­

sonló m unkáslakta városrészében, a Sztrel- 
bisteto negyedben található Bulgária 
egyik legjobb csitalistéje, a Szvetlina csi- 
taliste. Külső méretére akkora, m int egy 
magyar művelődési központ. Itt jártunk­
kor m últjáról és jelenéről Hriszto Geor- 
giev újságírótól, a csitaliste elnökétől é r­
dekes dolgokat tudtunk meg.

— Mikor épült a csitaliste? Kik, milyen 
elhatározásból hozták létre?

— Ebben a külvárosban vagy inkább 
faluban negyven évvel ezelőtt még csak 
kocsmák voltak. A föld alá kényszerített 
kommunista párt határozta el, hogy le­
gális csitalistét épít a negyedben. Az ügy 
leglelkesebb agitátora Grigor Dimitrov 
tanító volt, aki később a csitaliste elnöke 
lett. Az akkori törvények szerint száz­
ötven, szavazati joggal rendelkező polgár 
aláírása kellett az engedélyezéshez. Két- 
száznyolcvanan írták alá az ívet, hogy 
kérik a csitaliste megépítését. Az anya­
giakat nehezen terem tették elő, m ert ak­
kor nagy szegénység uralkodott itt. A ke­
zességet hárm an — a tanító, a szövőmes­
ter és az egyik hivatalnok — vállalták. 
Hriszto Sztanev hivatalnok családi házát 
ajánlotta fel fedezetként. A csitaliste he­
lyén kocsma állt, ezt becsukták és átala­
kították. 1938-ban került sor a megnyi-

bá belső térkialakítása következtében va­
lamennyi típus fontos szerepet tölthet be 
azokon a helyeken is, ahol a könyvtár az 
egyetlen művelődési objektum.

Az elmondottakkal egyszerre kívántuk 
felhívni a figyelmet egy hasznos könyv­
tári kiadványra és a vele szorosan kap­
csolatban álló könyvtárépítkezésre. Az 
épület bemutatásakor azonban meg szok­
tunk emlékezni könyvtári jövőjéről is. Il­
lő tehát, hogy néhány mondatban kitér­
jünk a  gelsei könyvtár leendő működési 
körülményeire. Ezek is megnyugtatónak 
tűnnek: a könyvtárban a tanács főhiva­
tású könyvtárost alkalmazott, de megma­
rad t az eddigi, 10 éve jól dolgozó tiszte­
letdíjas könyvtáros is. Kettőjük feladata 
lesz a helyi szolgálat — gyermekfoglal­
kozások vezetése is —, az iskolai könyv­
tár gondozása és a körzet könyvtárainak 
látogatása, módszertani segítése, állomá­
nyuk központi fejlesztése és gondozása. A 
központi könyvtár heti nyitvatartási ideje 
— 28 óra — is biztosítja a színvonalas 
intézményhez méltó színvonalas tevé­
kenységet, a könyvtár „közintézményi 
állandóságát”

G. Gy.

csitaliste
tásra, de ezt hosszú huzavona előzte 
meg, m ert a rendőrség sokáig nem adta ki 
az engedélyt. Végül is azzal a feltétellel 
sikerült megkapni az engedélyt, hogy a 
csitaliste elé rendőrőrszemet állítottak. A 
könyvek is úgy gyűltek össze, hogy ott­
honról mindenki elhozta a saját köny­
veit. Ez sem ment könnyen, hiszen még 
Gorkijt is tilos volt olvasni. A társadalmi 
összefogás végül nem lett hiábavaló. Szé­
les körű munka indult meg, s saját ú j­
ságot is adtak ki, amelyet kézzel vagy 
írógéppel sokszorosítottak. A csitalistét 
aztán 1943-ban bezáratta a rendőrség, és 
tizenöt tagját politikai tevékenység miatt 
börtönbe zárták.

— ö n  hogyan került kapcsolatba a csi- 
talistével?

— A megnyitás idején még iskolába 
jártam. Harmadikos tanuló lehettem, am i­
kor Grigor Dimitrov tanító arra  kért m in­
ket, hogy „reggel gyertek a csitalistébe”. 
Első feladatként azt bízta ránk. hogy csi­
náljunk rendet. Helyre raktuk a köny­
veket. Később elküldött m inket azokhoz 
az olvasókhoz, akik régen nem hozták 
vissza a kikölcsönzött könyveket. Egyre 
gyakrabban jártunk oda, m ár olyan meg­
bízást is kaptunk, hogy ragasszuk meg 
az elszakadt könyveket. Később azt mond­
ta: „Mi lenne, ha kórust alakítanánk?”
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Örömmel vállaltuk. Hiszen m ár jobban 
éreztük magunkat a csitalistében, mint 
az iskolában. Jöttünk hívás nélkül is. 
Ettől kezdve egész életünkre a csitaliste 
munkatársai lettünk. így nőttünk fel. 
Együtt éltünk a csitalistével.

— Hogyan alakult a csitaliste története 
a felszabadulás után? Mit tesznek ma?

— A felszabadulás után azonnal meg­
nyitottuk a csitalistét. Hiszen az olvasó­
kör szellemi-lelki igényeket táplált ben­
nünk. Most m ár a párt és az állam is 
segítette munkánkat. Ma minden telepü­
lésen van csitaliste. Szófiában is csaknem 
százhúsz található. A miénkhez hasonló 
nagy múltú, nagy alapterületű és sokfajta 
munkát végző csitaliste is mintegy har­
minc dolgozik. A m unkát továbbra is tá r­
sadalmi vezetőség irányítja, csak a hatva­
nas évek eleje óta alkalmazunk titkári 
minőségben egy munkatársat. Egyik első 
elhatározásunkat a saját példánk szülte. 
Ma is azt szeretnénk, ha minden gyerek, 
tanuló járna a csitalistébe, hogy egész 
életére ide szokjon, ide kötődjön. Később 
pedig ők vezessék a csitalistét. Én huszon­
hét éves korom óta dolgozom a vezető­
ségben, két éve pedig elnöke lettem, mert 
a csitaliste alapítója, Grigor Dimitrov ta ­
nító meghalt.

— Mi jellemzi a könyvtárat?
— Kerületünk tizennégyezer lakosából 

hatezer a beiratkozott olvasó. Minden 
családból legalább egy ember idejár. 
Tizenegy évvel ezelőtt nálunk alakítot­
ták  ki az első bolgár szabadpolcos könyv­
tárt. A raktárból is olvasótermet csinál­
tunk. A könyvek száma meghaladja a 
harmincezret. A szabadpolcos kölcsönzés 
két és félszeresére növelte a könyvek 
forgalmát. Ezt az is segítette, hogy a 
könyvtár reggel 8-tól este 8-ig nyitva van. 
Vasárnap is! Ez az egyetlen ilyen könyv­

tár Bulgáriában. Jövőre pedig új könyv­
tár épül, amelyben m ár hatvanezer könyv 
lesz. Benne külön folyóiratolvasót is lé­
tesítünk. A mostani részleg önálló gyer­
mekkönyvtárrá alakul át.

— Milyen programja van a csitalisté- 
nek?

— Legalább minden második napra jut 
valamilyen. Gyakoriak a könyvviták, az 
író-olvasó találkozók. Reggel és este ne­
ves színészek közreműködésével kosztü­
mös meseolvasást tartunk, amelyre m in­
den gyerek eljöhet. A különféle szakkö­
reinknek háromszázhúsz tagjuk van. Mi 
a folklór hagyományok ápolására specia­
lizáltuk magunkat, így külön szerveztünk 
ifjúsági és felnőtt néptánccsoportot és 
énekkart. A nagy előadóteremben rend­
szeresen tartanak előadást a szófiai szín­
házak és hangversenyzenekarok. Mi szer­
vezzük a zeneoktatást is, amelyben há­
romszáz tanuló vesz részt. Elsősorban a 
zongora-, a hegedű- és a gitárszak ked­
velt. Hat hobby körünk dolgozik. Legjob­
ban a fotó-, az amatőrfilmklub, a bélyeg- 
gyűjtő szakkör, a fiatal folkloristák klub­
ja és a versmondó kör. Az irodalmi kör 
tehetséges írókat, költőket gyűjt össze, 
saját irodalmi kiadványa is van „Fiata­
lok hangja” címmel. Külön csoport ku­
tatja  a csitaliste történetét. Az egészség­
ügy iránt érdeklődők a higiéniai kérdé­
sekkel foglalkoznak. Természetesen van 
bítzenekarunk is, az ötszázötven férőhe­
lyes nagyteremben játszanak. Külön sze­
retnék szólni az orosz, német, francia, an­
gol nyelvtanfolyamokról, amelyeken ha t­
száz diák vesz részt. Van nyelvi labora­
tóriumunk is. Jövőre kísérletbe kezdünk. 
Az óvodások részére szervezünk játékos, 
bábokkal, mesetanulással színesített 
nyelvtanfolyamokat!

V a r g a  C s a b a

D ániel Viktor m etszete
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Munkahelyük az országút 
—  legfőbb művelődési lehetőségük az olvasás

Gyakran olvasható lapunkban, hogy új könyvtárt avattak valamelyik közleke­
dési vállalatnál. A közlekedési dolgozók szakszervezetének kulturális osztályán ka­
pott tájékoztatás szerint vidéken Debrecenben, Szombathelyen, Veszprémben, Szege­
den, Békéscsabán és Miskolcon adtak át teljesen új könyvtárt a közelmúltban. A 
szombathelyi 17-es Volán Vállalat olvasóteremmel összekötött könyvtárában rövid 
idővel a megnyitás után a dolgozók létszámának felére emelkedett az olvasók 
aránya.

A fővárosban többek között az ismert nemzetközi fuvarozó vállalatnál, a 
Hungarocamionnál létesült új, korszerű könyvtár, s a körzeti könyvtárrá fejlesztett 
zuglói AFIT könyvtárt is bővítették, jelenleg egy helyett három helyisége van. 130 
négyzetméteres alapterületen nyílt meg a 13 ezer dolgozót foglalkoztató 1-es Volán 
Vállalat központi könyvtára, s a legfiatalabb közlekedési vállalat, a Metró életkoru­
kat tekintve is jórészt fiatal dolgozóinak könyvtári ellátására a Fehér úti központi 
üzemben ugyancsak létesítettek könyvtárt.

A mai igényeket kielégíteni m ár nem képes könyvtárakat is folyamatosan kor­
szerűsítik: nagyobb helyiséget kapnak, kicserélik bútoraikat és jelentékenyen nö­
velik a könyvállományt is.

Legyen a könyvtár az üzemi művelődés központja
A könyvtárak fontosságát már korábban felismerte a közlekedési dolgozók szak- 

szervezete. A közlekedésben foglalkoztatottak sajátos körülmények között végzik 
munkájukat. Állandóan úton vannak, munkahelyük az országút. Emellett sokszor 
órákat töltenek el tétlen várakozással. Ilyenkor egyetlen szórakozásuk s egyben m ű­
velődési lehetőségük a könyv. Közös programokat nehéz nekik szervezni, mivel a 
munkában egymást váltják. Érthető tehát, hogy a szakszervezet már hosszú ideje

A budapesti AFIT körzeti könyvtár
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A debreceni 6. sz. Volán vállalat központi könyvtára (Rudas István felvétele)

erőteljesen tám ogatja a könyvtárak tevékenységét. Legutóbb, 1968 októberében Sípos 
Imre számolt be lapunkban a közlekedési könyvtárhálózat fejlesztését célzó szak- 
szervezeti erőfeszítésekről. Az utóbbi 4—5 évben méginkább előtérbe került a szak- 
szervezeti kulturális munkában a könyvtárügy. Ennek látható eredménye a sok új 
könyvtár. A fejlesztés felgyorsulását az az új szemlélet magyarázza, amelyet egy 
1972-es elnökségi határozat (lesz még szó róla) így fogalmazott meg: El kell érni, hogy 
a szakszervezeti könyvtár képes legyen az üzemi művelődési központ szerepét 
betölteni.

A könyvtárak fejlesztésére ebben az időszakban több döntés született, s ezek 
időről időre új lendületet adtak a munkának. Ilyen mindenekelőtt a szakszervezet 
elnökségének 1972-ben hozott, m ár em lített határozata, amely felsorolja, hol kell a 
tervidőszak hátralevő részében új könyvtárakat létesíteni. Ha ezt egybevetjük az új 
létesítmények iménti listájával, kitűnik, hogy a határozat megvalósulóban van. Eb­
ben bizonyára az is szerepet játszik, hogy a terveket — a döntés előtt — megbeszélik 
az érdekelt vállalatokkal.

Egy másik példa. A SZOT titkárságának a szakszervezeti könyvtárak szervezeti, 
illetve működési szabályzatára vonatkozó 1973 júliusi határozatát az elnökség meg­
tárgyalta és intézkedési tervet dolgozott ki, amelyben a feladatokat a saját viszo­
nyaikra alkalmazta. Ennek alapján készült például az AFIT budapesti körzeti 
könyvtárának fejlesztési terve.

A szakszervezet erkölcsi támogatást is nyújt a könyvtáraknak. Tóth István, a 
szakszervezet főtitkára gyakran vesz részt könyvtárak avatásán, s ha felkeresi vala­
melyik üzemet, a könyvtárt, esetleg programon kívül is, meglátogatja.

Az egyik, könyvtárüggyel foglalkozó dokumentumban egyebek között az olvas­
ható, hogy tovább kell növelni az olvasók számát, és meg kell állapítani, melyek 
azok a vállalatok, ahol az olvasómozgalom eredményei az átlag alatt vannak, majd 
intézkedni kell az elmaradás felszámolására. A szakszervezet szerint tehát a válla­
lat, az üzem is felelős könyvtárának nem kielégítő működéséért, hiszen legtöbbször 
valóban a működési körülmények mostohasága akadályozza a hatékony könyvtári 
munkát. Ezen változtatni pedig elsősorban a helyi vezetők tudnak. S hogy a vállala­
tok vezetői általában meg is adják a szükséges segítséget, abban része van a Köz­
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lekedés- és Postaügyi Minisztériumtól eredő ösztönzésnek is. A minisztérium élén a 
közelmúltban váratlanul bekövetkezett haláláig Csanádi György állott, aki fontos 
feladatokat vállalt az Olvasó népért mozgalomban is.

A közlekedési szakszervezet könyvtárhálózatának Budapesten és vidéken össze­
sen 7 körzeti és 13 önálló könyvtára van, s ezek 171 letéti könyvtárt gondoznak. Vi­
déken a kisebb üzemek könyvtárai az SZMT könyvtári hálózathoz kapcsolódtak.

Ez a könyvtári szervezet el tudja látni könyvvel a dolgozók többségét. A 168 ez­
res dolgozógárdából csak mintegy 24 ezren m aradtak kívül a könyvtárak hatókörén, 
ő k  apró, száznál kisebb létszámú üzemben dolgoznak.

Az olvasók számának növekedése az utóbbi években felgyorsult. A növekedés 
üteme 1969 óta évi 22—24 százalék. 1973-ban a közlekedési dolgozók 29 százaléka 
rendszeres olvasója volt valamelyik könyvtárnak. De a fejlődés egyenetlen: a szom­
bathelyi Volánnál az olvasók aránya eléri a 40 százalékot, máshol jóval az átlag 
alatt van.

A könyvállomány is mindinkább kielégíti az igényeket. 1973-ban 350 ezer könyv­
vel rendelkeztek a könyvtárak, szemben az 1969. évi 244 ezerrel. Minden, a könyv­
tárak hatókörében levő dolgozóra 4,7 kötet jutott.

£püljön könyvtár az üzemmel együtt

Megfelelő helyiséget szerezni a könyvtárnak nehéz a közlekedési vállalatoknál is. 
Különösen a régi telephelyeken működő üzemekben. Ennek ellenére a szakszervezet 
arra törekszik, hogy a könyvtárak az Alapelvek és- követelm ények. . .  alapterületi 
igényeinek megfelelő nagyságú helyiségben működjenek. Megítélésük szerint könyv­
táraiknak mintegy a fele m ár ide sorolható.

Szeretnék azt is elérni, hogy minden új közlekedési létesítmény lehetőleg azon­
nal, az üzem építésével egyidőben kapjon könyvtárt is. A szolnoki 7-es Volán Vál­
lalat új telepén az üzemi épülettel együtt létesül a könyvtár. Érdekessége, hogy ez 
lesz az első több ütemben felépülő szakszervezeti könyvtár. Az építés első szakaszá­
ban 70 négyzetmétert kap, teljes elkészülte után 140 négyzetméter alapterületen fog 
működni.

A veszprémi Volán Vállalat ÉRDÉRT faházat állított fel az üzem udvarán, ab­
ban helyezte el a könyvtárt. Minden m unkát a szocialista brigádok végeztek.

A miskolci Volán Vállalat garázst alakított át könyvtárrá. Ez az átalakítás való­
jában új épület emelése volt.

Ha egy üzem helyiséget ad, a szakszervezet (esetleg közösen az SZMT-vel) kor­
szerű berendezést ju tta t a könyvtárnak.

Említettük, hogy mintegy 24 ezer közlekedési dolgozó apró, 20—30-as létszámú 
üzemekben dolgozik. Ezekbe még II. kategóriájú letéti könyvtárt sem érdemes tele­
píteni. Az itt dolgbzók könyvtári ellátását próbálja megszervezni az 1-es Volán Vál­
lalat könyvtárosa az ún. konténeres könyvtári szolgálat bevezetésével. Ennek lé­
nyege, hogy a gondozó könyvtár (jelen esetben az 1-es Voláné) a jól ismert fém­
ládákból egyet-egyet megrak könyvekkel, majd a kb. 2—300 kötetes összeállítást 
teherautón elju ttatja  a telephelyek egyikére. A kölcsönzést valamelyik helyi dolgozó 
végzi. A konténer egyben könyvszekrény is. Bizonyos idő elteltével újabb könyvek­
kel megrakott konténert hoz a kocsi, a régit pedig vissza-, esetleg továbbszállítja. A 
cseréket előre rögzített időpontban bonyolítják le. A konténeres könyvtári szolgálat 
most van kibontakozóban, kezdeményezői még nem tudnak eredményekről beszá­
molni, de sokat várnak tőle.

A könyvtárakkal nemcsak a szakszervezet központi szervei törődnek. Az ágazati 
szakszervezeti tanács irányítja például a zuglói AFIT-nál működő körzeti könyvtárt. 
1970 óta három alkalommal tárgyalta meg a könyvtárügyet és hozott döntést to­
vábbfejlesztésére. Jankovich Józsefné könyvtárvezető (17 éve könyvtáros, megkapta 
a Szocialista K ultúráért kitüntetést) elmondotta, hogy az 1973 áprilisában megnyi­
tott könyvtár ellátja a helyi vállalat 800 dolgozóját, és 12 letéti könyvtárt is gondoz, 
ahol társadalmi munkás könyvtárosok tevékenykednek. A helyi könyvtár olvasói 
3200, a letéti könyvtárak olvasói pedig — a dolgozók számától függően — 1200— 
3500 kötetes könyvállományból válogathatnak. A körzeti könyvtár rövidesen 42 négy­
zetméteres folyóiratolvasóval bővül, s itt fognak találkozni, klubéletet élni a buda­
pesti AFIT vállalatok szocialista brigádjai. A könyvtáros havonta más-más üzemből 
meghív egy brigádot, amelynek tagjai kedvükre keresgélhetnek majd a könyvtár rak­
tárában. Ez lesz a „töltsön egy órát böngészéssel” akció.

A körzeti könyvtár munkakapcsolatot tart a vidéki AFIT-könyvtárakkal is.

S i m a y  N o r b e r t
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Szabadpolcok — síneken
A belső tér merész kiképzése egy svéd kisváros könyvtárában

A képen jól látható síneken gördítik tovább az olvasófülkéket

Stockholmtól 30 km-re fekszik Upp- 
land-Bro. A többi, gyorsan fejlődő perem­
városhoz hasonlóan itt is bevásárló köz­
pontot alakítottak ki a város közepén. Eb­
ben a központban kapott helyet a város 
új, ideiglenes központi könyvtára is. El­
helyezése egyrészt nagyon kedvező, m i­
vel minden olvasónak útjába esik, más­
részt viszont épp itt meglehetősen kevés 
hely m aradt a könyvtár számára: össze­
sen 625 m2. Mivel ez semmiképp sem fe­
dezte a könyvtár szolgáltatásainak helyi­
ségigényét, a könyvtárosok és a tervezők 
hosszas fejtörés után egészen újszerű tér­
kiképzési megoldáshoz folyamodtak.

A 400 m2-es nagy kölcsönzőhelyiségben 
— amelybe közvetlenül a fedett piacról 
lép be az olvasó — állványok helyett 18 
könyvesfülkét, csúcsos tetejű bódét épí­
tettek, s ezek a padlóba süllyesztett síne­
ken gördíthetők! Mindegyik fülke egyik 
oldala nyitott, három oldalát pedig kívül­
ről könyvespolcok borítják. Bent a fülké­
ben csöndben, zavartalanul dolgozhat az 
olvasó (a gyermek- és ifjúsági könyvek 
fülkéinek párnáin még végig is hasalhat, 
hogy jobban otthon érezze magát). Zenét 
is hallgathat, fejhallgatón. A fülke belse­
jét a hozzá tartozó könyvekből kinagyí­

tott illusztrációk díszítik. Tetejét belülről 
hangelnyelő anyag borítja, maguk a csú­
csos tetők pedig a terem egészében szin­
tén hangelnyelő funkciót töltenek be. A 
fülkék nagyrészt fölöslegessé teszik egyéb 
bútorok (asztalok, székek) elhelyezését a 
teremben.

De miért gördülnek síneken a fülkék? 
— Mozgatásuk által a belső tér flexibi­
lissé, változtathatóvá lesz, mégpedig az 
elképzelhető legnagyobb mértékben. 
„Köznapi” elhelyezésükben válaszfalat 
képeznek a gyermek- és a felnőttrészleg 
között. A síneken azonban (csak a könyv­
tárosok álal kezelhető forgattyú segítsé­
gével) különféle kombinációk szerint le­
het őket rendezni. Ha népes közönségnek 
szánt előadást, hangversenyt rendez este 
a könyvtár, akkor a terem egyik szélére 
lehet összetolni valamennyit, s így m axi­
mális méretű nagyterem alakulj ki. Ren­
deznek azonban különféle klubfoglalko­
zásokat, szűkebb körű összejöveteleket, 
kisebb közönségnek szánt bemutatókat is; 
ezeknek sem kell külön helyiséget fenn­
tartani, a fülkék megfelelő átrendezése 
csöndes, barátságos sarkot teremt szá­
mukra a kívánt méretű területen. S ha 
egy-egv ilyen szerényebb rendezvény a
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vártnál nagyobb közönséget vonz, különö­
sebb előkészületek nélkül percek alatt 
növelni lehet a „terem” nagyságát, csak 
székeket kell behordani a  fülkék arréb- 
tolásával felszabadult helyre.

A fülkés berendezést a gyerekek óriási 
lelkesedéssel fogadták, de az idősebb 
olvasók is örülnek annak a kellemes, 
meghitt környezetnek, amelyet a könyv­
tárban az olvasgatáshoz találnak. Felme­
rülhet a kérdés, nem származnak-e bajok 
abból, hogy így nehezebb ellenőrizni az 
olvasók tevékenységét. A könyvtárosok 
azonban semmiféle káros következményét 
nem tapasztalták annak, hogy nem tud­
ják áttekinteni a helyiség minden négy­
zetméterét; a rend fenntartása így sem 
okozott soha különösebb gondot.

Két „hagyományosan” lezárt, hangszi­

getelt helyisége is van a könyvtárnak; 
ezeket zenehallgatásra és csoportfoglalko­
zásra egyaránt lehet használni. Az olvasó­
term et és a kézikönyvtárat viszont elhúz­
ható fal választja el egyrészt a kölcsön­
zőteremtől, másrészt a  gyermekek mese­
hallgató szobájától. Ezeket a válaszfala­
kat kiállítási installációnak is használják. 
Három, ugyancsak elhúzható kiállítási 
állvány helyezkedik el a fedett piacra 
néző nagy ablak előtt is; kiállítások ide­
jén mindkét oldalukat hasznosítják, így 
a piaci közönség is láthatja  a kiállítást. 
Ha viszont félrehúzzák az állványokat, a 
könyvtár mindennapi életébe kapnak be­
tekintést a járókelők. (Az ismertetés a 
Scandinavian c. folyóirat 1974/1. számá­
ban megjelent cikk alapján készült.)

K ö v e n d i  D é n e s

A középvárosok könyvtárügyének jövője
Egy esztendőn keresztül tájértekezletek 

sorozata foglalkozott a középvárosokban 
működő könyvtárak helyzetével és fe j­
lesztésük gondjaival. Az utolsó három ta ­
lálkozóra májusban (Celldömölk, Nagy­
atád), illetve szeptember derekán (Tata) 
került sor. Mivel a korábbi tanácskozá­
sokról a Könyvtáros beszámolt, a három 
utolsó összejövetel ismertetése helyett in­
kább megpróbálok az egészről gyors 
számvetést készíteni e fontos könyvtár- 
típus jövőjének szemszögéből.

A hét értekezlet résztvevői a középfokú 
és a részleges középfokú települések, az 
ün. B-típusú könyvtárak igazgatóinak kö­
réből kerültek ki. Szám szerint 97-en je­
lentek meg, tehát a távlati településháló­
zat-fejlesztési koncepció alapján kijelölt 
központok több m int 90%-a képviseltette 
magát. A tanácskozások legfőbb értelme 
épp az lehet, ha a megbeszélések konk­
lúzióiból jobb tervek születnek, mintha 
ezekre a fórumokra, a gondolatébresztés­
nek és együtt-gondolkodásnak e kitűnő 
alkalm aira nem került volna sor. Kár, 
hogy a résztvevők rengeteget beszéltek a 
könyvtárukat érintő gondokról, bajokról 
és jóval kevesebbet a jövőt illető elkép­
zelésekről. Néha az volt az érzésem: ko­
rainak tartják, még fejben sem készítet­
ték el könyvtáruk távlati fejlesztési ter­
vét.

Az értekezleteken elhangzottakból ki­
tűnt, hogy nagy a különbség a városi és a 
jövendő városi, ma még nagyközségi, köz­
ségi könyvtárak ellátottsága, következés­
képpen működési, forgalmi adatai között. 
Alapvető, ún. létfenntartási gondok kö­
zepette nehéz korszerű könyvtári tevé­
kenységet folytatni. Mégsem itt van el­
sősorban a hiba, sokkal inkább a kényel­

mes ügyvitelben, a távlattalanságban, a 
nagyobb távú tervezéstől való visszaria- 
dásban, a földhözragadottságban. Jó né­
hány könyvtárra jellemző még az ötlet- 
szerűség, a látványos rendezvények, a 
könyvtári tevékenység perifériájára kí­
vánkozó foglalatosságok erőltetése. Mind­
ez sok pénzt, időt, energiát rabol el a 
könyvtártól, miközben az állománygyara­
pítás és a szolgáltatás mechanikus fel­
adattá szűkül. Kétségtelen, hogy nagyon 
eltérőek a működési feltételek. Ha valaki 
a tanácsi könyvtárak legfrissebb adatait 
böngészi, megdöbbentik a  különbségek: 
hasonló nagyságú városok könyvtárainak 
állománygyarapítási kerete között 100— 
150 ezer forintos eltérés is mutatkozik. 
De ezek a tények egyoldalúan csak a ta ­
nács felelősségét tükrözik? Jó néhány kö­
zépfokú település könyvtára túl sokat vár 
a körülmények automatikus megjavulásá- 
tól, s túlságosan számít a hálózati köz­
pont segítségére. A jó könyvtári munka 
alapja a körültekintő állománygyarapítás, 
mégis kevés az olyan könyvtár, amely te­
lepülése mai és jövőbeni gazdasági pro­
filjának ismeretében tervszerűen alakí­
taná, bővítené állományát. Jó példát azért 
lehet erre is találni: a barcsi könyvtár a 
település várható gazdasági struktúrájá­
ból fakadó majdani igények alapján fris­
síti állományát, erősíti kézikönyvtári 
anyagát.

Az értekezietsorozaton részt vevő 
könyvtárak jelentékeny hányada meg­
elégszik a napi, a kommersz igények re­
gisztrálásával és kielégítésével, a szóra­
koztató szépirodalom, az elavult, az ala­
csony színvonalú ismeretterjesztő művek 
egyoldalú választékával. Kérdés: az ilyen 
szemlélet következtében m arad-e pénz,
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elegendő figyelem az idegen nyelvű, a n í­
vós szép- és szakirodalom, a tartalm as 
folyóiratok és egyéb dokumentumok be­
szerzésére? Megfelelő-e például a B-tí- 
pusú könyvtárak tájékoztató szolgálata? 
Gondolnak-e a könyvtárak az audiovizu­
ális program ra? Milyen az együttműkö­
dés érdemileg: például a gyűjtőkör, a 
központi címjegyzék, az összehangolt 
szolgáltatások tekintetében a könyvtár

vonzáskörébe tartozó egyéb könyvtári 
hálózatok egységeivel?

A felsoroltakon kívül az értekezleteken 
számos más kérdés is felvetődött. Meg­
válaszolásuk nemcsak és nem elsősorban 
a központi szerveken múlik, hanem m in­
denekelőtt az adott könyvtár felkészült­
ségén és fenntartójának felelősségérze­
tén. (Cs. A.)

Orvosi könyvtárosok 
és orvostanácsadók tájértekezlete

Negyedszer került sor tájértekezlet 
rendezésére az orvosi könyvtári hálózat­
ban: a Debreceni Orvostudományi Egye­
temen szeptember 2—3-án megtartott két­
napos találkozó bevezető előadásában 
Jablonkay András, a Debreceni Orvos- 
tudományi Egyetem Kenézy Könyvtárá­
nak igazgatója az egyetemek központi 
könyvtárainak és hálózatuknak problé­
máival foglalkozott. Megállapította, hogy 
az orvostudomány integrálódása, össze­
tettsége, a szakirodalmi áradat olyan fel­
adatokat ró a könyvtárakra, amelyekre 
az orvosi egyetemek könyvtári hálózata 
még a legkevésbé sincs felkészülve. A 
fejlődést az is gátolja, hogy bár az orvos- 
tudományi egyetemeken a tanszéki könyv­
tárak a központi könyvtár kihelyezett 
részlegei, a munkáltatói jogokat a tan­
szék gyakorolja, így a szakfelügyeleti 
szervnek nincs jogcíme ellenőrzésre vagy 
utasítások kiadására. A DOTE Kenézy 
Könyvtárában még csak most vannak ki­
alakulóban az erős, jó központi könyvtár 
körvonalai. Zallár Andor, a Szegedi Or­
vostudományi Egyetem Központi Könyv­
tárának igazgatója kiegészítő referátu­
mában egy nagyobb múltú központi 
könyvtár szemszögéből tárgyalta a helyi 
hálózati munka problémáit, dr. Szilassy 
Zoltánná, a DOTE Központi Könyvtárá­
nak munkatársa pedig a debreceni új el­
méleti tömbben létrehozott központi ol­
vasóteremmel kapcsolatban szerzett ta ­
pasztalatokról számolt be előadásában. 
Pálfy Gyula, a Szegedi Gyógyszerészeti 
Kar Könyvtárának vezetője a tömbkönyv­
tár, illetve az egy épülettömbben elhelye­
zett tanszéki közös könyvtárak problémái­
val kapcsolatos tapasztalatait foglalta 
össze. Hajdú Judit, a Kenézy Könyvtár 
m unkatársa és dr. Jantsits Gabriella A  
dokumentációs kiadványok a tájékozta­
tás szolgálatában címmel tartott előadást. 
Érdekes új vállalkozás a DOTE Klinikai 
Tékája. Ennek a „current contents” (fo­
lyamatosan közreadott tartalomjegyzék) 
típusú új tájékoztató kiadványnak a hasz­

nát m éltatta Szabó Ibolya a tanszéki 
könyvtárosok munkájának szempontjából. 
Az előadásokat követő vitában az infor­
mációs áradat, illetve „papíráradat” kér­
déseivel és a tömbkönyvtárak problémá­
jával kapcsolatban hangzottak el hozzá­
szólások.

Az első napon Christine Fisher, a Bri­
tish Council magyarországi megbízottja 
megnyitotta a neves angol Blackwell ki­
adó orvosi könyveiből rendezett kiállítást, 
melyet az egyetem dolgozói is megtekin­
tettek. Az orvosi egyetemi könyvtárak 
táj értekezleteinek történetében először 
került sor ilyen rendezvényre.

Délután könyvtárlátogatásokkal és vá­
rosnézéssel folytatódott a program, s ke­
rékasztal megbeszélés zajlott le a me­
dikusok könyvtári ismeretekre való okta­
tásáról.

Az értekezlet második napján az elő­
adások főként a képzés és a továbbképzés 
témája köré csoportosultak. Csatáry Csil­
la, az orvosi egyetemi könyvtárosok to­
vábbképzéséről szólva elmondta, hogy 
annak nyelvi, orvosi terminológiai és 
könyvtártechnikai ismereteket kell ad­
nia. Szepesiné dr. Benda Mária a képzés 
néhány módszertani kérdésével foglalko­
zott. Dr. Lusztig Gábor és dr. Iványi Já­
nos főorvosok előadásaikban azt a fontos 
szerepet hangsúlyozták, amelyet a könyv­
táros játszhat egy-egy orvostanhallgató 
szakválasztásában. Lusztig Gábor előadá­
sa értékes javaslatokat tartalm azott a 
könyvtárosok pszichológiai-pedagógiai 
képzésével, valamint az orvosi egyetemek 
tananyagához kapcsolódó segédkönyvek 
jegyzékének összeállításával kapcsolat­
ban. Jablonkay András könyvtárigazgató 
előadásának címe és témája A  könyvtá­
rosok önálló kutatómunkájának lehetősé­
gei orvosi könyvtárakban  volt. Ehhez 
kapcsolódott a miskolci dr. Gyárfás Ág­
nes, valamint Bényei Miklós, a Debreceni 
Megyei Könyvtár munkatársa, aki a ku­
tatómunka módszereinek kérdésével fog­
lalkozott. Az előadások sorát dr. Lévai
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Géza adjunktus zárta, aki a központi 
könyvtár szerepét és a hálózati könyvtá­
rak m unkáját vizsgálta az egyetemi okta­
tás szemszögéből.

Az élénk vitában a résztvevők több­
sége a könyvtárosképzés és továbbképzés 
problémáival foglalkozott. Hasznos javas­

latok hangzottak el arra nézve is, hogyan 
lehetne felfrissíteni az Országos Orvos- 
tudományi Könyvtár és Dokumentációs 
Központ továbbképző tanfolyamainak te­
matikáját. A zárszót dr. Székely Sándor, 
az OOKDK igazgatója mondotta.

(K. G. E.)

a könyv t á r a k  t ö r t é n e t é b ő l

A budapesti vegyipari szakszervezeti könyvtárak
története II.

A könyvállomány alakulása 1956-ig
A  könyvadományozás, az alkalomszerű és nagyrészt antikváriumokban történő 

vásárlás, a könyvkiadás problémái* a könyvtárosok irodalmi ismereteinek fogyaté­
kosságai azt eredményezték, hogy az első időkben a könyvtárak állományába nagy 
számban kerültek be a nyíltabban vagy burkoltabban burzsoá ideológiát terjesztő 
könyvek. Ezért 1949-ben valamennyi vegyipari könyvtár állományát felülvizsgálták, 
s központi jegyzék alapján kivonták az állományból az oda nem való műveket.

E könyveknek az állományban elfoglalt arányára jellemző, hogy a vegyipar ek­
kor kimagaslóan legnagyobb könyvtárának, a Fővárosi Gázművek óbudai könyvtárá­
nak 3941 kötetéből 851-et kellett selejtezni, vagyis az állomány több m int 20%-át.

1950 novemberében a vegyipar 82 könyvtárában 41 525 kötet könyv volt. Egy-egy 
könyvtárra tehát átlagosan mintegy 500, egy dolgozóra pedig 1,4 kötet jutott. A 
könyvállomány 22,4%-a ideológiai, 10,8%-a ismeretterjesztő, 56,6%-a szépirodalmi, 
5,7%-a szakmai, s végül 4,5%-a ifjúsági munka volt. Túl magas lett az ideológiai 
könyvek aránya, és alacsony a szépirodalmi állományé.

1954-re a könyvmennyiség meghaladta a 60 ezer kötetet, 1950-hez viszonyítva 
45%-kal gyarapodott. Egy dolgozóra m ár valamivel több m int 2 kötet jutott. A 
könyvtárak funkcióját tekintve — bár csökkent — továbbra is túl magas volt a poli­
tikai irodalom aránya. A marxizmus—leninizmus klasszikusai m ellett sok értéktelen 
és gyorsan avuló füzetes kiadvány is volt az állományban. Sajnos, az ismeretterjesztő 
és a műszaki-szakmai könyvek aránya is csökkent. Az országos átlagnál valamivel 
jobb volt (3 százalékkal) a szépirodalom, rosszabb volt (2 százalékkal) a műszaki­
szakmai könyvek aránya. A könyvtárak állományának gyűjtemény jellege — ameny- 
nyire a javuló könyvkiadás lehetővé tette — az ismeretterjesztő irodalom kivételével 
ekkor kezdett kialakulni. Sajnos, továbbra is sok sematikus munkaregény tartozott 
az állományba, s a könyvkiadás hiányosságaiból adódóan igen kevés volt meg a kor­
társ nyugati és a népi demokratikus írók művei közül.

A könyvgyűjtemények zárható szekrényekben az üzemi bizottságok irodáiban 
vagy az ebédlőkben voltak elhelyezve, néhány pedig az ún. kultúrszobákban. 1950-ig 
önálló helyiséggel csak a Gázművek óbudai telepének könyvtára rendelkezett. Ez­
után 5 könyvtár kapott kisebb saját helyiséget, de még egyik sem kölcsönzött sza­
badpolcos rendszerben, és olvasószobával csak a Ruggyantagyár könyvtára rendelke­
zett, igaz, ez egyben tanulószoba is volt.

Könyvtárosok és olvasók

A  könyvtárosok képzésére több esetben történt központi kezdeményezés. Először 
1949-ben hárm an vettek részt a Szaktanács öthetes bentlakásos iskoláján, 30 üzemi 
könyvtáros részére pedig a szakszervezet tarto tt 4 hetes esti könyvtárosképző tan­
folyamot.

1951-től fokozottabb gondot fordított rájuk a szakszervezet: tapasztalatcsere érte­
kezleteket rendezett, amelyeken a könyvtárosok munkamódszereiket ismertették. 
Többé-kevésbé rendszeressé váltak a munkaértekezletek, s a tapasztalatok kicseré­
lése céljából elterjedtek a jól dolgozó könyvtárakban te tt látogatások.

A Gázművek óbudai telepén 1948 óta félműszakos volt a könyvtáros, 1952-től pedig 
4 üzemben kezdett dolgozni főfoglalkozású könyvtáros.
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Az óbudai Gázgyár szakszervezeti könyvtára

1948-ban a vegyipari üzemek dolgozóinak csak 5—7%-a kölcsönzött könyvet a 
szakszervezeti könyvtárakból, tehát fontos feladattá vált az olvasók számának eme­
lése. A kulturális versenyek egyik kiemelt területe lett az olvasótoborzás. Ehhez 
kedvező feltételeket terem tett a megnövekedett könyvállomány, és jó szolgálatot te t­
tek az olvasómozgalmak is. 1950-re már a dolgozók 19,9%-a vette igénybe a könyv­
tárakat.

A kulturális munkában ekkortájt uralkodó mennyiségi szemlélet az olvasók szá­
m ának további növelésére ösztönzött. Az olvasótábor növelését segítette a sok m ű­
hely- és ládakönyvtár létrehozása, a könyvek közelebb kerülése a dolgozókhoz. A 
megerősödő propagandának is része volt abban, hogy 1954-re m ár a dolgozók 29,2%-a 
volt könyvtári tag.

Az elaprózott könyvtárak felszámolása után ugyan némileg csökkent az olvasók 
száma, de 1956-ban még így is 28% körül volt. Történt egy-két kezdeményezés az 
olvasók igényeinek megismerésére és feltérképezésére is. Például 1952-től a Ruggyan­
tában az éldolgozók részére naplót rendszeresítettek, melybe beírhatták könyvkíván­
ságaikat.

Igénykeltés, propaganda

A könyvtárak és az olvasás népszerűsítésével a könyvtárak létrejöttével egy időben 
kezdtek törődni. Több helyen üzemi hangszórón, faliújságon, az üzemi étkezdékben 
elhelyezett röplap segítségével hívták fel a dolgozók figyelmét az olvasásra. A szak- 
szervezet központi lapja, a „Vegyipari Munkás” rendszeresen közölt könyvismerte­
téseket m arxista szemléletű társadalomtudományi, szakszervezeti mozgalmi és szép- 
irodalmi művekről.

1949-től erősödött az olvasómozgalom, elterjedtek a könyvtári rendezvények, el­
sősorban az irodalmi ankétok, könyvismertetések, könyvviták. Érdemes megemlíteni 
azt a könyvbált, melyet a Chinoin könyvtára 1955-ben rendezett. Belépőjegyként 
egy-egy könyvet kellett adni, ami a szakszervezeti könyvtárba került. A propaganda 
mellett tehát az állománygyarapítást is szolgálta a rendezvény.

A vegyipari szakszervezeti könyvtármozgalom történetében az első ajánló bib­
liográfia 1954-ben készült, s a kultúrnevelési osztály könyvtárfelelőse szerkesztette.
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Az MDP III. kongresszusa alkalmából 78 könyvet tartalmazó, módszertani útm utató­
val kiegészített könyvjegyzéket adtak ki a könyvtárosok számára. 1955-ben a norma- 
és prémiumrendezésnek a kulturális nevelőmunka megfelelő eszközeivel való támo­
gatására, az ehhez kapcsolódó ismeretterjesztő előadásokhoz, valamint külön a m un­
kában részt vevő aktivisták számára jelent meg újabb, 16 könyvet felsoroló stencile- 
zett jegyzék. Ugyanebben az évben a színjátszó csoportok részére is készült ajánló 
bibliográfia, mely főként műsorfüzeteket ismertetett.

A könyvtárak fejlődése 1956-tól napjainkig
Az ellenforradalom a könyvtári munkában kisebb rombolást tudott végezni, mint 

a kulturális munka egyéb területein, a kibontakozás tehát korán megindulhatott. A 
szakszervezet a kulturális munkában az ismeretterjesztés mellett a könyvtári mun­
kát jelölte meg kiemelt területként. Több helyen megalakultak, illetve újjáalakultak 
a könyvtári tanácsok és megteremtették az egész üzemet átfogó propagandatevékeny­
ség feltételeit. Sokat tettek az új olvasók szervezésében, az olvasói igények felméré­
sében. E tanácsok révén az egyébként is mozgalmi jellegű könyvtári munka még 
szorosabb kapcsolatba került a dolgozókkal.

A szakszervezet kultúrnevelési osztálya a központi könyvtár létrehozását 1955. 
október 15-i határidőre írta  elő. A megvalósítás azonban késlekedett, és a központi 
könyvtár csak 1958-ban jött létre. Főfoglalkozású könyvtáros 1959-től irányította; s 
ekkor kezdett kialakulni a tervszerű könyvtári tevékenység minden területére kiter­
jedő munka. Ebben az évben m ár 7 önálló könyvtár működött: 4 helyén főhivatású, 
3 helyen pedig félműszakos könyvtáros, dolgozott.

1958-ban kezdődött meg a hálózat szervezése, s 1959-ben m ár csaknem 30, 1960- 
ban pedig m ár 48 letéti könyvtár tartozott a hálózatba. Ezzel a mennyiségi fejlődés 
után az intenzív fejlődés korszakába léphetett a vegyipari szakszervezet könyvtár­
ügye. A könyvforgalom növelését ösztönző szemléletet és gyakorlatot felváltotta a 
tudatosabb, elemzőbb és jobban név elés-központú könyvtári tevékenység.

A letétek szervezése sok helyen még vontatottan haladt; a szakszervezeti bizott­
ságok ugyanis féltették tulajdonjogukat. 1960-ra még 15 könyvtár nem adta át állo­
mányát a letéti rendszer számára. Gondot okozott a beáramló nagy könyvmennyiség 
feldolgozása is.

Az 1960-as évek közepétől kezdve a könyvtárak tevékenységére a tartalm i munka 
további erősödése lett a jellemző. Kezdett kialakulni az irodalmat értő és szerető, 
fejlett ízlésű munkásközvélemény, elsősorban a szocialista brigádtagok sorában. Fon­
tos előrelépés volt, hogy a szakszervezeti vezetőtestületek és az üzemi szakszervézeti 
bizottságok törekedni kezdtek a munka mozgalmi jellegének erősítésére.

A könyvtárak tevékenységében csökkent a szépirodalom-centrikusság, nagyobb 
figyelmet kezdtek fordítani az ismeretterjesztésre, a politikai évfordulókra. Emel­
kedett a kiadványok és a rendezvények száma és színvonala is. Rendszeressé vált 
a könyvtárosok továbbképzése, módszertani tanácskozások, munkaértekezletek szer­
vezése.

Az új gazdaságirányítási rendszer bevezetése kihatott a könyvtári m unkára is. 
A könyvkiadóknak és -terjesztőnek a nyereségességre való törekvése több esetben a 
nevelési célkitűzésektől eltérő könyvek megjelentetését eredményezte. A krimik, a 
csak olvasmányos, szerény művészi értéket képviselő könyvek tömeges kiadása hoz­
zájárult az olvasói igények ilyen irányú alakulásához. Ez pedig a könyvtárakat az 
effajta „művek” nagyszámú beszerzésére kényszerítette. Ugyanakkor csökkentek a 
könyvbeszerzésre fordított összegek: például amíg 1957-ben a központi könyvtár 200 
ezer, addig 1968-ban 150 ezer, 1969-ben m ár csak 110 ezer, 1970-ben pedig 115 ezer 
forint könyvbeszerzési kerettel rendelkezett. S közben — m int ismeretes — lényege­
sen emelkedett a könyvek ára. Mindez kihatott a könyvtári munka eredményességére: 
1869-ról 1970-re 17%-kal csökkent az olvasók, 28,8%-kal a kölcsönzött kötetek. 26%-kal 
a könyvtárat látogatók száma. Kedvező változásnak tekinthető viszont az, hogy a 
könyvtári munka ebben az időben közelebb került a termeléshez, a helyi feladatok 
megoldásához. K utatni kezdték azokat a dolgozó rétegeket, melyek eddig különféle 
okok m iatt kiestek a könyvtárak hatósugarából. Nagyobb gondot kezdtek fordítani 
a bejáró dolgozók és az ipari tanulók olvasására is.

1970 után ismét javultak a könyvtári munka feltételei. Jól ösztönözte ezt a meg­
indult folyamatot a SZOT Elnökségének 1971. március 29-i állásfoglalása a szakszer­
vezeti könyvtárak távlati tervezésének alapelveiről és követelményeiről. Emelkedett 
a könyvbeszerzési keret, és néhány helyen lehetőség nyílt a könyvtárak korszerűsí­
tésére. Bővült a központi könyvtár is.

A z olvasók tábora a vegyiparban foglalkoztatottak 250/Q-ában állandósult. Nem
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annyira az olvasók körének bővülése, mint az olvasás színvonalának javulása lett 
a jellemző törekvés. A könyvtárak ízlésnevelő, könyvajánló és olvasásirányító tevé­
kenysége tudatosabbá vált. Ezt szolgálta a könyvtárosok rendszeres továbbképzése, 
bővülő alapképzése, szakmai ismereteik növekedése is. Az önálló könyvtárakban 
rendszeressé váltak, a letéti könyvtárakban pedig megkezdődtek a különféle olvasás- 
és irodalompropaganda rendezvények. Közöttük elsősorban az író—olvasó találkozók 
váltak tartalmasabbakká. A szocialista eszmeiségű mai szovjet és magyar irodalom 
iránti igény növekedése bizonyos ízlésjavulásra utal. Ezt nagyban elősegítette a 
„Jubileum i”, majd a „Kell a jó könyv” olvasómozgalom. A szakmák közül Buda­
pesten a vegyiparban volt a legmagasabb az olvasókhoz viszonyított részvételi arány. 
A „Kell a jó könyv” mozgalom keretében 2020 dolgozó olvasott el a megjelölt szovjet 
könyvek közül legalább hatot, és válaszolt a feltett kérdésekre.

Az ismeretterjesztő és a szakirodalom olvasótábora bővült. Szép eredményt hoz­
tak az évente megrendezett „Műszaki könyvnapok” is.

A szocialista brigádtagok kulturális vállalásai között nagy szerep jutott az olva­
sásnak. A mennyiségi (több helyen még formális) vállalások kezdtek tartalm asabbá 
válni, s a meghatározott, igényes tartalm ú művek elolvasására kötött szerződések 
formájában öltöttek testet.

A  könyvállomány

Az ellenforradalmat követő hónapokban az antikváriumokban történt vásárlások 
eredményeként a könyvtárakba kispolgári ízlést terjesztő könyvek kerültek, melye­
ket rövidesen ki kellett vonni.

A helyes és tervszerű állománygyarapításhoz jó segítséget adott a szakszervezeti 
letéti könyvtárak 1960-ban kiadott alapállomány-jegyzéke és a Könyvtárellátó jegy­
zékein alkalmazott „törzsanyag”-, illetve „ajánlott irodalom” jelzések. A könyvtáro­
sok a szakszervezeti könyvtárak feladatkörének és gyűjtőkörének meghatározása, 
1961 óta kezdtek törekedni arra, hogy az állomány 65%-a szépirodalmi, 35%-a szak- 
és ismeretterjesztő irodalom legyen.

Az ötvenes évek legvégén a marxizmus—leninizmus klasszikusainak munkái még 
nagy számban voltak meg a könyvtárakban. Közöttük igen sok fölös példány akadt,
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viszont némely kiadások hiányosak voltak. A társadalomtudományi könyvek többi 
csoportjában is sok volt a fölös anyag, az alacsony szintű, elavult, füzetes kiadvány. 
Az ebben a szakban található nagy könyvanyag viszont azt eredményezte, hogy kevés 
helyen szerezték be az újonnan megjelenteket. A természettudományi művek beszer­
zésében a könyvtárosok egyéni érdeklődése tükröződött. A több helyen véletlen­
szerűen összeválogatott könyvek halmaza nem adott átfogó képet egy-egy tudomány­
ágról. A legmegfelelőbb állomány talán az orvostudományok csoportjában volt. A 
technikai könyvek közül is sokat szereztek be az üzem jellegének megfelelően, sajnos, 
más területről viszont szórványosan. A háztartási, a kézimunka, a lakberendezési, a 
kertészeti könyvekből igen szép gyűjtemény alakult ki, s a művészeti könyvek is jó 
összetételben voltak meg. Az irodalomtudományban megjelent gazdag választékból 
a legtöbb könyvtáros egyéni ízlése szerint válogatott, így sok fontos mű nem került 
az állományba. A földrajzi könyvek között a gazdag útleírás-gyűjteményeken, majd 
az útikalauzokon kívül más mű alig fordult elő.

A szépirodalom aránya nagymértékben javult. A magyar klasszikusok és a kor­
társ írók műveinek beszerzésében nem történt nagyobb hiba, s megvoltak a világiro­
dalom klasszikusai is, az újabban megjelent modem nyugati írók könyveinek beszer­
zése azonban nem történt egységesen: bizonyos könyvtárak csaknem válogatás nél­
kül m indent megvásároltak, más helyeken viszont tartózkodóbbak voltak. A szovjet 
irodalom újabban megjelenő alkotásait — talán az ötvenes évek túlzásainak ellen­
hatásaként — alig-alig szerezték be. Hiányos volt a népi demokratikus országok mai 
irodalmának gyűjtése is.

A fölös és az elavult példányok tömeges kivonására a hatvanas évek legelején 
a hálózatszervezéssel egy időben került sor. Az önálló könyvtárakban kedvező sze­
mélyi feltételek alakultak ki, a kisebb üzemek leltárában szereplő könyvek pedig 
átkerültek a központi könyvtár állományába, így a helyi szakszervezeti vezetők szem­
lélete, „vagyonféltése” nem jelentkezett akadályként. A szépirodalom és a többi iro­
dalom 65—35%-os körülbelüli aránya m ár 1962-re kialakult, és mindvégig megfelelő 
maradt. A szakok egy részében korábban tapasztalt hézagok fokozatosan eltűntek. 
A tudatossá váló állománygyarapítás m ellett rendszeres gyakorlattá vált az állomány- 
apasztás, a fölös és elavult könyvek kivonása is.

A könyvtárak olvasói

Az ellenforradalm at követő időben az olvasók túlnyomó része a korábban töme­
gesen megjelent gyengébb színvonalú szovjet könyvek túlzott propagálásának ellen­
hatásaképpen elzárkózott a szovjet irodalomtól. Ugyanakkor hódítani kezdett az 
antikváriumokból beszivárgó polgári irodalom és a giccs is. Szerencsére ez a jelenség 
nem tartott sokáig.

A hatvanas évek elején az olvasóknak mintegy 60%-a volt munkás. Elsősorban 
a mai életünk problémáit közérthető nyelven tükröző műveket keresték. Kevesebben, 
de m ár olvasták a mai szovjet irodalm at és a népi demokratikus országok irodalmát, 
valamivel többen a klasszikusokat. Egyre jobban tért hódítottak a tudományos-fan­
tasztikus regények is. Ezek és a hetvenes években erősen té rt hódító krimik népszerű­
sítésében fontos szerep ju tott a TV-nek és a Rádiónak.

Az ismeretterjesztő irodalom népszerűbb lett. Elsősorban az útleírásokat, az újkori 
történelm et olvasták szívesen. A műszaki és a közgazdasági irodalom nem volt tú l­
ságosan keresett, pedig gyakorlattá vált, hogy a jól felszerelt üzemi műszaki könyv­
tárak  az alap- és a középfokú irodalomból letéti anyagot adtak a szakszervezeti 
könyvtáraknak.

Az olvasói ízlésben fokozatosan háttérbe szorult a romantikus irodalom, s kisebb 
mértékben a XX. századi realizmus is. Sajnos, ezek helyére nagy számban került a 
félirodalom és a lektűr.

Szervezett igényfeltárást a vegyiparban először a központi könyvtár végzett 
1967-ben. Kérdőívek segítségével 69 könyvtárban vizsgálta az olvasók igényeit, s 
három helyen m élyinterjúkat készíttetett. A feltárás szerint az olvasók 70%-a a mai 
magyar prózairodalmat szerette volna olvasni, s mai életünk problémáinak közért­
hető tükrözését várta  tőle. Kevesebben olvasták a mai szovjet prózát és a népi demok­
ratikus országok prózairodalmát, valamivel többen a klasszikusokat. Sokan keres­
ték az úgynevezett tudományos-fantasztikus regényeket.

1973-ban a központi könyvtár irányításával 10 önálló könyvtárban reprezentatív 
felmérés készült a vegyipari munkás olvasók ízléséről. Érdemes megemlíteni a meg­
kérdezetteknek a mai magyar irodalomról alkotott véleményét: Szívesen, olvastak 
volna több élményszerű irodalmi művet a sajátjukhoz hasonló életsorsokról. Olyano­
kat is, melyek nem torkollanak tragédiákba, hanem mintegy a harmonikus élet mo-
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delijét is megadják, életreceptet nyújtanak. Tudták azonban, hogy ezt az igényt nem 
lehet az írókra erőltetni, nehogy az ötvenes évek hamis, sematikus művei szülesse­
nek meg, hiszen csak az író szuverén élményvilágából születhet hiteles és művészi 
alkotás. Ugyanakkor véleményük szerint az író m ár nem munkásember, hanem 
szellemi dolgozó, más életmiliőben él, más gondolatok foglalkoztatják. Talán ez is 
hozzájárul ahhoz, hogy kevés munkásregény születik. Sokak véleménye szerint nem 
volt olyan jó ábrázolása az irodalomban a mai munkáséletnek, munkásgondoknak, 
m int a Jelenidő című filmben, és nem jelent meg annyi jó munkásábrázolás, mint 
5—10 éve. Többen hangoztatták viszont azt, hogy nemcsak a munkástéma kínálhat 
számukra hasznos élményt és tanulságot.

Módszertani munka

A központi könyvtár megalakulásáig a szakszervezet budapesti bizottságának 
kulturális felelőse irányította a munkamódszerek elterjesztését szolgáló egy-két kez­
deményezést. A módszertani munka a hálózat kiépítése után kezdődhetett meg. Ez 
eleinte a helyszíni látogatások alkalmából nyújtott módszertani segítségre korlátozó­
dott. Később a könyvtári akciók (könyvhét, műszaki könyvnapok) kapcsán m ár mód­
szertani körlevelek is megjelentek. A letéti könyvtárosok szakmai felkészítését már 
1961-ben kezdeményezte a központi könyvtár: a szakszervezeti könyvtári hálózatok 
közül az országban elsőként alapfokú könyvtárosi tanfolyamot szervezett, amelynek 
végén 30 letéti könyvtáros tett eredményes vizsgát.

1965-től jelentékenyen fejlődött a módszertani, hálózati munka. Ez idő tájt 
került módszertani könyvtáros a központi könyvtárba. A könyvtárosok továbbkép­
zése céljából minden évben megrendezték a könyvtárosok akadémiáját.

A  könyvtári munka színvonalát emelte a központi könyvtár által 1971-ben a 
társadalmi munkás, illetve a tiszteletdíjas könyvtárosok részére meghirdetett pályá­
zat A vegyipari könyvtári hálózat kiváló könyvtárosa cím elnyeréséért. A letéti 
könyvtárosok több mint fele vett részt ebben, s munkájuk színvonala lényegesen 
javult.

C z i g l e r  R ó b e r t
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Kitüntetések
A kulturális miniszter augusztus 20. alkalmából az alábbi kitüntetéseket adomá­

nyozta :
Tanácsi könyvtáraknál

A SZOCIALISTA KULTÚRÁÉRT
Ambrus Mihály fiókkönyvtáros, Kör­

mend (Vas m.); Antalovics Gyula községi 
könyvtáros, Búk (Vas m.); Bacsa János- 
né községi könyvtáros, Kötegyán (Békés 
m.); dr. Bényei Miklós megyei könyvtári 
csoportvezető, Debrecen; dr. Bielik Ká- 
rolyné megyei gyermekkönyvtáros, Bé­
késcsaba; Bíró Miklósné klubkönyvtáros, 
Zsáka (Hajdú-Bihar m.); dr. Bodó Jenő 
községi könyvtáros, Vámosgyörk (Heves 
m.); Bodor Jenőné megyei könyvtári cso­
portvezető, Kecskemét; Borbély János 
könyvtárigazgató, Dunavecse (Bács-Kis- 
kun m .); Bujdosó Gyuláné községi könyv­
táros, Fegyvernek (Szolnok m .); Csákvári 
Pál könyvtáros, Kálóz (Fejér m.); Csalló 
József né községi könyvtáros, Nemesszent- 
andrás (Zala m.);Csépe Mihályné községi 
könyvtárvezető, Ásotthalom (Csongrád 
m.); Csete Ferencné községi könyvtárve­
zető, Komádi (Hajdú-Bihar m.); Dán 
Gyuláné községi könyvtárvezető, Kará- 
csond (Heves m.); Dózsa Györgyné köz­
ségi könyvtáros, Tompa (Bács-Kiskun 
m.); Farkas Mihályné városi könyvtáros, 
Tapolca; Gáncsos József né községi könyv­
táros, Mándok (Szabolcs-Szatmár m .); 
Gelencsér Józsefné községi könyvtáros, 
Heresznye (Somogy m.); Győrfi Károly- 
né községi könyvtáros, Komádi (Hajdú- 
Bihar m.); Halmai Béláné megyei könyv­
tári csoportvezető, Eger; Hevesi Ambrus- 
né községi könyvtáros, Kaba (Hajdú-Bi­
har m.); Horváth Istvánná városi-já­
rási könyvtáros, Nagyatád (Somogy m.); 
Horváth Istvánná városi-járási könyvtá­
ros, Kiskunhalas; Horváth Sándorné vá­
rosi-járási könyvtári csoportvezető, Jász­
berény; Hősz Ilona községi könyvtáros, 
Dánegyháza (Bács-Kiskun m .); Jakab 
Lajosné városi-járási könyvtáros, Ceg­
léd; Jászberényi Ferencné megyei könyv­
táros, Győr; Jenes Józsefné városi-járási 
könyvtáros, Vác; Kalász Erzsébet köz­
ségi könyvtáros, Elek (Békés m .); Kopasz 
Erzsébet városi fiókkönyvtár-vezető, Mis­
kolc; Kovács Pál megyei könyvtári igaz­
gatóhelyettes, Kecskemét; Kovács Tibor- 
né vár ősi-járási könyvtáros, Mátészalka; 
Krauter Györgyné megyei könyvtáros, 
Pécs; Lajos László megyei könyvtáros, 
Tatabánya; Lajtos István  községi könyv­
táros, Túra (Pest m.); Lakner Gyuláné 
kerületi könyvtárvezető, FSZEK; Lan- 
denberger Istvánná városi könyvtári igaz­
gatóhelyettes, K azincbarcika; Madarász 
Margit megyei könyvtári csoportvezető,

Veszprém; Marton Istvánná községi 
könyvtáros, Mindszent (Csongrád m .); 
Máté Mária városi-járási könyvtáros, Tö- 
rökszentmiklós (Szolnok m.); Megyeri 
Gyuláné községi könyvtáros, Olaszliszka 
(Borsod-Abaúj-Zemplén m.); Mező Mar­
git járási könyvtáros, Szeghalom (Békés 
m.); Németh Gábor városi-járási könyv­
tárigazgató, Kalocsa; Pál József megyei 
könyvtári csoportvezető, Pécs; Pál Sán­
dorné megyei könyvtáros, Kaposvár; 
Radasin Bogolyubné községi könyvtáros, 
Lórév (Pest m.); Rátkai István  megyei 
könyvtáros, Eger; Reschner István  gim­
náziumi könyvtáros, Kisvárda (Szabolcs- 
Szatmár m .); Roskó Jánosné nagyközségi­
járási könyvtáros, Vásárosnamény (Sza­
bolcs-Szatmár m .); dr. Rózsahegyi János 
csoportvezető, szegedi Somogyi Könyv­
tár; dr. Sikabonyi Györgyné megyei 
könyvtári csoportvezető, Győr; dr. Simon 
Gyuláné járási könyvtáros, Monor (Pest 
m.); Sipos Csaba megyei könyvtáros, K a­
posvár; Sőrés Lászlóné megyei könyvtá­
ros, Miskolc; Szabó Kálmán városi könyv­
tárigazgató, Sopron; Székely Antal klub­
könyvtáros, Megyehíd (Vas m.); Szekér 
Ferencné megyei könyvtári csoportveze­
tő, Zalaegerszeg; Széllé Gézáné községi 
könyvtáros, Budaörs; Szűcs Mária városi­
járási gyermekkönyvtár-vezető, Nagyka­
nizsa; Tapolcai Ernőné megyei könyvtá­
ros, Tatabánya; Thoroczkay Rudolf né 
megyei könyvtári csoportvezető, Szolnok; 
Tóth Gellért községi könyvtáros, Újha­
rangod (Borsod-Abaúj-Zemplén m .); Tóth 
Jánosné megyei könyvtáros, Veszprém; 
Ugrits Margit községi könyvtáros, Csák- 
vár (Fejér m.); Varga Sándor városi­
járási könyvtárigazgató, Törökszentmik- 
lós; Vass Lajosné községi könyvtáros; 
Kistelek (Csongrád m.); Vincziczki A nd­
rás községi könyvtárvezető, Baktalóránt- 
háza (Szabolcs-Szatmár m.); Zachár Zol­
tánná kerületi könyvtárvezető, FSZEK; 
Zsilvölgyi József városi-járási könyvtá­
ros, Siófok.

MINISZTERI DICSÉRET

Akáb Istvánné községi könyvtáros, Ti- 
szapüspök (Szolnok m.); Apáthy Sándor­
né városi fiókkönyvtár-vezető, Miskolc; 
Baán Erzsébet községi könyvtáros, Ba- 
konygyirót (Veszprém m.); Bakai Rózsa 
könyvtáros, szegedi Somogyi Könyvtár; 
Bangó Béláné megyei gyermekkönyvtá­
ros, Zalaegerszeg; Bánki Gyuláné városi
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könyvtáros, Kaposvár; Baranyó István­
ná községi könyvtáros, Bojt (Haj­
dú-Bihar m.); Barna Sándorné me­
gyei könyvtáros, Zalaegerszeg; Bástyi 
Istvánná községi könyvtáros, Nagykama­
rás (Békés m.); Besenczi Mihályná fiók­
könyvtár-vezető, Kecskemét; Busa Mi­
hályná községi könyvtáros, Ullés (Csong- 
rád m.); Csörgői Lajosná klubkönyvtá­
ros, Felcsut (Fejér m.); Csörnök Jenőná 
megyei könyvtáros, Miskolc; Dalmi Já- 
nosná községi könyvtáros, Fót (Pest m.); 
Dreisziger József községi könyvtáros, Ta- 
polcafő (Veszprém m.); Duschanek Jó- 
zsefná községi könyvtáros, Iszkaszent- 
györgy (Fejér m.); Fábián Miklós nagy­
községi-járási könyvtáros, Dabas (Pest 
m.); Fejes Józsefná községi könyvtáros, 
Böhönye (Somogy m .); dr. Fodor Lászlóná 
megyei könyvtáros, Szekszárd; Gerhát 
Gyuláná nagy községi-járási könyvtáros. 
Pásztó (Nógrád m.); Görög Sándorná vá­
rosi gyermekkönyvtáros, Hajdúszoboszló; 
Gubik István  községi könyvtáros, Felső- 
zsolca (Borsod-Abaúj-Zemplén m .); 
Győrffy Józsefná megyei könyvtáros, Za­
laegerszeg; Hajdú Gáza osztályvezető, 
szegedi Somogyi Könyvtár; Harazin Má­
ria községi könyvtáros, Kisnémedi (Pest 
m.); Hegedűs István  városi-járási könyv­
táros, Balassagyarmat; Hesz János köz­
ségi könyvtáros, Hímesháza (Baranya 
m.); Hevesi Istvánná községi könyvtáros, 
Szegvár (Csongrád m.); dr. Hevesi Jó­
zsefná megyei könyvtáros, Győr; Homoki 
Báláná városi könyvtáros, Várpalota; 
Horváth János községi könyvtáros, Ne­
mesnép (Zala m.); Juhász Katalin váro­
si-járási gyermekkönyvtáros, Tata; Juhász 
Lajosná községi fiókkönyvtáros, Hajdú- 
hadház; Kajos László klubkönyvtáros, 
Egyed (Győr-Sopron m .); Kerekes 
Györgyná községi könyvtáros, Békésszent- 
andrás; Kerekes Pálné tudományos m un­
katárs, FSZEK; Kiss Mária nagyközségi 
könyvtáros, Veresegyház (Pest m.); Koch 
Józsefná nagyközségi-járási könyvtáros, 
Paks; Kovács Kálmán községi könyvtá­
ros, Márokpapi (Szabolcs-Szatmár m.); 
Lajos Lászlóná városi fiókkönyvtáros, 
Tatabánya; Lakatos Julianna községi 
könyvtáros, Nyíracsád (Hajdú-Bihar m.); 
Lantos Ferencná városi fiókkönyvtáros. 
Pécs; Lászlóffy Jánosná községi könyvtá­
ros, Bököny (Szabolcs-Szatmár m.); Len­
gyel Józsefná gyermekkönyvtáros, Rácke­
ve (Pest m .); Lengyel Sándorná községi 
könyvtáros, Álmosd (Hajdú-Bihar m.); 
Lippai Jánosná fiókkönyvtár-vezető, sze­
gedi Somogyi Könyvtár; Lipták Ilona 
megyei könyvtáros, Békéscsaba; Lukács 
Lászlóná megyei könyvtáros, Kaposvár; 
Márkus Julianna megyei könyvtáros, 
Győr; M edveczky Alajos városi-járási 
könyvtáros, Gyöngyös; Miszlai Sarolta 
megyei könyvtáros, Szekszárd; dr. Nagy 
Józsefná városi könyvtárigazgató, H ajdú­

nánás: Nyíri Mihályná községi könyvtá­
ros, Tápiószőlős (Pest m.); Óvári Zsu­
zsanna megyei könyvtáros, Kaposvár; 
Papp Julianna községi könyvtáros, 
Vésztő (Békés m.); Pócs Sándorná köz­
ségi könyvtárvezető, Recsk (Heves m.); 
Polgár Zoltán községi könyvtáros, Baksa 
(Baranya m .); Reingl Antalná községi 
könyvtáros, Hajdúbagos; Sarkadi Gáza 
klubkönyvtáros, Nagykereki (Hajdú-Bi­
har m.); Sánta Sándorná községi könyv­
táros, Polgár (Hajdú-Bihar m.); Schmi- 
deg Pálná községi könyvtáros, Homok- 
szentgyörgy (Somogy m.); Szabó Báláná 
nagyközségi-járási könyvtáros, Zala- 
szentgrót; Szabó Józsefná kerületi könyv­
tárvezető, FSZEK; Szabó Józsefná klub- 
könyvtáros, Tarnaőrs (Heves m.); Szagri 
József községi könyvtáros, Sár kér esztúr 
(Fejér m .); Szauer Jánosná községi 
könyvtáros, Tevel (Tolna m.); Szendrői 
Józsefná kerületi könyvtáros, FSZEK; 
Tamás Miklós községi könyvtáros, Sza­
koly (Szabolcs-Szatmár m.); Tompái Já­
nosná fiókkönyvtáros, Igar-Vámszőlőhegy 
(Fejér m.); Tóth Erzsábet klubkönyvtá­
ros, Romhány (Nógrád m.); Tóth Gázáná 
megyei könyvtáros, Békéscsaba; Tóth 
Sándorná fiókkönyvtáros, Nagykálló 
(Szabolcs-Szatmár m .); Tóth Zoltánná 
községi könyvtáros, Józsa (Hajdú-Bihar 
m.); Varga Sándor községi könyvtáros, 
Beszterec (Szabolcs-Szatmár m .); Vörös 
Jenőná nagyközségi-járási könyvtáros, 
Körmend (Vas m.); Vörös Józsefná vá­
rosi könyvtári csoportvezető, Pécs; Zám- 
bó Istvánná községi könyvtáros, Sukoró 
(Fejér m .); Zelles Ilona megyei könyv­
tári csoportvezető, Szombathely; Zsarkó 
István  városi könyvtáros, Hódmezővásár­
hely; Zsoldos Erzsábet községi könyvtá­
ros, Poroszló (Heves m.).
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KIVÁLÓ DOLGOZÓ

Andai Istvánná raktáros, Miskolc; Bod­
nár Istvánná takarítónő, Miskolc; Bor- 
csányi Miklósná könyvkötő, Zalaegerszeg; 
Fekete Jánosná takarítónő, Vésztő (Békés 
m.) Ferenczi Józsefná előadó, FSZEK; 
Fodor Ernőná könyvtári adminisztrátor, 
Körmend (Vas m.); Gyalog Józsefná ta ­
karítónő, Salgótarján; Horváth Ferencná 
könyvkötő, FSZEK; Hüse Imre kazánfű­
tő, Debrecen; Kasuba Istvánná takarí­
tónő, Szarvas; Keszeli Sándorná könyv­
tári adminisztrátor, Szekszárd; Kis Jó­
zsefná gazdasági előadó, Nyíregyháza; 
Kovács Kálmán  gépkocsivezető, Püspök­
ladány (Hajdú-Bihar m.); Kővári László

gépkocsivezető, Nyíregyháza; Lázi László 
megyei könyvkötészeti csoportvezető, 
Szolnok; Mag Jánosná raktáros, Tatabá­
nya; Námeth Ferenc gépkocsivezető, Ko­
márom; Námethi Tiborná gazdasági elő­
adó, Zalaegerszeg; Orbán Sándorná hiva­
talsegéd, Vásárosnamény (Szabolcs-Szat- 
már m.); Potó Adrienné könyvkötő, K a­
posvár; Rucz Gyuláná takarítónő, Békés­
csaba; Szalay Ernőná ruhatáros, Zala­
egerszeg; Szűcs István  sokszorosító, Tata­
bánya ; Talián Sándorná raktárkezelő, 
FSZEK; Tóth Mihályná hivatalsegéd, Fe­
hérgyarmat (Szabolcs-Szatmár m.); Töl­
gyesi János gépkocsivezető, Szombathely; 
Visnyei József könyvkötőmester, Kapos­
vár.

Szakszervezeti könyvtáraknál

A SZOCIALISTA KULTÚRÁÉRT
Csávolszky Károlyná körzeti könyvtá­

ros, Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dol­
gozók Szakszervezete; Garat Emőke 
könyvtáros, Pest megyei SZMT könyv­
tár; Havas Báláná könyvtárvezető, Egye­
sült Izzó; Illés Ferenc könyvtáros, Nyír­
bátor, Növényolaj ipari Vállalat; Kónya 
András könyvtáros, Bodroghalom, m un­
kásszállás; Strack Jánosná könyvtárve­
zető, Fővárosi Művelődési Központ; Szen­
té Ferencná körzeti könyvtárvezető, Köz­
lekedési Dolgozók Szakszervezete; Vastag 
Sándor könyvtárvezető, Kiskunhalas, 
Vasutas Szakszervezet.

MINISZTERI DICSÉRET
Bánfi Mihályná könyvtárvezető, MOM; 

Bertalan József könyvtáros, Edelény, Bá­

nyász Klub; Bugár A ttila  könyvtáros, 
Baranya megyei Építőipari Vállalat; Dér 
Jánosná könyvtáros, Orosháza, Férfi Fe­
hérneműgyár; Gurai Ferencná könyvtár- 
igazgató, Postások Szakszervezetének 
Központi Könyvtára; Kalapáti Ferenc 
könyvtáros, Pécs, Bőrgyár; Kanász Nagy 
Mihály könyvtáros, Szentes, Pankotai 
Állami Gazdaság; dr. Kazó Báláná 
könyvtáros, Agrokémiai Kutató Intézet; 
Mátrai Györgyná könyvtáros, Békéscsa­
bai Konzervgyár; Sveiger István  könyv­
táros, Székesfehérvár, a Vízügyi Igazga­
tóság gépüzeme; Szarka Árpádná könyv­
táros, Glóbus Nyomda; Tóth Jánosná, 
könyvtáros, Fővárosi Vegyesipari Javító 
Vállalat; Turáni Miklósná fiókkönyvtá­
ros, Ganz-MÁVAG; Vajda Jánosná 
könyvtáros, MSV Hungária Jacquard 
Szövőgyár.

Tudományos és szakkönyvtáraknál

A SZOCIALISTA KULTÚRÁÉRT

Bereczky László, a Finomszerelvény- 
gyár Műszaki Tájékoztató Irodájának 
vezetője; Bogdán István  könyvtári cso­
portvezető, Magyar Országos Levéltár; 
Botka Ferencná csoportvezető, OSZK; 
Csapó Györgyná könyvtárvezető, Textil­
ipari Kutató Intézet; Dömötör Sándorná 
könyvtáros, MAHART; dr. Fajcsek Mag­
dolna osztályvezető, OSZK; Futala Ti- 
borná csoportvezető, OSZK; dr. Gomba 
Szabolcsúé osztályvezető, KLTE; Kahlich 
Andor könyvtáros, Martfű, Tisza Cipő­
gyár; dr. Kamarás István  osztályvezető, 
KMK; Kékesy Jolán osztályvezető, 
OMKDK; Kisdeák Erzsébet könyvtáros, 
Kaposvár, Pamutfonóipari Vállalat; Ko­
vács Istvánná főkönyvtáros, OSZK; dr. 
Kövendi Dénes tudományos főmunkatárs,

KMK; Mastalir Ernőná tudományos 
munkatárs, az Erdészeti és Faipari Egye­
tem Központi Könyvtára; Miklóssy Já­
nos, csoportvezető, OSZK; Simon Ist­
vánná csoportvezető, OMKDK; dr. Szi- 
gethy Jolán tudományos munkatárs, 
OSZK; Szilassy Paula könyvtáros, NIM- 
DOK; Ürge Éva csoportvezető, OMKDK; 
dr. Vizkelety András osztályvezető, 
OSZK; Zágoni Ilona csoportvezető, 
OSZK.

MINISZTERI DICSÉRET
Dr. Ágoston Báláná könyvtáros, Orszá­

gos Kardiológiai Intézet; Baczynski Ist­
vánná könyvtáros, Posta Központi Szak- 
könyvtár; Bajor Dorottya könyvtáros, 
Pamutnyomóipari Vállalat; dr. Balogh 
György, csoportvezető, OSZK; dr. Bán
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András orvostanácsadó, Zalaegerszeg; 
Bárok Ágnes könyvtáros, Pamutnyomó­
ipari Vállalat; Borostyánkői Imréné 
könyvtáros, Ganz Műszer Művek EKM 
Gyára; Bölcskei József né főkönyvtáros, 
OMKDK; Cavalloni Gyöngyi könyvtáros, 
KMK; dr. Csillag Imréné könyvtáros, 
OMKDK; Csillag Lászlóné csoportvezető, 
OSZK; Egry Tamásné főkönyvtáros, 
OOKDK; dr. Fodor Lórántné könyvtá­
ros, Semmelweis Orvostörténeti Könyv­
tár; dr. Gönczy Jenőné könyvtárvezető. 
Országos Korányi TBC és Pulmonológiál 
Intézet; Gráf Gáborné tudományos 
könyvtáros, Zeneművészeti Főiskola; Háj 
József műszaki ügyintéző, KLTE; Hor­
váth Jánosné könyvtáros, Beton- és Vas­
betonipari Művek; Horváth Tiborné fő- 
könyvtáros, OSZK; dr. Jancsó Lászlóné 
csoportvezető, OMKDK; dr. Jantsits 
Gabriella tudományos munkatárs, 
OOKDK; Jávor Péterné csoportvezető, 
OSZK; Kerényi Lászlóné könyvtáros, az 
Egészségügyi Minisztérium Felvilágosító 
Központja; dr. Kiss Béláné könyvtárve­
zető, Fővárosi Tétényi úti kórház; Köny- 
nyű Judit könyvtáros, OMKDK; Linczé- 
nyi Adorjánné főkönyvtáros, OSZK: 
Mátyus Lászlóné könyvtárvezető, Nógrád 
megyei Kórház; Moór Istvánné könyvtá­
ros, KMK; Oláh Éva könyvtáros, OSZK; 
dr. Oszetky Tibor orvostanácsadó, Szek- 
szárd; Palotás Endréné főkönyvtáros, 
OSZK; dr. Perényi Györgyné könyvtá­
ros, Szolnok, KÖJÁL; Pintér Antalné fő­
előadó, OSZK; Rajcsányi Gyuláné könyv­
táros, OSZK; Sulyok József né könyvtá­
ros, Távközlési Kutató Intézet; Székely 
Tiborné osztályvezető, Villamos Automa­
tikai Intézet Műszaki Információ és 
Könyvtár; Szlanára Dezsőné könyvtáros, 
Pamutnyomóipari Vállalat Kispesti Tex­
tilgyár; dr. Takáts Ádámné kórházi 
könyvtárvezető, Zalaegerszeg; dr. Tóth 
Marianna orvostanácsadó, Kalocsa; Tus-

CX- LIBRIS

M edgyesy M iklós ex  librise

kán Júlia könyvtárvezető, a Borsodi 
Szénbánya Vállalat műszaki könyvtára; 
Vavrinecz Veronika tudományos m unka­
társ, OSZK; Verbó Dénesné könyvtáros, 
Országos Mentő Szolgálat; dr. Villányi 
György könyvtárvezető, Gyógyszervegyé­
szeti Gyár: Zsigmondy Árpádné könyv­
táros. OSZK.

KIVÁLÓ DOLGOZÓ
Demjén Andrásné könyvkötő, OSZK: 

Jónás Mária raktáros, OSZK; Klenczner 
Lászlóné gépkezelő, OSZK; Mazula Ká- 
rolyné szakmunkás, OSZK; Stroh Ta­
másné szakmunkás, OSZK; Szilágyi Jó­
zsef raktáros, OSZK; Tatai András rak ­
tárvezető, OSZK; Tőke Ferencné étkez­
déi felszolgáló, OSZK; Varga Mihályné 
főelőadó, OOKDK.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa eredményes munkásságuk elismeré­
séül Vadász Ferencnének, a Könyvtártudományi és Módszertani központ osztályveze­
tőjének a MUNKA ÉRDEMREND arany fokozata, dr. Tardy Lajosnak, a történelem- 
tudományok doktorának, a Magyar Nemzeti Múzeum Központi Régészeti Könyvtára 
vezetőjének a MUNKA ÉRDEMREND ezüst fokozata; a Politikai Főiskola fennállá­
sának 25. évfordulója alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül Molnár Im ­
réné könyvtárosnak a MUNKA ÉRDEMREND bronz fokozata kitüntetést adomá­
nyozta.

Az oktatási miniszter a Politikai Főiskola fennállásának 25. évfordulója alkal­
mából, eredményes munkássága elismeréséül Takács László könyvtárosnak a K I­
VÁLÓ DOLGOZÓ kitüntetést adományozta.

A kulturális miniszter a Politikai Főiskola fennállásának 25. évfordulója alkal­
mából, eredményes m unkája elismeréséül Bródy Ferencné könyvtárosnak; nyugál­
lományba vonulásuk alkalmából, eredményes munkásságuk elismeréséül JJray Bé- 
lánénak, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár kerületi könyvtárvezetőjének és Sámuel 
Pálnénak, az Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum előadójának A SZOCIA­
LISTA KULTÚRÁÉRT; 60. születésnapja alkalmából, eredményes m unkája elisme­
réséül Tauber Antalné nak. az Állami Gorkij Könyvtár ruhatárosának a KIVÁLÓ 
DOLGOZÓ kitüntetést adományozta.
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Könyvtári hét Komárom megyében
Figyelmet érdemlő hagyományt terem­

tett három évvel ezelőtt Komárom me­
gyében a Tatabányai Megyei Könyvtár, 
az SZMT Központi Könyvtára és a Ma­
gyar Könyvtárosok Egyesületének Komá­
rom megyei csoportja azzal, hogy kezde­
ményezte: minden évben egyhetes ren­
dezvénysorozattal jelentkezzenek a könyv­
tárak, hírt adván munkájukról, törekvé­
seikről, eredményeikről a megye lakos­
ságának, s hogy ebben az időszakban a 
megye közéletének figyelmét a könyvtá­
rakra irányítsák.

Első ízben 1972-ben, a nemzetközi 
könyvév alkalmából szervezték meg a 
könyvtári hetet; tavaly a magyar könyv 
születésének 500. évfordulója állt a ren­
dezvénysorozat középpontjában, az idén 
pedig a szocialista magyar közművelődési 
könyvtárügy negyedszázados évfordulója 
adta meg a rendezvények központi gon­
dolatát.

A könyvtári hét programjainak egy ré­
sze közvetlenül a könyvtárosokhoz szól, 
s a szakmai továbbképzések és a szakma 
közösségi megnyilvánulásainak alkalmait 
teremti meg számunkra. A nagy nyilvá­
nosságnak szánt programok a könyvtárak 
munkájának bemutatására törekednek.

Az idén szeptember 9. és 14-e között 
lebonyolított rendezvénysorozat program­
ja gazdag, változatos volt. Csaknem m in­
den napjára jutott egy-egy rendezvény. 
Emléküléssel kezdődött, melyen a köz- 
művelődési könyvtárügy kezdeteinek ne­
gyedszázados évfordulója kapcsán a Ta­
tai Körzeti Könyvtár megnyitásától kezd­
ve napjainkig áttekintették a Komárom 
megyei közművelődési könyvtárak fej­
lődését. és sor került kitüntetések, emlék­
érmek, emléklapok, valamint törzsgárda- 
oklevelek átadására is. Ugyanezen a na­
pon, este a bibliofil kiadványok gyűjtői­
nek Szinnyei-köre tartotta meg alakuló 
ülését. (Lásd beszámolónkat lapunk más 
helyén.)

A körvetkező napon a szakszervezeti 
könyvtárosok tanácskoztak az „Olvasó 
munkásért” pályázat tennivalóiról. Este 
Oroszlányban a városi könyvtár ünnep­
ség keretében emléklappal kedveskedett 
régi olvasóinak. Szeptember 11-én Nyer­
gesújfalun felavatták a község társadalmi 
összefogással épített új könyvtárát, 12-én 
pedig Tata látta vendégül Győr-Sopron, 
Fejér és Komárom megye leendő „B”- 
típusú könyvtárainak igazgatóit. A prog­
ram társrendezője a Könyvtártudományi

Az em lékülés elnöksége (Lajos László felvétele)
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és Módszertani Központ volt. (Erről szin­
tén külön emlékezik meg a Könyvtáros.) 
A tanácskozás színhelyén rendezte meg 
a Tatabányai Megyei Könyvtár és á Tatai 
Városi-Járási Könyvtár a megye közmű­
velődési könyvtárainak 25 éves fejlődését 
bemutató kiállítást is.

A könyvtári hét rendezvényein vendég­
ként jelen volt a Tatabányai Megyei 
Könyvtárral tizenöt éve tapasztalatcsere­

kapcsolatban álló drezdai Stadt un Be- 
zirksbibliothek két munkatársa: Werner 
Scháfer igazgató és Annelies Baum 
könyvtáros. Erre az alkalomra új köntös­
ben és gazdag tartalommal jelentette meg 
a Tatabányai Megyei Könyvtár a szol­
gáltatásait összefoglaló tájékoztatóját is. 
A megyei sajtó naponta terjedelmes cik­
kekben tudósított a könyvtári hét rendez­
vényeiről. (K. T.)

DR. CSEH ISTVÁN nyu­
galmazott járási könyvtár- 
igazgató hatvanhárom  éves 
korában elhunyt. Könyvtá­
rosi tevékenységét a Szol­
noki Megyei Könyvtárban 
kezdte, ahol másfél évtize­
den át, 1959-től 1974-ben
bekövetkezett nyugalomba 
vonulásáig a központi járás 
könyvtárigazgatói tisztét 
töltötte be.

KÖNYVTÁROSOK és do- 
kumentátorok is részt vettek  
a közelmúltban Budapesten 
megrendezett IV. közgaz­
dász világkongresszuson. 
Képviseltette magát töb­
bek között, a Washingtoni 
Kongresszusi Könyvtár, va­
lamint az angliai Marshall 
Library is. A  kongresszus 
alkalmából rendezett nem ­
zetközi közgazdasági könyv­
kiállítás a polgári és a mar­
xista közgazdaságtan törté­
netét szemléltető kiadvá­
nyokat (köztük Fourier, 
Marx és Lenin műveinek  
első, illetve korai kiadása­
it), valamint a jelenkori 
közgazdasági szakirodalom  
legjelesebb alkotásait m u­
tatta be. (R. J.)

SOK AJÁNDÉKKÖNYV 
érkezik az avatás napján 
leégett szigligeti könyvtár 
részére. Feldolgozásukat a 
Tapolcai Városi Könyvtár 
végzi, amely eddig már 
6000 kötetet vett állomány­
ba. (T. D.)

Hírek
A KÖNYVTÁRÉPÍTÉ­

SZETI és -berendezési kér­
désekkel foglalkozó könyv­
tárosok részére szervezett 
több napos összejövetelt a 
Könyvtártudományi és 
Módszertani Központ a Ka­
posvári Megyei Könyvtár­
ral közösen. A szeptember 
végén, Fonyódon rendezett 
tapasztalatcsere jellegű ta­
lálkozó programjában a 
„Tervezési előírások”-ról, a 
belső terek esztétikájáról, 
az épületszerkezetek-átépí- 
tések, valamint a bútorbe­
telepítés s a velük kapcso­
latos részletkérdések témá­
járól hangzottak el előadá­
sok, továbbá skandináviai 
útibeszámolót is meghall­
gattak a résztvevők. A ta­
pasztalatcsere keretében 
termékismertetésekre (Bé­
késcsabai Vasipari Szövet­
kezet, Bútorért Vállajat), 
valamint Somogy megyei 
könyvtárak megtekintésére 
is sor került.

FIZIKA-SZAKKÖ RI fog­
lalkozásokat rendeztek kö­
zépiskolások részére az Egri 
Megyei Könyvtárban.
Atom fizika és csillagászati 
témák után a sorozat utolsó 
foglalkozásán Sas Elemér, a 
tévé-vetélkedők zsűrijéből 
jól ismert fizikus tartott 
előadást. A  mintegy 40 fő ­
nyi, többségében érettségi 
előtt álló diákokból verbu­
válódott hallgatóság Sas 
Elemér előadásából hasznos 
útbaigazítást kapott az 
egyetemi felvételi vizsgá­
kon előforduló példák meg­
oldására, úgyszintén a leg­
gyakrabban elkövetett hi­
bák kiküszöbölésére. (S. I.)

NYÁRI GYERMEKFOG­
LALKOZÁSOKAT szervez 
a várpalotai bányász 
könyvtár 1960 óta minden 
év július—augusztusában. A 
heti két alkalommal meg­
tarto tt összejöveteleken 
kezdetben a könyvtár bel­
ső rendjével, a katalógusok, 
a kézikönyvek használatá­
val ismerkedett meg a 40— 
50, többségében bányász 
szülőktől származó 7—14 
éves korú gyermek. Később 
a könyvtár irodalmi, ügyes­
ségi, helytörténeti vetélke­
dőket rendezett számukra, 
s ezeken a legjobbak zsű­
ritagokként is szerepeltek. 
Minden foglalkozáson kéz­
be veszik a témába vágó is­
meretterjesztő könyveket 
is. A legnagyobb sikert ed­
dig egy, a vállalat által 
rendelkezésre bocsátott 
busz igénybevételével meg­
rendezett balatoni kirándu­
lás aratta, melyen a gyer­
mekek megismerkedtek a 
balatoni mondákkal, s 
meglátogatták a veszprémi 
vadasparkot. Nagy élvezet­
tel vettek részt a rendsze­
resen visszatérő nyári sza­
valóversenyeken és egy 
rajzversenyen is, amelyen 
Móra Ferenc valamelyik 
novelláját kellett rajzban 
megörökíteniük. A sokféle 
foglalkozás is minden bi­
zonnyal hozzájárult ahhoz, 
hogy a könyvtár gyermek­
olvasótábora az elmúlt 
évek során 300-ról 575-re 
nőtt. (K. I.)
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tájékoztató

Milton
1608—1674

Háromszáz éve halott az angol irodalom Shakes­
peare után — vagy mellett — legnagyobb költője. 
Milton először a költészetért élt, azután vallási-po­
litikai eszményeiért, majd a két eszmény egyesült 
lelkében és megalkotta főművét, az Elveszett para- 
dicsom-ot. Ifjú korában angolul, latinul, még gö­
rögül is írt verseket, és Itáliát járta, összeismer­
kedvén a leghíresebb olasz poétákkal. Fiatalkori 
verseiből Tóth Árpád méltó fordításában ismerjük 
a L’Allegro-t, mely az élet tiszta örömét és az II 
Penseroso-t, mely a magány és elmélkedés szépsé­
gét énekli. Barátja halálát sirató költeménye, mely­
ben a méltatlan papokat is ostorozza, a Lycidas. 
Színdarabot is írt ekkor, a magas plátói szépségű 
Comus-t.

Olaszországban volt tanulmányúton, amikor 
Angliában kitört a forradalom, s ekkor írta  szép 
versét a waldensiekről. Azonnal hazasietett, s Crom- 
well, a lordprotektor titkára lett, vitairatokat írt 
ügye védelmében. Védelmezte a forradalmat, sőt a 

király, I. Károly kivégzését is megindokolta Az angol nép védelmében című röpiratá- 
ban. Az Areopagitica a sajtószabadság apológiája és dicsőítése, részben saját pártja 
ellenében is.

Közben megnősül, de a házassága szerencsétlen, m ert felesége nem bírja elviselni 
a költő szellemi magasrendűségét. Milton ezután hatalmas barokk vitairatot ír a 
válás jogosultságáról. Még kétszer megnősült, sorsa azonban tragikusan alakult: el­
vesztette szeme világát — a Stuartok restaurációs korszakában, II. Károly frivol 
uralma alatt —, megélhetését, majd családi boldogságát is. Ki feledheti el valaha a 
szonettet, melyet Vakságára írt? „Az is szolgád, ki csak vár és m ereng . . Testileg- 
lelkileg összetörve „rossz napokra hullva”, té rt vissza élete harm adik korszakában 
fiatalkora nagy költői céljához.

Milton Az elveszett paradicsom-ban ugyanannyira barokk, mint klasszikus hum a­
nista költő. A puritán biblia és a humanista költészet tökéletes szintézise ez a mű. 
Macaulay azt mondja, hogy a nagy költemény igazi hőse nem Ádám, nem is az 
isten, hanem a sátán, a bukott angyal, ö  a küzdelem, a lázadás elve a világban. 
Mögötte csak sejthetjük Cromwell alakját.

Az idealizált sátán tulajdonképpen az új individualizmus őse. ö  is elmondhatja 
Corneille Cid-jével: „Mi m aradt meg nekem balsorsomban? Én, és ez elegendő.” 
A vak ember fényálmaiban a leírás szerepét a páratlan klasszikus tudás és a roppant 
fantázia pazar játéka váltja föl. A költemény legmegrendítőbb része a Fényhez való 
fohászkodás, amelyben a megvakult Milton minden átszellemült fájdalm a benne van. 
A sátán monológjában, az első énekben számot vet mérhetetlen veszteségével, és 
kimondj a,* hogy legfőbb kincsét, önmagát el nem veszítheti. E monológ a diadalmas 
individualizmus örök himnusza. Macaulay hatalmas Milton-esszéjében azt mondja, 
hogy ha Milton semmi mást nem írt volna, m int ezt, akkor is a legnagyobbak közé 
tartoznék.

Milton azt követelte a költőtől, hogy élete is olyan legyen, mint tökéletes költe­
ménye. Joggal írta  róla Taine Az angol irodalom történetében, hogy kevés ember 
hozott annyi tisztességet az emberiségre, m int ő.

Milton írt egy nagy drám át is, a Sámson Agonistes-t. A vak Milton önmagát 
írta meg a vak Sámsonban, akiben még van annyi erő, hogy magát és a filiszteusokal
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egyszerre temesse romlásba. Miltonnak ez volt utolsó műve. Minden reménye elve­
szett, életereje elgyengült, az Elveszett paradicsom folytatása nem sikerült, leányai 
kegyetlenül bántak szegény vak apjukkal. „Megfutottam dicsőségem pályáját és szé­
gyenemét, és nemsokára azokkal leszek, akik pihennek/’ Ez a gondolat kísérte szívé­
nek utolsó dobbanását.

K a t o n a  J e n ő

A művészet' befogadása
I.

Ha valaki esztétikai ítéletet mond egy művészi alkotásról, akkor ezt — az ízlés­
ítéletek természete szerint — személyes élményét közölve szépnek vagy rútnak, te t­
szetősnek vagy visszataszítónak stb. minősíti, majd — a jobbik, igényesebb esetben — 
megpróbálja a rendelkezésére álló, többé-kevésbé ism ert esztétikai fogalomkészlet 
segítségével szavakba önteni és gondolatilag is artikulált alakban indokolni. De akár 
csak a tetszik-nem tetszik típusú ítéletnél marad meg (amit tartalm atlan üressége 
és szellemi igénytelensége m iatt helyesebb volna egyéni vélekedésnek, semmint íté­
letnek nevezni), akár — ezen túllépve — tudományos érveléssel is igyekszik alátá­
masztani a m űre vonatkozó „objektív” észrevételeit: m indkét esetben magától érte­
tődő adottságnak fogja föl, hogy a művekről általános érvényű igazságokat állapíthat 
meg, pontosabban, hogy élményein keresztül az esztétikum, a művészi érték objek­
tív, a szemlélőtől független természetéhez kapcsolódik. Ezek szerint tehát az ember 
az esztétikai élmény aktusában valami olyasminek válik a részesévé, ami ettől, 
vagyis az ő élményétől függetlenül is tökéletesen „boldogulna”, szilárdan a helyén 
maradna. A befogadó az esztétikum viszonylatában itt passzív szerepet játszik: akti­
vitása csupán a hozzá való eljutás „helyes” módozatainak elsajátítására és ezek 
„megfelelő” gyakorlati alkalmazásaira korlátozódik, magát az esztétikumot, az él­
ményben észlelt szépet azonban érintetlenül meghagyja úgy, ahogy az önmagá­
ban van.

A XVIII. század folyamán, miután a ; teológiai rendszerbe beilleszkedő művészet­
felfogás teljes háttérbe szorulásával az 'ízlésítéleteknek egy új gondolatrendszerben 
való belső megalapozása mind szükségesebbé vált, éppen az az igény alakította ki az 
esztétikát m int tudományt, hogy a művészetben és a természetben megnyilvánuló 
szépséget, ennek természetét, belső törvényszerűségeit objektív  mivoltukban, az esz­
tétikum „magánvaló” természetének megfelelően lehessen tudományosan megragadni. 
Az esztétika tudományának születése pillanatától az volt a célja, hogy módszere 
révén fölébe emelkedhessen a puszta egyéni vélekedéseknek, a tisztán szubjektív, 
önkényes ízlésítéleteknek, és ezektől elszakadva képes legyen közvetlenül az objektíve 
létező, magánvaló szépség lényegét kifejezni.

Ettől kezdve minden nagy filozófiai-esztétikai koncepció azon a kimondatlan — 
m ert természetesnek tekintett — előfeltevésen nyugodott, hogy a) az esztétikum a 
világban „objektíve”, minden szemlélőtől és befogadótól, minden külső körülménytől 
függetlenül létezik, s így koroktól, társadalmaktól függetlenül mindig változatlanul 
ugyanaz marad, még ha megnyilvánulásának módjai és formái változnak is; b) ez az 
objektíve létező esztétikum az ember számára elérhető, gondolkodása által „tiszta” 
alakban fölfogható és leírható.

így az esztétika szempontjából mélyen eretnek kérdés, hogy vajon valóban, 
minden kétséget kizáróan létezik-e a világban efféle „objektív” esztétikum? Eretnek 
kérdés ez, hiszen nem kevesebbet von kétségbe, mintha filozófiai esztétika grandiózus 
építményeinek legbiztosabbnak h itt alapját és előfeltevését.

Ennek ellenére az elmúlt két évszázad folyamán több olyan művészetelméleti 
koncepció született, amely hol kimondva, hol kimondatlanul éppen abból indult ki, 
hogy az esztétikum, akár a természetben, akár a művészetben nyilvánul meg, objek­
tív létezőként tudományos eszközökkel nem igazolható. Ez a kétkedés a művészeti 
érték objektív voltában elkerülhetetlenül azt vonta maga után, hogy a figyelem a 
művészi forma és a befogadó közötti kapcsolat, vagyis az esztétikai élmény másik 
pólusára: a szépséget észlelő és azt önmagáért való értékként tudatosító befogadóra 
terelődött.

Hogyan vetődött föl tehát korábban a művészetelméletben az esztétikai befoga­
dás problémája? Teljességre törekvés nélkül, pusztán három tipikus utat m utatunk 
be, amely sok vonatkozásban máig is befolyásolja a művészeti gondolkodást.

1. Immánuel Kant a filozófiai esztétikának azzal a meggyőződésével, hogy a 
művészi érték, a szép objektív tény s m int ilyen, önmagában, tiszta alakban leírható,
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egy éppen, ilyen spekulatíve, filozófiailag alátámasztott befogadásközpontú művé­
szetfelfogást állított szembe. Jóllehet az „esztétikai ítélőerő kritikája” komoly sze­
repet játszik felfogásának egészén belül is, ennek mégsincs köze a tapasztalatilag 
adott, reális befogadási módokhoz, tehát a befogadás fogalma nála szociológiailag tel­
jesen „üres”. Ennek okát koncepciójának egészéből érthetjük meg. Háromrészes 
„kritikai filozófiáiának” elvi alapállása, hogy mielőtt a filozófia s a tudomány bárm i­
féle tudattartalom nak, ismeretnek a konkrét vizsgálatába fogna, s ítéletet mondana 
ezek helyességéről vagy téves mivoltáról, előbb általában kell tisztáznia az emberi 
megismerő képesség határait. Tehát még a konkrét vizsgálódások megkezdése előtt 
meg kell húznia amaz elvi határt, amelyen túllépni az ember, gondolkodásának, meg­
ismerő képességének korlátozott lehetőségei folytán, eleve nem lehet képes. A filozófiá­
nak ezért — mondja K ant — mindenekelőtt a gondolkodás önbírálatához kell megfe­
lelő módszert kidolgoznia. V itathatatlanul adott ugyan számunkra az ember megismerő 
képessége, azonban semmi okunk sincs arra a naiv hitre, hogy megismerő képességünk 
határai egyben a létező dolgok határai is. Csak annyit szögezhetünk le, hogy ami e 
határokon belül helyezkedik el, az a „nekünk-való” dolgok világa, ami pedig e hatá­
rokon túl, az a „magánvaló”, az ember nélkül, tehát „magukban való” dolgok biro­
dalma. Az ily módon megismerhetőre és megismerhetetlenre kettéosztott mindenségben 
az ember csak ,az előbbit láthatja á t egészében a tapasztalatilag igazolható gyakorlati 
ész törvényei szerint. Ami ennek határain kívül fekszik, az csak az elméleti ész, a speku­
latív gondolkodás számára hozzáférhető, de annak bárminemű reménye nélkül, hogy az 
elméleti igazságokat a tapasztalattal való egybevetés útján igazolhassa az ember. E két 
szférának különböző megismerő képességek felelnek meg, pontosabban: onnan lehet 
tudomásunk egyáltalán e két szféra létezéséről, hogy két fajta  gondolkodási képes­
séggel rendelkezünk: a gyakorlati és az elméleti ésszel. E kettő között alkot átmene­
tet egy harmadik képesség: az esztétikai itélőerő. Ennek tárgyáról, az érzéki alakban 
megjelenő szépről is csak azon a képességen keresztül van tudomásunk, mellyel 
észlelni tudjuk. A szépre vonatkozó ízlésítéleteink éppúgy érzéki formákra irányul­
nak ugyan, mint amelyekre gyakorlati megismerésünk, de mégis megkülönbözteti 
őket ez utóbbiaktól, hogy az esztétikailag értékelt tárgyak iránt nem gyakorlati 
okokból, tehát érdekből m utatunk fogékonyságot. Igv ju t el Kant arra a nevezetes 
következtetésre, hogy a szép csak a rá irányuló befogadói magatartásban különíthető 
el megismerésünk egyéb tárgyaitól, és itt mint érdek nélkül tetsző dolog határozható 
meg.

Kant tehát a filozófián belülről tette kérdésessé a filozófiai esztétika előfeltevéseit, 
s innen tisztán spekulatív úton, a gondolkodási módszerré emelt ismeretelméleti ké­
telkedés révén jutott el a szépnek a befogadásból történő magyarázatáig. Hangsú­
lyozzuk, hogy tőle még távol állt a befogadás, a szubjektív ízlésítélet azonosítása 
bármiféle empirikus (szociológiailag, pszichológiailag stb. meghatározott), reális 
szubjektum befogadási módjával. Nem egyes, valóságosan adott esztétikai befogadási 
típusok, nem a konkrét művekre vonatkozó konkrét ízlésítéletek érdekelték (hisz ez­
zel m ár tudattartalm akat és nem általában a megismerés elvi határait vizsgálta vol­
na), hanem az ízlésítéletek általában lehetséges mezője a megismerő képességek rend­
szerének egészében.

2. A XIX. század folyamán a társadalomtudományokba is betörtek a tudomá­
nyos igazságok eldöntésére a természettudományokban meghonosodott módszerek. 
A tapasztalatilag ellenőrizhető megállapításokra, az empirikus, tényszerű, objektív 
igazságokra való törekvés igen gyorsan lejáratta  a spekulatív gondolkodás hitelét a 
művészettudományokban is. A tudományos empirizmus, az elméletellenesség a fi­
lozófiai esztétika örökségével, ennek spekulatív jellege miatt, m it sem tudott kez­
deni. Viszont történelmi-szociológiai vonzalmai ellenére Kant befogadáselméletének 
sem léphetett nyomdokaiba, hiszen ennek centrumában nem a konkrét befogadó, te­
hát szociológiai módszerekkel egzaktul vizsgálható „társadalmi tény”, hanem egy 
ugyancsak spekulatív, pusztán eszmei léttel bíró viszony, a szép percepciójának a ké­
pessége állt. A „pozitív ismeret”, az „értékmentes tudományosság” jelszavai tehát egy­
szerre söpörték félre mind a spekulatív esztétikát, mind a spekulatív befogadáselméle­
tet. De mit jelenthet a művészettudományban az értékmentesség elve? Hogyan képzel­
hető el olyan esztétika, amelyik pusztán tapasztalatilag ellenőrizhető ténymegállapítá­
sokra tör? Sehogy, hiszen — m int a kérdéssel több ízben behatóan foglalkozó — Lukács 
írta  1910-ben: „az irodalom ban... nem választható el soha, még a legprimitívebb ele­
mekre visszamenő vizsgálat alkalmával sem az észrevevés, a tudomásulvevés, a tény­
megállapítás az értékeléstől. Az esztétikai értékelés által válik csak egy bármilyen je­
lenség a művészettudomány tárgyává, lesz belőle az illető tudomány számára jelenség, 
adat, tény, elem. Hogy egy kép kép-e egyáltalában a művészettudomány értelmében, ezt a 
ténymegállapító folyamatot a látásakor bennem létrejött értékelésem hozza egyáltalában 
létre. Nem értékelt irodalom, értékeléstől független irodalom nem létezik, s  nem is kép­
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zelhető el.” (Művészet és társadalom, 1968. 33 1.) Ez a — századunk “elejére — m ár be­
érett felismerés még korántsem tűnt a XIX. század pozitivizmusa számára ily nyilván­
valónak. Ezért megkísérelték következetesen végigvinni a „tényleíró művészettudo­
mány” programját. Az eredmény egy groteszk ellentmondás: művészettudományok 
egész sora alakult ki — sokoldalúan tisztázódott, hogy mit jelent a műalkotás a szocio­
lógia, a lélektan, az eszmetörténet, a nemzeti tudat, a nevelés, stb. stb. szempontjá­
ból, megszületett a modern tudományos filológia, életrajzkutatás, kialakultak az ösz- 
szehasonlító témakutatási módszerek, csak éppen a mű mint az esztétikai értékek 
hordozója (vagy esztétikai ízlésítéleteink aktivizátora) szorult teljesen a tudomány 
határain kívülre. Ha az egyik oldalról a mű mint sajátos esztétikum hordozója a hát­
térbe szorult — a másik oldalról a befogadás kérdése a befogadók tisztán szocioló­
giai kérdésévé szűkült le. Tehát maga a mű itt is a tudomány szemhatárain kívül re­
kedt: az ekkortájt fölvirágzó művészetszociológia, alkotáspszichológia csak a  formák 
szociális közegét, külső környezetét tudta befogni, csak azoknak a külaő hatásoknak 
a fonalát gombolyíthatta fel, amelyeket a mű magába olvasztott, de magáról a m ű­
alkotásról semmi érdemlegeset nem mondhatott. Itt a befogadás kérdésének helyét 
a befogadók kérdése vette át, az esztétikai elemzés pedig, m int tudományos lehetet­
lenség kitolódott a spontán, merőben esetleges vélekedések birodalmába.

3. Ha az előbbi út azzal vonta kétségbe az esztétikumnak, a szépnek az objekti­
vitását, hogy kitagadta az „objektív tudományok” vizsgálódásának köréből, úgy a 
harmadik — ezzel párhuzamosan fejlődött ú t — vállalja és szentesíti ezt a kitaga- 
dottságot. Igénye az, hogy minden tudományosság nélkül érvényes ítéletet mondjon 
a művészi alkotásokról. Érvényes ítéletet — de annak tudatával, hogy az esztétikai 
érték nem objektív, tudományosan (értsd: az előbb em lített tudományosság-kritériu­
mok alapján) nem igazolható, tapasztalati realitással nem rendelkezik. Ebből a szem­
pontból viszont az érvényes ítélet nyilván nem jelenthet általános érvényűt, mindenki 
számára magától beláthatót.

Ezzel szemben a befogadó esztétikai élményének belső intenzitása minden ítéle­
tet érvényessé tesz, minden ugyanazon műre vonatkozó vélemény egyformán hiteles, 
ha mögötte ugyanolyan intenzív élmény áll. Vagyis mivel tudományosan egyetlen íz­
lésítélet igazsága nem hitelesíthető, minden ítélet egyformán jogosult. Ebben az eset­
ben tehát a befogadás — de teljesen m int szubjektív, önkényes befogadás — abszo- 
lutizálódik, anélkül, hogy a belső élmény őszinteségén, intenzitásán kívül bármi más 
kritérium nak alá volna vetve. Ebből következik, hogy a műelemzésnek, a műre vo­
natkozó kritikai reflexiónak is csupán az lesz az egyetlen mércéje, hogy milyen ki­
fejezésbeli intenzitással tudja a befogadó a többi emberrel is közölni saját befogadói 
élményét. így válik az impresszionista kritikának legfőbb követelményévé a „mű­
vészetről művészien írni” jelszava, háttérbe szorítván az érvelés pontosságának, az 
okfejtés gondolati áttekinthetőségének követelményeit

Mint e vázlatos áttekintésben megpróbáltuk bemutatni, a befogadás kérdése a 
művészettel foglalkozó tudományokban másfél évszázada, változó alakokban és je­
lentésben ugyan, de folyamatosan napirenden volt. Kant m int az emberben eleve 
adott, a priori szemléleti formát határozta meg, és ezzel teljesen félretolta azt a kér­
dést, hogy honnan kerülnek az emberbe e szemléleti formák, közöttük az esztétikai 
ítélőerő képessége. A XIX. század pozitivista művészettudománya így érthető módon 
neim tudott a befogadás fogalmával mit kezdeni: formális jellege, empirikus kitöltet- 
lensége (és kitölthetetlensége) m iatt nem volt alkalmas arra, hogy empirikus vizsgála­
tok tárgya lehessen. A pozitivizmus, amely a miliőn, a környezeten keresztül próbál­
ta meghatározni az esztétikai befogadást, az egzaktság, utáni sóvárgásában teljesen 
elszakította ezt az esztétikumtól, s így olyan művészettudományi ágakhoz jutott el, 
amelyekből épp a művészet veszett ki teljesen. A vele párhuzamosan fejlődő imp­
resszionizmus viszont programszerű következetességgel tisztította meg a művészi 
értékre vonatkozó reflexiót a tudományosságtól, és m int a merőben szubjektív véle­
kedések és igazolni sem kívánt benyomások teljes szabadságát abszolutizálta. A nagy 
különbségek ellenére azonban e három megoldási kísérletben közös vonás, hogy egy­
aránt az individuális befogadáson belül m aradva vizsgálják a művészi alkotások per­
cepcióját, vagyis a művészi élményen belülről próbálják megtalálni annak külső fel­
tételeit (hacsak — m int Kant — nem nyilvánítják ezt eleve lehetetlennek, azzal, hogy 
a feltételeket a priori adottaknak nyilvánítják).

Gyökeresen más módon vetődött fel a befogadás kérdése a XX. század elejétől. 
Fejtegetéseinket legközelebb részben ennek vázlatos bemutatásával folytatjuk, részben 
néhány, az elmúlt egy-két évtizedben született és a közelmúltban magyarul megjelent 
művészettörténeti és művészetelméleti köteten keresztül (E. H. Gombrich, Zofia Lissa, 
Pierre Francastel, W erner Hofmann) ismertetjük, hogyan került az esztétikai befogadás 
feltételeinek problémája a jelenkori művészeti kutatásoknak a középpontjába.

K ö n c z ö l  C s a b a
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A könyv olvasni való

Társaságban hallottam, amint valaki 
így tájékoztatta beszélgető partnerét: 
„ . . .  És most áttértem a minikönyv­
re . . Azaz a mininek becézett miniatűr 
kiadású könyvek, vagy még inkább nyom­
daipari bravúrproduktumok gyűjtésére. 
A tájékoztatást adó ugyanis szenvedélyes 
gyűjtő. Korábban gyűjtött bőröndcímké­
ket, sőt egy ideig papírszalvétát is, majd 
kis méretű, tehát ugyancsak „m in t ' pá­
linkásüvegeket, gomblyukba való jelvé­
nyeket, söröspohár alá szánt kerek asz- 
besztlapocskákat, gyermekjáték-vasuta- 
kat, sőt bélyeget is. Most „áttért” a mini­
könyvekre. Mert hogy az most divat, azt 
gyűjteni afféle „menő” dolog.

Elöljáróban szeretném elmondani: nagy 
tisztelője vagyok a nyomtatott betűnek, 
a könyvnek, s nem kevésbé tisztelem 
nyomdász, könyvtervező barátainkat, akik  
ipari tudásukat már-már művészi tö­
kélyre fejlesztve sok-sok buzgalommal, 
szeretettel és hozzáértéssel teremtik meg 
ezeket a picike könyveket, amelyek elké­
szültük után nagyrészt el is veszítik 
könyvjellegüket és gyűjtőkörök csereda­
rabjai, mutogatni való érdekességei lesz­
nek. Pedig a könyv olvasni való. Éppen 
attól lesz könyv a nyomdaipari termék, ha 
a lapjaira nyomtatott szöveg olvasás ú t­
ján válik emberek élményévé, s megy át 
a tudatukba, gondolatokat ad, közvetítő 
szerepet tölt be a szerző-író, költő, tudo­
mányos szakíró stb. — és a befogadó, az 
olvasó között. Aligha szorul különösebb 
bizonygatásra, hogy a minikönyveknek  
csak igen kis hányada alkalmas ennek a 
feladatnak ellátására, hiszen a legérdeke­
sebb, legkisebb darabok nem is olvasha­
tók, csak különféle technikai segítségek­
kel, de a viszonylag olvashatók is részben

D iskay Lenke ex librise

olyanokhoz jutnak, akik a bele nyomta­
tott szöveget már ismerik, normálméretű 
könyvben polcaikon őrzik, részben pedig 
..gyűjtők” veszik birtokukba, akiknek  
eszükbe sem jut elolvasni, hanem csak 
besorolják készletükbe, majdan mutogat­
ják klubtársaiknak, később esetleg elcse­
rélik az isten se tudja, mire.

Persze, a könyv\gyűjtés sok mindenre jó 
alkalmul szolgálhat. Gyűjtőkört, klubot 
lehet alakítani. Ott mindenféle tisztsége­
ket lehet viselni. Meg lehet nyerni egy­
két közéleti embert a klub számára, akik­
nek tagsága valami rangot is ad. A klub, 
a szakkör alapvetően jó dolog, s az új köz­
művelődési párthatározat szelleme is a 
szakkörök, klubok mozgalmának fejlesz­
tésére sarkall. De nem lehet végcél. A  
klub, a szakkör feladata, hotgy nagyjából 
azonos érdeklődésű emberek kisebb-na- 
gyobb csoportjait összefogja, bennük a 
közösségi élet iránti igényt felkeltse, s 
rányissa szemüket a szocialista művelő­
dési élet más területeire, ágazataira, az 
eredeti érdeklődésből kiindulva sokirányú 
érdeklődésű, művelt emberekké formálja 
tagjait.

Nincs jogunk kételkedni a különböző 
gyűjtőkörök tagjainak jó szándékában, 
de mégsem győztek meg róla, hogy mind­
egyik kör vagy klub több az azonos 
hobbynak hódoló emberek alkalmi börzé­
jénél. Különösképpen, ha egyik-másik 
gyűjtő — a minikönyveknél maradva — 
csak „most tér át”. Gyanús ugyanis a 
gyakran változó gyűjtőkedv, érdeklődés, 
s főleg, ha a könyvgyűjtő nem ismeri a 
művet, amelynek külső megjelenési 
formáját úgy kedveli, amelyet büszkén 
mutogat, de amelyet belülről megismerni 
és szellemileg magáévá tenni nem is szán­
dékozik.

Nem a miniatűr könyvek szép számú 
megjelentetése késztet füstölgésre, hiszen 
a könyvet méretétől függetlenül nagyon 
tisztelem. Szeretem, tisztelem és becsü­
löm a művészi nyomdamunkát. És tiszte­
lem a nemes szenvedélyű gyűjtést is, ha 
amögött érdeklődéssel és tisztelettel teli 
szándék húzódik, ha a gyűjtő nemcsak 
mindenáron beszerezni igyekszik a kis 
könyvet, hanem ismeri és becsüli is azok 
tartalmát, lelkét, s nem feledkezik meg 
róla, hogy a minikönyv is könyv.

Mert ha az válik tömegmozgalommá, 
hogy notórius, mindent és mindig gyűj­
tők csak úgy „most áttérnek a mini­
könyvre”, mint korábban a bőröndcímké­
ről a mini pálinkásüvegre, úgy a könyv, 
a tudás forrása gyűjtőbörzék egyszerű 
cseredarabjává devalválódhat.

B e n e d e k  M i k l ó s
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Szinnyei kör alakult 
a Tatabányai Megyei Könyvtárban

Könyvkultúránk fejlődése nyomán, an­
nak egyik eredményeként kialakult a 
bibliofillá is. A bibliofil kiadványok so­
kasodása, a könyvaukciók sikerei ékesen 
bizonyítják a könyvgyűjtés eme ágának 
virágzását. A társadalom szinte valameny- 
nyi rétegének képviselői megtalálhatók a 
nemes hobby kedvelői között. A könyvtá­
rak tudják talán a legtöbbet tenni a bib­
liofil kiadványok gyűjtőiért, hiszen a na­
gyobb könyvtárakban lényegében meg­
vannak a feltételek a bibliofília iránt 
érdeklődők tömörítésére.

E gondolatok jegyében a Tatabányai 
Megyei Könyvtár és a helyi Bolyai Köny­
vesbolt elhatározta, hogy közösen felku­
tatják  a városban élő könyvgyűjtőket, és 
lehetővé teszik számukra a klubszerű 
szervezeti keretek kialakítását. A megyei 
könyvtár még azt is vállalta, hogy ha­
vonta egy alkalommal helyet ad az érdek­
lődők közösségének, összejöveteleikre elő­
adóról is gondoskodik. Ilyen előzmények 
után — Szinnvei-kör néven — alakult

meg Tatabányán a bibliofil kiadványok 
gyűjtőinek klubja. A szeptemberi első 
összejövetelen ötvenen vettek részt.

A kör névadója a komáromi születésű 
id. Szinnyei József, a nagy magyar bib­
liográfus. Az egyetemes magyar könyv­
történet e kiemelkedő egyéniségét — aki 
a szabadságharc idején ott volt a komá­
romi vár hős védői között — minden 
könyvszerető ember példaképének tekint­
heti.

A tagok az első összejövetelen az ő 
életével és munkásságával ismerkedtek 
meg. Elkészült az év végéig a kör tq? 
vábbi programja is: a havi összejövete­
leken a m iniatűr könyvek gyűjtéséről, az 
ex librisről, továbbá Kner Imréről, a 
könyvkiadóról és könyvtervező művészről 
hangzik majd el előadás. Minden össze­
jövetelhez alkalmi kiállítás kapcsolódik, 
ezen az előadás témájához . kapcsolódó 
könyvészeti ritkaságok lesznek majd lát­
hatók.

K o g  e r  T a m á s

O l v a s t u k . . .
a TÁRSADALMI SZEMLE 1974. 8—9. számában Bereczky László és Kamarás 

István Könyvtáralapító munkások c. beszámolóját az Állami Könyvterjesztő Vállalat 
pályázatáról. A pályázat értelmében a szocialista brigádoknak az utóbbi 5—6 év ter­
méséből 150—200 kötetes házi alapkönyvtár összeállítására kellett javaslatot ten­
niük. Száz brigád küldte be a tagjainak érdeklődését tükröző listát, a cikk ezeket 
elemezve megállapítja, hogy míg a kézikönyvtárra, a szakirodalomra és az ismeret- 
terjesztő m unkákra vonatkozó javaslatok színvonalasak és pontosak, a szépirodalom­
nál m ár igen nagyok a színvonalbeli eltérések: sok a lektűr, kevés a vers, gyakoriak 
a hibás címek. A pályázat tehát arról tanúskodik,. hogy a brigádtagok „az ismeret- 
közlő művek kiválasztásánál jobb modellekkel rendelkeznek, m int a szépirodalmi 
műveknél”.

a szegedi Somogyi Könyvtár Péter László szerkesztésében kiadott, s a szolnoki 
Verseghy Könyvtár sokszorosító műhelyében készített hasonmás kiadványát, mely a 
következő címet és alcímet viseli: EMLÉKLAPOK Csongorád múltjából. Magdolna 
néném fiának Tekulics Sándornak nagybátyja Váry Gellert csongorádi piarista 1904. 
A két együttműködő könyvtár dicséretére váló. illusztrált, szép kötet — bár kézírást 
rögzít — könnyen olvasható és rendkívül érdekes: a 86 évet élt, tudós paptanár em­
lékeiből Csongrád egész története kibontakozik; kiváltképp megragadó rész a szabad­
ságharc végéről szóló, ahol a szerző, aki akkor hat esztendős kisfiú volt, felejthetet­
len emlékeit eleveníti föl a város felégetéséről és a nagy menekülésről. Bölcs humor, 
szelíd irónia és erős néprajzi érdeklődés teszi különösen vonzóvá a művet, melyhez 
utószót és jegyzeteket Tari László írt, s a mutatókat is ő készítette.
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könyvekről

Művelődéstörténet, művészettörténet, 
irodalomtörténet

Romániai magyar nyelvű kiadványok

A művelődéstörténeti publikációkat időrendben áttekintve első helyre kívánko^ 
zik Farczády Elek, a romániai magyar történeti kutatások nemrég elhunyt nesztora 
és Szabó T. Attila, a kitűnő nyelvész közös műve: A Marosvásárhelyi sorok és a 
Marosvásárhelyi glosszák. Ezt a XV. század elejéről származó néhány soros magyar 
nyelvű feljegyzést (nyelvemléket) m ár 1860-ban felfedezte Koncz József; 1894 táján 
ú jra  rábukkant Kelemen Lajos, de jelentőségére csak 1956-ban döbbent rá Farczády 
Elek. A szöveg így kezdődik: „Ha medve elvivend valaminemé ké(t/)ket. . . ” Szabó 
T. Attila szóról szóra haladva valósággal felboncolta a szöveget. A látszólag száraz 
grammatika és jelentéstan élettel telt meg, a szavak elmesélték történetüket. A szép 
könyv megtalálta az utat a nagyközönséghez is: az ötezer példány Romániában szinte 
napok alatt gazdára talált.

Dimitrie Cantemir (1673—1723) Moldva leírása c. műve más világba visz. A 
nagy tudományú bujdosó moldvai fejedelem ad benne képet hazájáról. A mű jelen­
tőségét növeli, hogy a latin nyelvű könyv románul is csak egyetlen egyszer jelent 
meg — egy évszázaddal ezelőtt —, s magyarul ez az első teljes kiadás. Cantemir be­
m utatja Moldva földrajzát, az államot, a lakosság életét, szokásait és vallását. A tö­
rök fennhatóság alatt élő románokról ez a legszínesebb, legélvezetesebb, legátfogóbb 
leírás.

A Kárpátokon inneni, Moldvával szomszédos tájakra, a Székelyföldre kalauzolja 
az olvasót Imreh István kötete, A rendtartó székely falu. Az egykori székely társa­
dalm at és gazdasági életet áttekintő előtanulmány után faluközösségi határozatokat 
olvashatunk, főleg Csík és Gyergyószék területéről. Megtudhatjuk, milyen volt a falu­
gyűlés, az erdőtartás rendje, tájékoztatást kapunk az állattartás szokásairól, a legelő, 
szántó, a határok, a mezei munka rendjéről, az állattartás, öröklés, a vásár székely 
világáról. Perlekedő „góbék” vonulnak fel előttünk, ügyeskedések, bajok, keservek 
hosszú során át tekinthetünk be a mindennapi életbe. Közelebb kerül hozzánk az a 
székely világ, amelyet a fiatalabb magyarországi olvasók bizony kevéssé ismernek.

Időrendben haladva három Téka-kötet következik. A sorozat, melyről összefog­
laló ismertetést 1973. évi 10. számunkban adtunk, továbbra is szépen gyarapszik, s 
m ár az 50. kötetnél tart. Egyed Ákos válogatásában és bevezetőjével jelent meg Az 
utazás divatja  (útleírások, úti jegyzetek az 1848 előtti Erdélyről). A kilenc írás sok 
m agyarlakta tájról ad híradást: Torda vármegyéről, Torockóról, Zalatna vidékéről, 
a Brassó és Kézdivásárhely közé eső területről, Gyergyóról, a Bánságról, Homoród 
környékéről, a Szilágyságról, Szamosújvár és Dés vidékéről. A legtöbb szöveg 1836— 
1840 között jelent meg a Nemzeti Társalkodó számaiban. Mi sarkallta írásra a szer­
zőket, akik között van erdőmérnök, tanár, történész, tisztviselő, szépíró? Téglási Er­
esei József foglalta össze az akkori helyzetet: „Erdély nemzeti hazájuk ismeretére és 
ismertetésére még nem tették meg mindazt, am it megtenni kötelességük. Erdélynek 
minden ágazatában jó dolgozató országtana és földirata még nincs.” Ezen akartak 
változtatni azok, akiknek írásai több m int egy évszázad után először kerültek újra 
közlésre. A sokszínű erdélyi tájat jól jelképezi egyetlen város is: ..A kétegy Torda 
népessége 7149 lélek. Lakosai: magyarok, székelyek, románok, szászok, néhány meg- 
magyarosodott szlovákok, örmények és cigányok, kik közül a nem magyarok is pe­
regve beszélik nemzeti kerek nyelvünket.”

A következő kötet egy századdal közelebb hoz a mához és a kolozsvári magyar 
zenei életbe enged bepillantást (Kolozsvári magyar muzsikusok emlékvilága). Egyik 
kalauzunk Ruzitska György, a XIX. század elejének egyik legjelesebb muzsikusa és 
zeneszerzője; önéletrajzi visszaemlékezéseiből olvashatunk itt részleteket. Dérynét 
(önéletrajzi részlet) és Brassai Sámuelt aligha kell bemutatnunk. Bartalus István 
(1821—1899) kora egyik legkiemelkedőbb zenetudósa volt. egyben zenész és szépíró
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is; Kárókirály c. írása Haydn életének egyik epizódját dolgozza fel novellisztikusan. 
Farkas Ödön (1851—1912) 1880-tól a Kolozsvári Zenekonzervatórium igazgatója volt. 
Két írását olvashatjuk a Lakatos István válogatta kötetben: a művészi zenéről és a 
zeneiskolák hivatásáról szólót. A legizgalmasabb írás Brassai Sámuelé, aki — Liszt 
Ferenccel ellentétben — bebizonyította, hogy a cigányzene nem azonos a magyar 
népzenével. Emellett a cigányok életéről olyan leírást közölt, amelynek hitelességét 
az újabb történeti-szociológiai kutatások igazolták.

A harmadik Téka-kötet Ion Codru Drágusanu Erdélyi peregrinusa: 1835 és 1844 
közötti úti levelek gyűjteménye. író ja  színes, eleven leírást ad Európa nagyvárosai­
ról Bukaresttől Bécsig, Rómától Párizsig, Londonig. Ez a könyv széles körkép Euró­
páról — egy román kisnemes szemével.

Az emlékiratokat közlő, híressé vált „fehér sorozat” csemegéjének számít Teleki 
Sándor írásainak válogatása, az Emlékezzünk régiekről. A „vad gróf” — ahogy Petőfi 
előtt jellemezte magát — nagy u tat te tt meg 1848 után Bem seregétől Garibaldi tábo­
ráig, s á  Victor Hugóval kötött barátságig. Beutazta Európát Szentpétervártól Lon­
donig, s m indenütt érzékenyen felfigyelt a forradalmi eszmékre. Életének 74 éve va­
lóságos kalandregény. A kötet emlékezéseiből és leveleiből közöl egy csokorravalót. 
Olvashatunk Ferdinand Lessepsszel — aki a Szuezi- és a Panam a-csatornát ter­
vezte —, Liszt Ferenccel, Petőfivel, Bemmel, az aradi vértanúkkal, Garibaldival, y ic- 
tor Hugóval, George Sanddal kapcsolatos élményeiről, találkozásairól. A levelezés 
először jelenik meg nyomtatásban. Ez elsősorban Teleki személyét m utatja be sok­
oldalúan. A családi levelek mellett különösen értékesek és érdekesek a Kossuthhoz, 
Klapkához, Türrhöz írottak.

Különleges helyet foglal el a kiadványok között a Korunk c. folyóirat második 
évkönyve, amely a romániai magyar sajtó történetével kapcsolatos írásokat foglalja 
magába. Az általános történeti áttekintést követően szól az 1849-es székely hadi­
lapokról; az ismeretterjesztő lapokról; a nagyhírű Erdély folyóiratról, amely kitűnő 
országismertető írásokat közölt; a képeslapokról; a diáklapokról; a munkássajtóról 
és sok más részterületről. A színes-érdekes tárgyalásmód a tudományossággal ötvö­
ződik, s néhány írás igazi csemege: Imreh Istváné, Dávid Gyuláé, Herédi Gusztávé, 
Dankanits Ádámé.

Négy művészettörténeti kötetet is szeretnénk bemutatni. Elsőként — időrendben 
haladva — Bunta Magda, a kitűnő iparművészet-történész kisalbumát A z erdélyi 
habán kerámiáról. A  német eredetű, XVI. századi anabaptista szekta tagjait — aki­
ket fél Európán végigüldöztek és csak nálunk találtak egy ideig menedéket — hívták 
habánoknak. Nagyobb településük volt Sárospatakon, s Erdélybe is eljutott néhány 
csoportjuk a XVII. század elején. Az Alvincen megtelepedett kb. 1200 ember között 
ügyes fazekasok is voltak, akik csodálatos kék mázas edényeket készítettek. Ezeket 
m utatja be szövegben és fekete-fehér, valam int színes ábrákon a kötet.

B. Nagy Margit, a nálunk is népszerű kiváló művészettörténész az erdélyi rene­
szánsz és barokk művészetet tárgyaló kötete után újabb művel jelentkezett, amely 
voltaképpen az előző kiegészítése. A Várak, kastélyok, udvarházak, ahogy a régiek 
látták XVI—XVII. századi összeírásokat és leltárakat közöl. A minden apró tárgyat 
felsoroló leírásokból képet kaphatunk a nemesi lakások belsejéről-külsejéről, a pa­
raszti kúriától a fényes kastélyokig és várakig, a gazdasági épületekről, a telkek ké­
péről. A kitűnő bevezető tanulmány, a két-három százados régi magyar szövegek, a 
gazdag képanyag mind hozzájárult ahhoz, hogy az első kötethez hasonlóan a máso­
dik is könyvritkasággá vált.

Árvay József könyve, az Elődök példája, a m últ századi magyar—román m ű­
vészkapcsolatoknak állít emléket. Festők (Barabás Miklós, Szathmári Pap Károly, 
illetve Negulici, Rosenthal), színészek (Pály Elek, illetve Mátéi Miliő és Mihail 
Pascaly) és előadóművészek (Hollósy Kornélia, Agatha Bírsescu) alakja elevenedik 
meg a lapokon. A képzőművészeti életben román szempontból korszakos jelentőségű 
volt Szathmári Pap Károly bukaresti tevékenysége. Büszkék lehetünk arra is, hogy 
Pály Elek és társulata 1840-ben románoknak román nyelven játszott a színpadon, 
sőt színlapjuk is három nyelvű volt (magyar—román—német).

Gazda József művészettörténész kitűnő Gyárfás Jenő monográfiája után ma élő 
székelyföldi festő , Nagy Imre alakjának szentelt kismonográfiát. A szülőfalujában, 
Zsögödön élő 80 esztendős művész egész életét a székely föld és a székely emberek 
ábrázolásának szentelte. A csíki fennsík 700 m magasan fekvő falujában fél évszá­
zada fest, rajzol, fametszeteket készít, és — gazdálkodik. A romániai magyar festé­
szet legnagyobb alakja, művészete csak a Szervátiuszok szobrászatéval és Gy. Szabó 
fametsző munkásságával mérhető. A reprodukciók — noha nyomdatechnikailag nem 
a legsikerültebbek — így is csodálatos világot tárnak elénk.
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Az irodalomtörténeti kötetek bemutatásának sorát két antológiával kezdjük. 
Kócziány László régi magyar kéziratos énekeskönyvekben megőrzött román énekek 
(versek) gyűjteményét adta közre Égő lángban forog szívem  címmel. A XVI—XVIII. 
századi költemények, többnyire népköltészeti alkotások, a magyar—román ének- és 
zenei kapcsolatok folytonosságáról tanúskodnak.

Faragó József és Kiss Jenő közép-európai viszonylatban egyedülálló m unkát vé­
gez évek óta: sorra jelentetik meg magyarul a román népköltészet legszebb alkotá­
sait. Legújabb kötetük — a Márk vitéz — Petrea Cre^ul $olcan repertoárjából, a leg­
nagyobb múlt századi román balladaénekes énekeiből m utat be csodálatos szépségű 
darabokat, a román népköltészet gyöngyeit. Kiss Jenő újabb 18 balladatolmácsolása 
is remekmű. A szövegeket Faragó József elemzi magvas előszóban.

A harm adik irodalomtörténeti kötet — időrendi sorban — Hopp Lajos tanul­
mánykötete: Mikes és világa. A szerző, aki Bukarestben — mint vendég — előadá­
sokat is tartott, több m int félezer oldalon adta közre Mikessel kapcsolatos tanulm á­
nyait a Zágoni Mikes Kelemen Művelődési Egyesületnek ajánlva. A kuruc kor műve­
lődését, a Mikes-leveleket, a kuruc emigráció életét, a mikesi stílus kérdéseit bon­
colgatják az írások, melyek a közérthetőséget ötvözik a szigorú tudományossággal. A 
négy és fél ezer kötet hetek alatt gazdára talált Romániában.

Jancsó Béla posztumusz tanulmánykötete átvezet a XX. századba. Az Irodalom 
és közélet elé Mikó Im re írt szép előszót. Jancsó Bélát nálunk kevéssé ismerik, in­
kább nemrég elhunyt öccsét, .Elemért, a kitűnő irodalomtörténészt. Pedig Jancsó Béla 
volt a két világháború közötti Erdély talán legjobb esszéistája, akinek szépíróként is 
biztató jövőt jósoltak. Életműve — jórészt egyéni okok m iatt — mégis torzó maradt, 
de így is nagy értéket képvisel. Remekmívű elemzéseket olvashatunk a kötetben 
Benedek Elek életművéről, Tamási Áron munkáiról, általános áttekintést kapunk az 
1920-as évek erdélyi magyar irodalmáról. Magyar klasszikusok, világirodalom, iro­
dalomelmélet, műkritika, színibírálat — a felsorolás önmagában is kiterjedt érdek­
lődési kört sejtet.. Méltán írta Mikó Imre a két Jancsóról: „Ha irodalomtörténetünk 
után művelődéstörténetünket is meg fogják írni, abban bizonyára lesz egy alcím: A 
két Jancsó.”

Kovács János jóvoltából a román irodalom közelmúltjáról és jelenéről is kapunk 
mozaikszerű képeket (Azonos hullámhosszon címmel jelent meg tanulmánykötete). 
A munka jelentőségét növeli, hogy a román irodalomról a magyarországi olvasót 
néhány elszórt könyvismertetésen kívül csak Pálffy Endre .A román irodalom törté­
nete című, közepes színvonalú és m ár meglehetősen elavultnak számító műve igazít­
hatja útba.

C s o r b a  C s a b a

A Z  I S M E R T E T E T T  M Ü V E K *

Árvay Árpád: Elődök példája. Múlt századi m űvészek a m agyar—román kapcsolatok e lm ély í­
téséért. 1973. 239 1.

Bunta M agda: Az erdélyi habán kerám ia. 1973. 106 1.
Dim itrie Cantemir: M oldva leírása. 1973. 224 1.
Ion Codru D rágusanu: Erdélyi peregrinus. 1973. 263 1. (Téka)
Égő lángban forog szívem . Régi m agyar kéziratos énekeskönyvekben  fennm aradt rom án világi 

énekek, ö sszegyű jtötte  dr. K ócziány László. Előszó és jegyzetek: Köllő Károly. K olozsvár, 1972, 
Dacia, 155 1.

Gazda József: N agy Imre. 1972. 143 1.
Hopp Lajos: M ikes és világa. 1973. 563 1.
Jancsó B éla: Irodalom  és közélet. C ikkek, esszék , tanulm ányok. 1973. 349 1.
K olozsvári m agyar m uzsikusok em lékvilága. Szem elvények  a XIX. század zenei írásaiból. Vál., 

bev. Lakatos István. 1973. 215 1. (Téka)
Korunk É vkönyv 1974. T anulm ányok a rom ániai m agyar sajtótörténet köréből. K olozsvár, 1974. 

Dacia, 335 1.
K ovács János: A zonos hullám hosszon. F eljegyzések  a mai rom án irodalom ról. 1973. 259 1.
Márk vitéz. Román népballadák Petrea Cretul Solcan repertoárjából. Fordította K iss Jenő. 1974. 

296 1.
A M arosvásárhelyi sorok és a M arosvásárhelyi glosszák. Bev., jegyz., Farczády Elek és Szabó 

T. Attila. 1973. 87 1.
B. N agy Margit: Várak, kastélyok , udvarházak, ahogy a régiek látták. XVII—XVIII. századi er­

dély i összeírások és leltárak. 1973. 411 1.
A rendtartó szék ely  falu. (F^luközösségi határozatok a feudalizm us utolsó évszázadából.) Bev. és 

jegyz. Im reh István. 1973. 341 1.
T eleki Sándor: E m lékezzünk régiekről. E m lékezések  és levelezés. Bev. és jegyz. Csetri Elek. 

1973. 576. 1.
Az utazás divatja. Ü tleírások, útijegyzetek  az 1848 előtti Erdélyből. Vál., előszó és jegyz. Egyed  

Á kos. 1973. 203 1. (Téka)

* A K riterion kiadványainál nem  jelöltük  a kiadót és a kiadási helyet, Bukarestet.
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k é z i k ö n y v t á r

Két helyismereti kézikönyv Szegedről
Péter László, Szeged irodalmi és műve­

lődési hagyományainak neves kutatója, 
több évtizedes gyűjtőmunka után az idén 
nyáron két pompás helyismereti könyv­
vel állt, a nyilvánosság elé. Az egyik Sze­
ged utcanevei, a másik Szeged irodalmi 
emlékhelyei. Az elsőt a városi tanács igaz­
gatási osztálya, a másodikat művelődés- 
ügyi osztálya adta ki. Mindkét mű cím­
lapjának hátoldalán a kitűnő lektorok 
(Bálint Sándor, Inczefi Géza, Lőrincze 
Lajos, Takács Máté, illetve Ilia Mihály) 
megnevezése mellett ott a megjelölés, hogy 
készült a Somogyi Könyvtárban. Mindez, 
amit eddig elmondottunk, nagyszerű 
együttműködésről, a felkészült szerzőnek, 
a legjobb lektoroknak, a gyűjtésre és tá ­
jékoztatásra hivatott könyvtárnak és az 
illetékes tanácsi osztályoknak közös mun­
kájáról, együttes vállalkozásáról tanús­
kodik. Már maga ez az összefogás is in­
dokolja az eredményt: két mintaszerű 
helyismereti kézikönyvvel gazdagodtunk.

*

Az utcanevek számbavételének nincs 
túlságosan gazdag irodalma hazánkban. 
Tudomásunk szerint a Szeged utcanevei 
az első kiadvány, mely teljességre törek­
vőén tárja  fel egy város utcaneveinek 
történeti kialakulását és mai állapotát. A 
Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 1963-as 
kiadványa (Az utcák őrzik emléküket), 
majd tíz évvel későbben a Kossuth Ki­
adóval közösen megjelentetett kötet (Ut­
cák, terek, emberek) bőként a névadó sze­
mélyeket veszi sorra. Mindenféle utca­
névfeltárásnak legfőbb forrásai természe­
tesen a térképek, így Péter László mun­
kájának is. Egyet, Josef Bainville 1850-ben 
készített Szabad királyi Szeged városá­
nak helyzettervét a kötet mellékleteként 
szemlélhetjük, míg a város mai térképé­
nek legfontosabb részét a borító tarta l­
mazza. Az 1850-es térkép az árvíz előtti 
ősi város részletes tükre. Péter László 
könyvében először az utcanévadás törté­
neti rétegeit veszi számba az 1552. évi ti­
zed jegyzéktől kezdve az 1879-es árvízig 
— amely Szeged történetének legnagyobb 
sorsfordulója volt —, majd máig. A tör­
téneti áttekintés után meghatározza az 
utcanevek jellegzetes csoportjait, a sze­
mélynév! eredetű, az események, neveze­

tességek emlékeit idéző, a földrajzi nevek­
ből keletkezett, majd az utcák helyzeté­
ből, jellegéből és az egyéb nevekből szár­
mazó utcaneveket. A kötet első része ta r­
talmazza az utcanévadás irányelveit, majd 
a továbbfejlesztés lehetőségeit. Ezután 
következik a legterjedelmesebb rész, az 
utcanévtár az utcák mai nevének betű­
rendjében. A korábbi névváltozatok erre 
a mai névre utalnak, a címszó alatt a név­
adás hiteles történeti adatai találhatók. 
Az irodalmi forrásjegyzék után névmu­
tató zárja a kötetet. A legjellegzetesebb 
múlt századi és századeleji utcaképeket 
16 egykorú fénykép szemlélteti.

*

Az irodalmi emlékhelyek számbavéte­
lének gazdagabb hagyományai vannak, 
mint az utcanévadás feltárásának. Ez a 
kötet Szeged felszabadulásának 30. évfor­
dulójára jelent meg, s az olvasó az ün­
nepi alkalomhoz méltó, kitűnő irodalmi 
útikönyvet tarthat kezében: Szeged szel­
lemi örökségének leltárát. A kötet szer­
kezetét egy sokszor megtett városi kör­
séta egymás után következő emlékhelyei, 
megállói és kitérői adják. A sokoldalúan 
ellenőrzött adatok Péter László fölényes 
tárgyismeretét bizonyítják, az élvezetes 
előadásmód pedig a nem szegedi olvasó­
ban is ébren tartja  az érdeklődést. A kö­
tet használatát nagyon megkönnyíti a ki­
tűnő egységes név- és hely- (utca-, ház­
szám-) mutató, Péter László műhelyének 
kiérlelt alkotása. Gazdag (56 db-os) fény­
képanyag teszi szemléletesebbé az irodal­
mi sétát.

Mindkét mű magas színvonalú informá­
ciós kézikönyv. De nemcsak a szegedi ol­
vasók és könyvtárosok, hanem más vá­
rosok könyvtárai számára is, hisz a ki­
adványok anyaggyűjtésének, feldolgozá­
sának és közreadásának módszertani ta­
nulságai rendkívüli gazdagok. Aki hasonló 
kalauzokat akar kiadni, nem nélkülözheti 
útmutatásaikat. Mindkét könyv 2000—2000 
példányban jelent meg, ez a példányszám 
az országos érdeklődésre való tekintettel 
minden bizonnyal kevés lesz.

P á l d y  R ó b e r t

A Z  I S M E R T E T E T T  M Ü V E K

Péter László: Szeged utcanevei. Szeged m egyei város Tanácsa V. B. igazgatási osztálya. 390 1. 
P éter László: Szeged irodalm i em lékhelyei. Szeged m egyei város Tanácsa V. B. m űvelődésügyi 

osztálya. 174 1.
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Játékos könyvek
Ha a véletlenre nem gyanakodnánk, 

igen megdicsérnénk a könyvkiadás terv- 
szerűségét amiatt, hogy egyszerre látott 
napvilágot két nagyon is összetartozó 
könyv, mely sürgető szükségletet elégít 
ki és közben egymást is kiegészíti.

Vargha Balázs: Játsszunk a szóval és 
Lukácsy András: Elmés játékok , játékos 
elmék c. kötetét valóban kitörő örömmel 
fogadhatja minden klubvezető könyvtá­
ros. Tegyük hozzá: a nyelvészkedést sze­
rető, játékos kedvű olvasó is. De akikhez 
a két könyv elsősorban szól, a gyerekek­
nek, fiataloknak aligha lesz kedvük elei­
től végig elolvasni: játékból is megárt a 
sok. Folyamatos olvasásra, kivált Luká­
csy könyve, inkább irodalmároknak való. 
Ám közösségi szórakozásként, részekre 
bontva mindkét kötet kiválóan alkalmas 
arra, hogy meg nem értett fogalmakat 
tisztázzon, és harsány nevetés kíséreté­
ben bizonyítsa: a komoly tudomány is 
merő élvezet lehet, ha kellő formában 
tálaljuk.

Homo ludens (játszó ember) — évezre­
dek óta illetik ezzel a szóval az emberi 
lényt; szeretünk játszani. Mint Lukácsy 
András előszavában elmondja, „a játék 
törvényalkotás”, rendteremtés, törekvés 
arra, hogy formát és ritm ust adjunk tet­
teinknek, gondolatainknak; s ha közös­
ségben folyik, ünnepi feloldódást, emel­
kedett hangulatot hoz, ezért is kultikus 
eredetűek az ősi játékok, akár a színház, 
a tánc vagy az ünnepekhez kapcsolódó 
népi játékok, rigmusok.

Az első ismert rejtvény, a szfinx-rejt­
vény egy ősi napmítoszig vezethető visz- 
sza; az első találós kérdések a hét görög 
bölcs lakomáján hangzottak el; az ana­
gramma (egy szó, név vagy mondat, mely­
nek betűit fölcserélve az eredeti fogalom­
mal logikai kapcsolatban álló, értelmes 
szót kapunk, pl. testam entum  =  m utat 
m entes=m egváltoztatja az elméket) ge- 
matriának nevezett őse a kabalában lel­
hető fel.

Az első szójátékok „hókusz-pókuszok”, 
mágikus ráolvasások voltak, az első ak- 
rosztichonok (szövegbe rejte tt fontos sza­
vak) ősidők óta magasztos titkok elrejté­
sét szolgálták; a skolasztika is különféle 
szóalakzatokkal játszott.

Az ünnepélyes, kultikus magasságokból 
a barokk és a rokokó korszaka hozta a 
játékot a társaséletbe, a biedermeier egy­
szerűsítve bevitte a családba, a századvégi 
szokás pedig a kávéházakban tanyázó iro­
dalmi körökbe.

Napjainkban új terepet ígér a játéknak 
a könyvtár, az irodalmi kör, a klub.

(Mondanunk sem kell, hogy „a játékon” 
itt leszűkítve az irodalmi, nyelvi játéko­

kat értjük, kirekesztvén a mozgást igény­
lő játékot s a sakkot, kártyát stb.)

A magyar irodalomban Balassi óta je­
len van az effajta játék az akrosztichon- 
nal (1. Anna nevének elrejtése a vers­
ben), illetve m ár előbb is fellelhető latin 
nyelvű irodalomban (a kódexmásoló ne­
vének elrejtése a sorkezdő betűkben), de 
ott nem játékos célt szolgált. A játék 
fényes korszaka a XIX. század első felé­
ben kezdődött az akkor élénkülő nyelvé­
szeti hajlandóságokkal, majd valósággal 
kivirult Arany Jánosnál, hogy aztán szá­
zadunkban Karinthy és Kosztolányi kö­
rében aranykorát élje. Napjainkban leg­
inkább Weöres Sándor az örökség hordo­
zója, de játszanak ma is a költők, csak 
kevéssé harsányan, kevéssé nyilvánosan, 
m int elődeik.

Lukácsy András korszakok gazdag ma­
gyar és világirodalmi játékanyagát m u­
tatja  be, sok-sok példával, szórakozta­
tóan, utánzásra ingerlőén. Évszázadok já ­
tékai után külön fejezetet szentel Arany 
Jánosnak — kit erről az oldaláról csak 
a beavatottak ismernek. (Mennyivel nép­
szerűbb lenne, ha a diákokhoz így is kö­
zelítenék !)

Az irodalmi kávéházak játékai valósá­
gos elmeszikrázások. A barkochba, az esz- 
perente (egész mondat csupa e-vel), a 
kecskerím, a kínrím, a kancsal rím, az in­
tarzia, a zanza, a palindrom (visszafelé 
olvasva is ugyanaz vagy legalább értel­
mes szó), az irodalmi apróhirdetés — és 
még sok minden helyet kap, sorolni is 
sok volna az ötletek csillogó tömegét.

Sort kerít a munkásmozgalomban meg­
honosodott játékokra is, sőt a legveszé­
lyesebb helyzetben, börtönökben, táborok­
ban játszottakra, melyeknek ott életmentő 
szerepük, volt, m ert tartották a lelket az 
emberekben.

Vargha Balázs könyve sok helyen érint­
kezik Lukácsyéval, példáik is- egyeznek 
néha. Mégis más, és nemcsak azért, m ert 
gyermekekhez, serdülőkhöz szól. Szűkebb 
határokat von tém ája köré, a magyar iro­
dalomban marad, s ha tesz is — ritkán — 
kivételt, magyarul idézi a művet, ellen­
tétben Lukácsyval, aki különböző nyel­
veken idéz. A szellemi játékok sokféle­
ségében sem kalandozik oly szabadon, 
inkább az az érzésünk sokszor, hogy m u­
latságos nyelvtankönyvet tartunk a ke­
zünkben, a legtalálóbb s legszebb irodal­
mi példákkal.

Mert ebből a könyvből nemcsak já té­
kot, hanem nyelvtant is lehetne tanítani. 
Tartozott is vele Vargha Balázs — hazai 
grammatikaoktatásunk ostorozója! —, 
most megmutatta, miként lehet úgy 
megértetni nehéz, elvont fogalmakat, hogy
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napnál világosabban álljanak a tanuló 
előtt, a megmaradás, a soha nem felejtés 
reményében. Elég belenéznünk a ta rta ­
lomjegyzékbe: jelek, furcsa hangzás, 
hangutánzó, hangfestő szócsaládok, han­
gok hangulata és jelentése, légszebb sza­
vaink, aszparanta-eszperente, beszédünk 
kottája, agybrehm, szólamok, szócsavarás, 
szófejtés, intarzia, a rímelés csodabogarai, 
rímszótár, szóképek — a tallózás is mu­
tatja : nyelvtani és verstani fogalmak já ­
tékos megvilágítása a cél. A könyvet te­
hát tanár és könyvtáros egyaránt hasz­
nálhatja, s legjobb, ha ezt együtt is meg­
teszik, a könyvtárban tartott órák alkal­
mával, amikor a szárnyra kapó kedv és 
képzelet rögtön odaszállhat a polcokra, az 
említett költők, írók könyveiből mézet 
gyűjtögetni a tudás kaptárába. Hogy a 
szerző is így gondolta, bizonyítja a mel­
lékelt félaaatfüzet: csak könyvek segít­
ségével lehet kitölteni.

Reméljük, sok tanár és könyvtáros kap 
kedvet a kitűnő kis könyv használatához:

50 ezres példányszáma ezt lehetővé is 
teszi.

A két előzőtől elütő jellegű mű Gra- 
nasztói Szilviáé: Játsszunk a bábuval! 
Gyermekekhez szól szerzője, de a gyer­
mekekkel foglalkozó könyvtáros is sok 
hasznát látja. Röviden, egyszerűen, vilá­
gosan ismerteti a bábozás történetét és 
a bábuk készítését. Mi mindenből készül­
het bábu? Papírból, lim-lomból, dobozok­
ból, terményekből, fából, rongyból. És ho­
gyan? Olyan egyszerűen, hogy a két- 
balkéz gyerek is meg tudja csinálni. Be­
m utatja a fakanál-, a kesztyűs, az árny- 
játék- és a marionett bábukat, a velük 
játszható népi játékokat, és teljes szöveg­
gel felsorol egy sereg bábokkal előadható 
verset, mesét, mondókát.

Óvónőknek, könyvtárosoknak, napközis 
pedagógusoknak, játékos kedvű szülőknek, 
de még a gyakorlati oktatást vezető ta ­
nároknak is kiváló kézikönyv.

B o z ó k y  É v a

A Z  I S M E R T E T E T T  M Ü V E K

Lukácsy András: Elm és játékok, játékos elm ék. 3. bőv. átdolg. kiadás. Minerva, 262 1. 29 Ft. 
G ranasztói Szilvia: Játsszunk a bábuval. Móra, 149 1. 23.50 Ft.
Vargha Balázs: Játsszunk a szóval. Móra, 222 1. 20 Ft.

k ö n y vt á r i  s z a k i r o d a l o m

Az Országos Széchényi Könyvtár évkönyve
1970— 1971

Nemzeti könyvtárunk évkönyvének 
1970—71-es kötete — az előzőekhez ha­
sonlóan — gazdag, változatos tartalom ­
mal csaknem ötödfélszáz lap terjedelem­
ben jelent meg.

A tanulmányok sorát Haraszthy Gyu­
la nekrológjai nyitják meg. Sorait olvas­
va felelevenedik bennünk két sokra be­
csült kartársunknak, Dezsényi Bélának 
és Gombocz Istvánnak a képe. Természe­
tük, egyéniségük, munkaterületük külön­
böző volt, annál inkább hasonlítottak 
egymáshoz fáradhatatlan tevékenységük­
ben, filológiai pontosságukban, igaz em­
berségükben, segítő szándékukban és sze­
rénységükben. A két elhunyt könyvtáros 
publikációs tevékenységéről két kis bib­
liográfia ad számot, ezeket D. Szemző Pi­
roska és Gombocz Istvánné állította ösz- 
sze.

Az eddigi gyakorlat szerint az évkönyv­
ben beszámolót találunk a Széchényi 
Könyvtár (Somkúti Gabriella), illetve a 
Könyvtártudományi és Módszertani Köz­
pont (Papp István) 1970—71. évi műkö­

déséről, eredményeiről, terveiről,’ megol­
dásra váró kérdéseiről, kiadványairól és 
dolgozóiról.

Egy másik, nemzetközi vonatkozású be­
számoló az IFLA 40 esztendővel ezelőtt 
alapított kiadványcsere-bizottságának 
négy évtizedes tevékenységét ismerteti. 
Ezt, utolsó munkájaként, Gombocz István 
állította össze, aki mint a bizottság titká­
ra (1966—69) és elnöke (1969—73) a kiad­
ványcsere ügyeket nemcsak a legjobban 
ismerte, hanem nagymértékben elő is se­
gítette.

Hét tanulmány foglalkozik az OSZK- 
nak és a különgyűjteményeinek történe­
tével. A legterjedelmesebb Berlász Je­
nőé. Berlász kiadatlan kútfők alapján 
Jankovich Miklós könyvtárának — azaz 
pontosabban két egymásután keletkezett 
könyvtárának — születéséről írt, mennyi­
ségi és minőségi értékelést is adva. Ezzel 
régi adósságot törlesztett, m ert Jankovich 
,.páratlan kultúramentő fáradozása” or­
szágos elismerés formájában sohasem 
nyerte el jutalmát, senki sem méltatta
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behatóbban régi magyar könyvekből, kó­
dexekből, ősnyomtatványokból, első ki­
adásokból, hungarikumokból, metszetek­
ből, középkori oklevelekből és más ritka­
ságokból álló gyűjteményét. Ma már csak 
hozzávetőlegesen lehet megállapítani, hogy 
egykor mi tartozott bele. A gyűjtemény 
megvásárlása és feldolgozása során tör­
tént huzavona m iatt ugyanis az anyag 
egyik része átkerült az Országos Levél­
tárba és a Történelmi Képcsarnokba, 
másik részét pedig összekeverték a más­
honnan történt beszerzésekkel.

Az OSZK másik törzsanyagának, Szé­
chényi Ferenc nemzeti könyvgyűjtemé­
nyének keletkezéséről, katalogizásáról és 
értékéről Som kúti Gabriella gyűjtött ösz- 
sze újabb adatokat.

Fazakas József folyamatosan ismerteti 
nemzeti könyvtárunk bibliográfiailag még 
le nem írt régi magyar könyveit. Leírá­
sainak száma az ebben a kötetben levő 
hetedik közleménnyel elérte a 130-at. Pe­
pecselő m unkáját csak az tudja igazán 
értékelni, aki maga is foglalkozott régi 
nyomtatványokkal: egy-egy szerzőnek,
megjelenési esztendőnek, nyomdászmes­
ternek a meghatározása néha több napi 
kutatást, fáradságos összehasonlítást igé­
nyel, de kinyomtatva talán még fél sort 
sem tölt meg!

Többen foglalkoznak a különgyűjtemé- 
nyek sorával. Pukánszkyné Kádár Jolán 
a Régi Magyar Könyvtár 1919—1939 kö­
zötti történetét írta meg — erre az időre 
esik az RMK III. anyagának kiemelése 
a nagyraktárból —; Soltész Zoltánná a 
Régi Nyomtatványok Tára 1961—1970 
közti gyarapodását, Illyés Katalin pedig 
a H írlaptárnak az első világháború előtti 
fejlődését vázolja. írásában különösen a 
külföldi, főleg az amerikai eredetű be­
szerzések adatai érdekesek. Farkas László 
figyelme egy, a könyvtártörténészek ál­
tal elhanyagolt tém ára irányul: az 1867 
és 1918 közt hatályban volt szervezeti,

ügyrendi és olvasószolgálati szabályza­
tokra.

A tanulmányok utolsó csoportja könyv- 
és művelődéstörténeti vonatkozású, s 
nagyrészt az OSZK állományával kap­
csolatos. Borsa Gedeon az eddig csak 
nyomdászként ismert Joannes Manlius- 
ról ír és megállapítja, hogy könyvkötés­
sel is foglalkozott, ő az első név szerint 
ismert magyarországi könyvkötő. Kötés­
tábláit, görgetőit, bélyegzőit és lemezeit 
számos fakszimile m utatja be.

Grassalkovich Antal kamaraelnök afo­
rizmáit két variáns kézirat őrizte meg, 
az egyiket az OSZK, a másikat az Egye­
temi Könyvtár őrzi. Fallenbüchl Zoltán 
ezek ismertetésével szolgáltat adatokat 
Grassalkovich egyéniségének közelebbi 
megismeréséhez.

A négy sajtótörténeti írás közül Indali 
György Kultsár Istvánnak a Hazai és 
Külföldi Tudósításokra vonatkozó előfi­
zetési felhívásaival, Batári Gyula Bugát 
Pál folyóiratával, az Orvosi Tárral, Mik- 
lóssy Judit Vajda János 1863-as lapjával, 
a Magyar Sajtóval, Bata Imre pedig a 
Válasz 1934 utáni sorsával foglalkozik.

Jeszenszky Géza arról tájékoztat, hogy 
az első világháború előtti negyedszázad­
ban az angol nyelvű kiadványok miként 
vélekedtek hazánkról. Markovits Györgyi 
a második világháború idején Dél-Ame­
rikában megjelent magyar lapokat veszi 
számba. Kozocsa Sándor Babitsosai, Kas­
sákkal és Oláh Györggyel való találkozá­
saira emlékszik vissza.

összegezve: az évkönyvben jól megírt 
értékes tanulmányokat találunk, melyek­
nek egyik fele számos részleteredmény- 
nyel járul hozzá a Széchényi Könyvtár 
teljes történetének megírásához, a másik 
pedig a magyar könyv- és sajtótörténet­
hez. (Szerk. Németh Mária. 1973. 443 1. 
85 Ft.)

V. M.

W inkelbauer Pál ex  librise
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Könyvtártudományi tanulmányok
1971—1972

Az Országos Könyvtárügyi és Dokumen­
tációs Tanács Könyvtártudományi tanul­
mányok című sorozatának negyedik kö­
tete, amelyet Rácz Aranka és az időköz­
ben elhunyt Kovács Máté szerkesztett, 
nyolc, 1971—72-ben készült tanulmányt 
tartalmaz.

B. Nagy Ernő A  szakirodalmi igények 
regionális ellátása címmel a regionális 
könyvtárügy hazai és külföldi fejlődését 
vizsgálja. Magyar viszonylatban ugyan 
fejlődésről csak az elképzelések, tervek 
síkján lehet beszélni, m ert a regionális 
rendszer még mindig az előkészítés álla­
potában van, kifejlesztéséhez hiányzik a 
pénzügyi fedezet. Ezért a vidéken élő. 
szakirodalmi igényekkel jelentkező olva­
sók jobb ellátása érdekében feltétlenül 
szükséges, hogy a különböző típusú (egye­
temi, városi, megyei, üzemi, egyházi) 
könyvtárak minél előbb kezdjék meg ön­
kéntes együttműködésüket a beszerzés és 
használatba adás terén.

Iskolai könyvtáraink 1919 utáni törté­
netét Arató Ferenc írta meg. Szemlélete­
sen m utatja be azokat az irányelveket, el­
gondolásokat, rendeleteket és egyéb té­
nyezőket, amelyek a fejlődést elősegítet­
ték vagy visszavetették. K itér a tanulók 
túlterhelésére, az olvasómozgalmakra, a 
különféle konferenciáknak az olvasáspe- 
dagógiára gyakorolt hatására, s ezek alap­
ján állapítja meg azokat az alapelveket, 
amelyeknek felhasználásával az iskolai 
könyvtárak valóban az önképzésre, a po­
litikai, gazdasági, irodalmi kérdésekben 
való helyes tájékozódásra, a könyvek 
megszerettetésére nevelhetnek.

Három rövidebb tanulmány a könyvtár­
gépesítéssel kapcsolatos. Domanovszky 
Ákos egy nemzetközi érvényű, a kataló­
guskészítés hatásfokát javító rendszeri, az 
angol nevéről (International Standard 
Book Number) ISBN-nek rövidített szab­
ványosított könyvszámozást ismerteti, és 
javasolja, hogy Magyarország is fogadja 
el minél előbb. (Azóta bevezették. L. 
Könyvtáros, 1974. 4. sz. Susánszkv Zol­
tánná.) A különféle kutatásokról szóló be­
számolók, a „report”-ok a fejlesztéssel 
foglalkozó szakemberek számára kiemel­
kedően fontosak, ezért megjelenésüket, 
hazai beszerzésüket nyomtatott katalógu­
sokkal kell vagy legalább kellene propa­
gálni. A műszaki könyvtárakba azonban 
olyan tömeg érkezik belőlük, hogy fel­
dolgozásuk a hagyományos módszerekkel 
lehetetlen. Az egyetlen számba jöhető el­
járás a számítógép. Orosz Gábor cikké­
ből megtudjuk, hogy az Országos Műszaki 
Könyvtár és Dokumentációs Központ a

reportok címleírásait 1970 óta nyolc­
csatornás lyukszalagokon rögzíti, s en­
nek alapján kerülnek nyomdába a kataló­
gusok. Ugyanebben a könyvtárban folyik 
a műszaki fogalmak számítástechnikai 
célra szolgáló magyar nyelvű szógyűjte­
ményének, tezauruszának a készítése. 
Schiff Ervin arról számol be, hogy az ál­
talános műszaki fogalmak tezaurusza m ár 
elkészült, s ebből három részletet be is 
mutat.

Már sok vitára adott alkalmat a könyv­
tári statisztikák hasznossága s az, hogy 
ezeket miképp kell úgy elkészíteni, hogy 
a leghatékonyabban tudják a tervezést és 
ellenőrzést elősegíteni. Erről a kérdésről 
Urbán László írt, aki főleg az úgynevezett 
valószínűségi kapcsolatokat és a különféle 
statisztikák közti függvényszerű össze­
függéseket vizsgálja.

Dér Mária a szabad időben az olvasás­
ra fordított idő mennyiségét elemzi, s 
ennek során a szabad idő felhasználá­
sának különféle módjaira tér ki. Azt 
próbálja megállapítani, hogy a társadal­
mi rétegeződés, az iskolai végzettség, a 
műveltségi színvonal, a lakóhely megha­
tározta életmód miképpen hat a kultu­
rális igényességre s arra, ami ezt a leg­
jobban jellemzi: az olvasásra. Kuntár 
Lajos tém ája némileg hasonlít ehhez: a 
falusi olvasási kultúra fejlődésének tár­
sadalmi összefüggéseit keresi. Három Vas 
megyei községben vizsgálta a közműve­
lődési könyvtár hatókörét, a házi könyv­
tá r kérdését, az olvasási igényeket, az 
újságok, folyóiratok forgatásának gyako­
riságát. Végső megállapítása örvendetes: 
sokasodik azoknak a száma, akik felis­
merték, hogy a könyv munkaeszköz is, 
s hogy nélküle a részfeladatok sem vé­
gezhetők el szakszerűen.

A kötetet angol és orosz nyelvű ta r­
talmi összefoglalások egészítik, ki.

A tanulmányok általában magas szín­
vonalúak, szerzőik a tárgyra vonatkozó 
hazai és külföldi irodalmat jól ismerik, és 
fel is használják, Hibaként legfeljebb az 
említhető, hogy némelyik tanulmány stí­
lusa kissé fárasztó, a szükségesnél több 
idegen kifejezést alkalmaz. Tárgykörüket 
a szerkesztők szerencsésen válogatták, 
sokoldalúak, változatosak. Jó és megszív­
lelendő megállapításokat, szempontokat 
és tanácsokat találunk bennük jövendő 
könyvtárpolitikánk kialakításához is, ah­
hoz, hogy minél több embert tudjunk 
rendszeres olvasóvá nevelni. (1974. Nép­
művelési Propaganda Iroda. 350 1. 38 Ft. 
Soksz.)

V é r t e s y  M i k l ó s
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Tanulmányok a könyvtári és tájékoztatási munka
korszerűsítéséről

Lépést tartani az élet minden terüle­
tén végbemenő műszaki-technikai kor­
szerűsödéssel, minél modernebb szolgál­
tatásokkal sietni a könyvtárakhoz forduló 
olvasók segítségére: ezek a gondok fog­
lalkoztatják a külföldi és a hazai könyv­
tárak m unkatársait és módszertani irá­
nyító szerveit. A közelmúltban kiadott két 
füzet három tanulmányának szerzőjét 
ilyen törekvések jegyében vezette az a 
cél, hogy saját gyakorlatának tapaszta­
latait és következtetéseit a többi könyv­
tár hasonló problémáival birkózó mun­
katársainak tanulságul rendelkezésre bo­
csássa.

A Gépi adatfeldolgozás a könyvtári 
munkában c. füzetben két tanulmány ol­
vasható. Papp Józsefné Gépi adatfeldol­
gozás alkalmazása a József Attila Tudo­
mányegyetem Központi Könyvtárának 
könyvfeldolgozó tevékenységében c. dol­
gozatában azokról az eredményekről szá­
mol be, amelyek a szegedi egyetemi 
könyvtár feldolgozó munkájában jelent­
keztek az „Optima 527” íróautomata — 
lyukszalagos írógép — munkába állítása 
nyomán. Természetesen sokkal többről 
van szó, mint egy modern írógép lehető­
ségeinek kihasználásáról. Akkor sem vol­
na minden tanulság nélkül való Papp 
Józsefné írása, h a 1 csak a technikai fejlő­
dés e kitűnő termékének teljesítményére 
hívná fél a könyvtárosok figyelmét. De az 
elemző írá . rendkívül részletesen feltár­
ja a szegedi könyvfeldolgozó folyamat, 
az ún. „futószalag” gépesítés előtti és 
utáni fázisait, feltünteti a munka jel­
legét, és rögzíti a munkavégzés módját 
is. Az ábrákkal és táblázatokkal bőven 
illusztrált munkaelemzés kitűnően bizo­
nyítja, hogy ha a körültekintő munka- 
szervezés az adott technikai újdonság a l­
kalmazásával párosul, folyamatosabbá, 
gyorsabbá, könnyebbé és — bizonyos vo­
natkozásokban — szélesebb körűvé válik 
a feldolgozás módja, a könyvtár egysége­
sebben tudja teljesíteni központi és há­
lózati feladatait, ez utóbbiak körét pedig 
ki is tudja terjeszteni. Az is kiviláglik 
azonban a cikkből, hogy a lyukszalagos 
írógép alkalmazása önmagában még nem 
„megváltás” a mindennapos könyvtári 
m unkában; a szerző bizonyos pontatlansá­
gok lehetőségére is felhívja az olvasó fi­
gyelmét. A tanulmány legnagyobb hasz­
na, hogy a munka ésszerű csoportosítása, a 
megcsontosodó könyvtári eljárások és 
munkafolyamatok felülvizsgálata, az ^ed­
dig így is jó volt” szemlélet önkritikus 
revíziója m ár önmagában hordja a szol­
gáltatások megjavításának ígéretét is.

Külön kiemeljük, hogy Papp Józsefné 
nem maradt meg a leírásnál: a szegedi 
gépesítési eljárás minden lépcsőjét bemu­
tatja, s figyelme kiterjed a rendkívül 
részletes gépi program közlésére, az 
elektronikus adatfeldolgozás révén előál­
lított termékek (újdonságjegyzékek, 
tárgyszó-indexek, földrajzi kötetkatalógus) 
példákkal illusztrált ismertetésére is, így 
tanulmánya — ha eredményeit nem is le­
het azonnal és mindenütt alkalmazni — 
a szegediekéhez hasonló gondokkal küsz­
ködő más könyvtárak számára szintén 
rendkívül hasznos.

Pappné tanulmányával együtt jelent 
meg, s annak továbbgondolása, Dr. No- 
vák Ákos írása: A gépi adatfeldolgozás 
további lehetőségei a Központi Könyvtár 
egyéb munkaterületein. Novák — kollé­
ganőjéhez hasonlóan — ugyancsak a 
könyvtár szervezeti felépítésének és bel­
ső munkamegosztásának elemzésével kez­
di tanulmányát. Sorra veszi az igazgatás, 
a beszerzés és törlés, a katalogizálás, az 
olvasószolgálat, a folyóiratok, könyvek és 
különgyűjteményi anyagok kezelésével 
kapcsolatos feladatok és a hálózati m un­
ka típusait, bem utatja a Szegedi József 
Attila Tudományegyetem Központi 
könyvtárában kiépített szakreferensi 
rendszer vertikális munkaszervezési for­
máját, sorra veszi a munkafázisok gépe­
sítési lehetőségeit.
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Természetesen a szegedi könyvtár meg­
levő — s már az előző tanulmányban is­
m ertetett — „Optima 527” íróautomatá­
jának használatából adódó megoldási kí­
sérletekről, javaslatokról számol be, így 
tanulmánya nem m indenütt hasznosítha­
tó azonos módon (erre a szerző nem is 
számít), de a részletes munkafolyamat­
elemzés Novák írásában is példamutató. 
Az olvasó, különösen ha tisztában van a 
kölcsönzési (olvasótermi) munka sokré­
tűségével, a könnyen adódó hibalehetősé­
gekkel, a nyilvántartások és a raktári rend 
kellő színvonalon tartásának nehézségei­
vel, megérti a könyvtárak idegenkedését 
minden — az eddigitől eltérő, jóllehet bi­
zonyos könnyebbséget ígérő munkamód­
szertől vagy a gépesítés bevezetésétől. 
Novák maga is nagyon óvatosan fogal­
maz: tapasztalatok hiányában inkább 
csak feltevésekre és előzetes számítások­
ra utal. Tanulmányának elolvasása után is 
úgy érezzük: az elektronikus adatfeldol­
gozásnak bizonyára van jövője a könyv­

tári munkában (a drezdai műszaki egye­
tem sikeres kísérleteinek híre is eljutott 
m ár a magyar könyvtárosokhoz!), az ol­
vasószolgálat gépesítését azonban talán a 
nagyon fáradságos és időigényes raktári 
kiszolgálás és szállítás gépesítésével kel­
lene kezdeni.

Külön füzetben jelent meg Domokos 
Miklósné dolgozata Tezaurusz-szerkesz­
tés címmel azok számára, akik — a szer­
zőt idézve — „a tezauruszok szerkeszté­
sével meg akarnak ismerkedni, esetleg 
maguk is tezauruszt készülnek összeállí­
tani”. A tezaurusz szerkesztése rendkívül 
bonyolult feladat. A Könyvtáros 1974. 7. 
számában már ism ertetett korábbi könyv 
(Molnár Imre: Az információkezelés fo­
galomrendszere. Közgazdasági és Jogi, 
1973.) szerzője helyesen állapítja meg, 
hogy legeredményesebben a szakágazati 
specialistából, tezaurusz-szakemberből, 
nyelvészből, matematikusból és admi­
nisztratív munkaerőből álló „team”, m un­
kacsoport, vállalhatja e feladatot, s e 
munkaközösség is csak akkor, ha minden 
tagja kellő gyakorlattal rendelkezik. Nem 
a kezdők munkája hát a tezaurusz-szer­
kesztés, s ez Domokos Miklósné tanulm á­
nyából is kiderül. Domokosné dolgozata 
azonban túl sok ismeretet tételez fel ol­
vasójáról s inkább a matematikai elmé­
let, m int a szerkesztési gyakorlat síkjá­
ról szól a tezaurusz szerkesztésének tech­
nikájáról. Kár, hogy tanulmányának kü­
lönösen első fele ennyire elvontan elmé­
leti: olvasóját elkedvetleníti, mielőtt a 
második — gyakorlatibb felfogásban ké­
szült — fejezethez ér. Ez annál is na­
gyobb kár, m ert a világ több országa 
megelőzött bennünket a tezauruszok ösz- 
szeállításában, s az információk minket 
is elöntő áradatában valóban nagy szük­
sége lenne tudományos életünknek a kü­
lönféle területek anyagát átfogó szakte­
zauruszokra. Félő, hogy Domokos Mik­
lósné kis tanulmánya a szerző kétségte­
len szakismerete és jó szándéka ellenére 
sem segíti elő kellő mértékben ezt a folya­
matot.

V é g h  F e r e n c

A Z  I S M E R T E T E T T  M Ü V E K

Gépi adatfeldolgozás a könyvtári m unkában. Két tanulm ány. Papp Józsefnél Gépi adatfeldolgozás 
a József Attila Tudom ányegyetem  Központi K önyvtárának könyvfeldolgozó tevékenységében. 
— N ovák Á kos: A gépi adatfeldolgozás további alkalm azási lehetőségei a K özponti K önyvtár 
egyéb  m unkaterületein. (OSZK KMK — NPI, 1974. 89 1.)

D om okos M iklósné: T ezaurusz-szerkesztés. (OSZK KMK — NPI, 1973. 58 1.)
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Múzeumi periodikák repertóriumai
A múzeumi évkönyvek tanulmányai a 

szokásosnál több információt (forrásanya­
got, tárgyleírást s egyéb anyagot) közöl­
nek. Ezért használatuk, az adatok kere­
sése bizonyos kötetszámon felül már 
nehézkessé válik, s az éves tartalomjegy­
zékeken kívül a feltárás igényei össze­
vont tartalommutatókat, repertóriumokat 
is megkívánnak. A közelmúltban több 
ilyen bibliográfiai munka született, 1972- 
ben e sorok írója készítette el a Déri M ú­
zeum  jelentéseinek és évkönyveinek re­
pertóriumát (ism. 1. Könyvtáros, 1973. 9. 
sz. 567. 1.), a múlt évben Jakabffy Imre 
közölte az Iparművészeti Múzeum  év­
könyveinek összesített tartalom m utatóját 
a Múzeum új címet viselő évkönyvében, 
az Ars Decorativa első kötetében. A re­
pertórium az Iparművészeti Múzeum ti­
zenhárom annalesének cikkeit, tanulm á­
nyait sorolja fel az írók betűrendjében, s 
a felsorolást a műfajok (helyesebben 
tárgycsoportok) és korszakok szerinti, va­
lamint földrajzi mutatóval teszi több 
szempontú keresésre alkalmassá.

Majdnem hasonló számú évkönyv re ­
pertórium át állította össze Jászberényiné 
Papp Márta. Munkájában a győri Xantus 
János Múzeum Arrabona címmel 1959 
óta megjelenő évkönyveinek cikkeit tárta 
föl. Egy évkönyv-repertóriumnak a hasz­
nálat segítése mellett a kiadó intézmény­
ben folyó m unkát is reprezentálnia kell, 
múzeumi kiadvány esetében tehát m ú­
zeumi munkaterületenként, szakáganként 
m utatni be, sorolni fel a kutatások ered­
ményeit: a tanulmányokat.

Az Arrabona-repertórium szerkesztője 
egy látszólag egyszerűbb és egyértelműb­
ben kivitelezhető megoldást választott: a 
szerzői szempontot tekintette elsődleges­
nek, s a közleményeket szerzőik betű­
rendjében sorolja fel. De ezt a betűrendet 
két beiktatott sorozatcím kedvéért meg­
töri (ezzel a tematikus közlés felé lép). 
Ám a szerzői szempont sem érvényesül 
minden szerzőnél: ugyanis a társszerzős 
művek esetén csak az elöl álló név szerint 
történik a beosztás, tehát a főrészből egy- 
egy> személy munkássága nem látszik 
tisztán. Mindezek megkövetelték, hogy 
tíznél nem több személy m iatt a névmu­
tatóban valamennyi szerző neve ismétel­
ten szerepeljen!

A repertórium erényeként ki kell emelni 
a tanulmányokat kiegészítő illusztrációk 
feltüntetését. (Az előszóból kiderül, hogy 
ez az anyag csak válogatott; jó lenne

tudni, milyen szempontok szerint történt 
a válogatás!) Az illusztrációk esetében 
azonban két zavaró momentum van: a 
képek leírása nem különül el jól látha­
tóan a cikkek leírásától (hasonló betűtí­
pusból van szedve és nagysága is azonos), 
az ábrák kis betűkkel való jelölése pedig 
— különösen a mutatóban — zavaró. Rö­
vidítést kívánt volna a sokszor előforduló 
„fotó” megjelölés. A repertórium  átte­
kinthetőségének kétségkívül nem használt 
a két hasábos szedés sem. A cikkeket ki­
egészítő idegen nyelvű összefoglalók té ­
nyét is jelzi a szerző: de úgy, hogy egy Ö 
betű után feltünteti a rezümé nyelvét — 
magyarul! Hazai kutatók számára ez mit- 
sem jelent — m ert ők a magyar nyelvű 
cikket olvassák el —, a külföldiek pedig 
semmit nem tudnak meg ebből a jelölés­
ből. Helyesebb lett volna a rezüméket 
idegen nyelvű címük szerint leírni — 
így a repertórium a külföldi kutatók szá­
mára is használható lett volna.

A mutatók két részre bontása (n^v- és 
hely-, valamint tárgymutató) ismét átfedé­
seket, hely pazarlást eredményezett (pl. 
Győr esetében — nem számítva az in­
tézmény- és utcaneveket, amik szintén le­
hettek egy-egy cikk tárgyai — 19 soron 
keresztül történik a hivatkozott tételszá­
mok felsorolása, ezek aztán a tárgymu­
tatóban konkretizálódnak az egyes tárgy­
szavakban). A mutató előnye viszont, 
hogy az analitikusan leírt illusztrációkat 
analitikusan is tá rja  föl.

A mű összeállítójának igyekezete arra 
irányult, hogy a lehető összes kutatási, 
keresési szempontot érvényesítse a re­
pertóriumban s mutatóiban. Ez a jószán­
dék azonban a kivitelezésnél majdhogy­
nem visszájára fordult. Kevesebb több 
lett volna, m ert a m utatók bonyolult, al- 
számmal, betűalosztással és csillaggal 
jelzett tételei, s a főrész tipográfiai tago­
latlansága inkább elijesztik a kutatókat, 
akik gyors, könnyen megkereshető ada­
tokat várnak a feltárástól.

Mutatók, repertorizálás nélkül nem 
használhatók a kisebb, periodika jellegű 
múzeumi kiadványok sem. Ezek elkészí­
tésére is akad példa. A debreceniek a 
Múzeumi Kurír első tíz számáról készí­
tettek indexet (ismertetését lásd a Könyv­
táros 1973. 9. számának 567. lapján); a 
szolnokiak a Damjanich Múzeum Múzeu­
mi Levelek című periodikájának 15 év 
alatt megjelent cikkeit tárták  fel reper­
tóriumban (összeállítója: Bólintné Hegye-
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si Júlia). A cikkek címei szakcsoporton­
ként (régészet, helytörténet, néprajz stb.), 
azon belül szerzőnként vannak felsorolva. 
Az anyagban jó földrajzi és névmutató 
igazít el.

Végül szólnunk kell arról a készülő re­
pertóriumról is, amely a felszabadulás

után hazánkban megjelent valamennyi 
múzeumi évkönyv és periodikus kiad­
vány^ anyagát kívánja feltárni. A mű — 
a Múzeumi Főosztály és a Déri Múzeum 
kiadásában — előreláthatóan a felszaba­
dulás 30. évfordulójára készül el.

H é t h y  Z o l t á n

A Z  I S M E R T E T E T T  K I A D V Á N Y O K

Jakabffy Im re: Az Iparm űvészeti M úzeum évkönyveinek  összesített tartalom m utatói a. =  Ars 
Decorativa, 1. (1973) 187—198. 1.

Jászberényiné Pap Márta: Repertórium  az Arrabona 1—15. sz. (1959—1973) köteteihez. — Arrabona 
(a Győri X antus János M úzeum É vkönyve), 15. 1973. 379—432. 1.

E álintné H egyesi Júlia: M úzeum i levelek . 1958—1973. 15 éves repertórium . Szolnok, 1974. D am ja­
nich János M úzeum. 32 1. Soksz.

Magyar bibliográfiák bibliográfiája
1969—1970

Két esztendő magyarországi bdbliográ- 
fiatermését tárja  fel a másodfokú bibliog­
ráfia legújabb kötete, amely a korábbiak­
hoz hasonlóan felöleli a bibliográfiai ösz- 
szeálüításokat akár önállóan, könyvalak­
ban, akár folyóiratokban vagy tanulm ány- 
kötetek részeként jelentek meg, valamint 
az ún. re jte tt bibliográfiákat, vagyis a köny­
vek, folyóiratcikkek irodalomjegyzékeit, 
bibliográfiai hivatkozásait r— ha a felso­
rolt tételek száma meghaladja az öt vénét. 
Ez utóbbi terjedelmi korlátozás nem vo­
natkozik az életrajzok és nekrológok füg­
gelékeként, illetve jegyzetanyagaként 
publikált személyi bibliográfiákra. Kima­
radtak a könyvészetből azok a jegyzékek, 
amelyek — m int az előszó mondja — 
hiányosan közük a tételek bibliográfiai 
adatait (kár, hogy az nem derül ki, mi­
lyen adatok elhagyásáról van szó), továb­
bá az idegen nyelvből fordított művek, ha 
magyar bibliográfiai adatokkal nem  egé­
szítették ki őket (magyar szerzők cikkei, 
könyvei akkor is bekerülnek, ha kizárólag 
külföldi, idegen nyelvű szakirodalmat so­
rolnak fel).

A kifejezetten bibliográfiai jellegű ösz- 
szeállításokat (az előszó önálló bibliográ- 
fiák-nak nevezi őket) csillag különbözteti 
meg a rejtett bibliográfiáktól. Az 1192 té­
tel közül mintegy 460 mellett találunk 
ilyen csillagot, a tényleges bibliográfiai ki­
adványok, művek szama azonban ennél 
jóval kevesebb, mivel sokszor csillaggal 
jelöltek meg rejtett bibliográfiákat is (pl. 
az 1072. tétel, Benedek Marcell Babits 
Mihály c. műve, az 1080. tétel, Király 
István Ady Endre c. monográfiája és még 
sok más). Az életrajzok, életrajzi regé­
nyek többnyire csillagot kaptak, de ez 
sem tekinthető törvényszerűnek, m ert 
például H. Perruchot Cézanne-ról és Gau­
guinről írott életrajzai (974—975. tétel) 
csillaggal lettek jelölve, viszont I. Stone

regényes életrajza Michelangelóról (976. 
tétel) vagy az Árpádházi Szent Erzsébet 
élete c. munka (86. tétel) csillag nélkül 
maradt. „Csillagos” A  mai magyar nyelv 
rendszere (1029. tétel) és Vaszkó Mihály 
cikke A  kritikus fényfúzió értékváltozá­
sainak vizsgálata munkahelyzetekben  (172. 
tétel), holott mindkettő kifejezetten re j­
tett bibliográfia.

A bibliográfia az anyagot az ETO szak­
csoportjainak megfelelő szakrendben köz­
li, a csoportokon belül pedig a címek be­
tűrendben sorakoznak. A több csoport­
ba tartozó művek esetében valamennyi 
helyen található rövidített leírás, a teljes 
címleírást meg a tárgynak leginkább meg­
felelő szakcsoportban helyezték el. A ro­
kon szakcsoportok élén általános utaláso­
kat alkalmaztak. Több esetben olyan szak­
csoportokra is utalnak, amilyenek egyál­
talán nem szerepelnek a kötetben (pl. a 
002 csoportról a 010-re, a 210-ről a 141.82- 
re, a 308-ról a 304-re; a másodfokú bib­
liográfiának ebben a kötetében, azonban 
sem 010, sem 141.82, sem 304 szakcsoport 
nem található).

A címleírásokat gyakran magyarázó an­
notációk kísérik, ezek tömören tájékoztat­
nak az illető mű elrendezéséről, mutatói­
ról, és ha a címből nem derül ki egyértel­
műen, a kiadvány tartalmáról, jellegéről 
is. Az egyes bibliográfiákban felsorolt té­
telek számának pontos vagy hozzávető­
leges feltüntetése ezúttal is hiányzik (utol­
jára az 1961—1964. évek anyagát ta rta l­
mazó kötetben szerepelt).

A bibliográfiai és dokumentációs jelle­
gű periodikumokat a kötet végén, a füg­
gelékben találjuk meg betűrendben. A 
kötet használatát két mutató könnyíti 
meg: a betűrendes mutató a szerzők, 
szellemi közreműködők, testületek, intéz­
mények, a címben előforduló személyek 
nevét és a földrajzi fogalmakat tartalmaz-
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za, továbbá a címük vagy testületi szerző 
alatt leírt kiadványok címét (az egyéni 
szerzők neve alatt leírt művek címét te­
hát nem!); a tárgymutató az ETO-szak- 
csoportok tárgyi elnevezéseit sorolja fel 
betűrendben.

A kötet elrendezése, tipográfiája a már 
megszokott, szép, könnyen áttekinthető 
képet m utatja ezúttal is, a címleírások 
színvonala egyenletes (ami nem jelenti, 
hogy nem- akadnak bennük hibák, mint 
pl. az 1123. tételben, ahol az első szó ket­
tészakadt: Geschichts wissenschaftlichen 
Lehrstühle 1966—1968, és valahol elkal­
lódtak a cím első szavai: Publikationen 
dér Mitarbeiter dér ...)

Már utaltunk a feltárt bibliográfiák 
számára. A két év termésének többsége 
nem tekinthető kiemelkedő bibliográfiai

kiadványnak, nagy részük alkalmi, jub i­
leumi összeállítás, gyarapodási jegyzék, 
különféle intézmények munkatársainak 
szakirodalmi munkásságát lajstromozó 
összeállítás, lelőhelyjegyzék és más ha­
sonló. Közülük számos igen hasznos anya­
got tartalmaz, nagy segítséget nyújt a 
könyvtárosoknak, dokumentalistáknak, 
másrészt elég gyorsan elavul. Ha azt vizs­
gáljuk, mennyi volt ebben a két esztendő­
ben a valóban értékes bibliográfia, elég 
sovány az eredmény: az önállóan megje­
lent szakbibliográfiák száma nem haladja 
meg a húszat. Reméljük, hogy a legköze­
lebbi kötet nemcsak szám szerint, hanem 
minőségileg is kedvezőbb képet tá r majd 
elénk. (Szerk. Gajtkó Éva. OSZK, 1973. 
383. 1. 29 Ft)

P á l v ö l g y i  E n d r e

KÖ N YV TÁ RI K IA D V Á N YO K

KÖNYVTÁRI TÁJÉ­
KOZTATÓT adott ki a Ta­
tabányai Megyei Könyvtár, 
a Tatai Városi-Járási 
Könyvtár és az Ajkai Vá­
rosi Könyvtár. K iterjed­
tebb funkciórendszeréből 
eredően természetszerűleg a 
tatabányai könyvtár füzete 
a legterjedelmesebb. De 
közös erényük, hogy köz­
vetlen hangon szólnak az 
olvasóhoz; a szöveg és a ké­
pek (fotók, sőt ötletes ra j­
zok) jó arányban kevered­
nek; s mindhárom mozgal­
mas tipográfiájával ébren 
tudja tartani az érdeklő­
dést. Tartalm uk a közmű­
velődési könyvtárak szol­
gáltatási körének állandó 
bővüléséről tanúskodik: 
például a helyismereti 
gyűjtemény és a zenei rész­
leg az ajkai könyvtárban, 
mikrofilm-olvasó készülék 
alkalmazása a tataiban — 
itt egyszeri beiratkozással 
az egész hálózat tagja lesz 
az olvasó —, mikrofilmtár, 
reprográfiai szolgálat a ta ­
tabányaiban stb.

„NEKEM SZÜLŐHA­
ZÁM  .. címmel ajánló­
jegyzéket adott ki a Fővá­
rosi Szabó Ervin Könyvtár. 
A  kiadvány a ,.Nem térkép 
e táj . . c. úttörő olvasó­
pályázathoz kapcsolódik és 
ajánlásaival a segítségnyúj­
táson túlmenően a haza 
megismerésére, a szülőföld 
szeretetére kívánja ránevel­
ni az úttörőket.

K ovács Gyula ex  librise

A CSONGRÁD megyei 
könyvtári füzetek  1. száma 
a szegedi Somogyi K önyv­
tár és a Miskolci Megyei 
Könyvtár közös kiadványa­
ként jelent meg Skaliczki 
Józsefné összeállításában. 
Zenem űvek ajánló alap­
jegyzékét tartalmazza, 
mellyel segítséget kíván  
nyújtani a közművelődési 
könyvtárak alakuló zenei 
részlegei számára. A  jegy­
zék a legkiemelkedőbb ze­
neszerzők legismertebb m ű­
veit sorolja föl a szerzők 
betűrendjében, ezen belül a 
Pethes Iván-féle szakrend­
ben; viszont nem katalógus, 
mert nem tünteti föl a m ű­
vek kottáinak, illetve lem e­
zeinek adatait.

A  Csongrád megyei 
könyvtári füzetek 2. száma 
Herczeg Mihály tanulmá­
nyát közli A  hódmezővá­
sárhelyi határ kialakulásá­
nak vázlatos története cím­
mel. A  helytörténeti Tjiunka 
nyomon követi a Vásár­
helyből kiszakadt települé­
sek (Kardoskút, Székkutas, 
Mártély stb.) önállósodásá­
nak folyamatát is.

695



SZABADIDŐ ÉS MŰVE­
LŐDÉS 1961—1973 címmel 
jelent meg az FSZEK te­
matikus szociológiai bibli­
ográfiai sorozatának máso­
dik füzete, amelyet Vágh 
Mária szerkesztett. A kiad­
vány különlenyomat a TIT 
„Szabadidő és művelődés” 
c. 1974-ben kiadott tanul­
mánygyűjteményéből. A 
bibliográfia magyar szer­
zők munkáit tartalmazza. 
(Külföldi szerzők magyarul 
megjelent tanulmányai 
nem kerültek bele, viszont 
a hazaiak idegen nyelven 
megjelent műveit a függe­
lék — a teljesség igénye 
nélkül — felsorolja.) A 
szerkesztő — igen helyesen 
— nem választotta szét a 
könyveket és a folyóirat- 
cikkeket, ezek egy-egy fe­
jezeten belül betűrendben 
következnek. Terjedelmi 
korlátok miatt a napi- és 
hetilapok nem kerültek be­
le a bibliográfiába.

KORRÓZIÓVÉDELEM 
vegyipari készülékeknél 
címmel jelent meg az 
OMKDK ajánló bibliográ­
fiai sorozatának (A tudo­
mány és technika újdonsá­
gai magyar nyelven) 63. 
számú füzete. A téma, il­
letve a füzetben felsorolt, 
annotáltan ism ertetett iro­
dalom fontosságát bizonyít­
ja  az előszónak az az adata, 
mely szerint a világ évi 
acéltermelésének mintegy 
harm adát korróziós károk 
emésztik fel.

FORRÁSOK A Z  O RSZÁ­
GOS középiskolai tanulmá­
nyi verseny pályatételeihez 
címmel ismét ajánló jegy­
zéket adott ki a Hajdú-Bi- 
har megyei Könyvtár és a 
Vas megyei Könyvtár az 
1974/75-ös tanévre a m a­
gyar nyelv és irodalom , a 
politikai gazdaságtan, a 
földrajz, a kémia és a bio­
lógia tárgyköréből. A  két 
együttműködő könyvtár 
munkatársai áltál összeál­
lított kiadványt a szombat- 
helyi Csáki Pál szerkesz­
tette.

A  SZOCIOLÓGIAI IN ­
FORMÁCIÓ, a magyar 
nyelvű szakirodalom válo­
gatott bibliográfiája 1974/1- 
es számával harmadik év­
folyamába lépett. A z elő­
szó tájékoztatása szerint a 
Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtárnak ez a kiadvá­
nya most már a fontosabb 
szociológiai gyűjteményes 
m unkáknak nemcsak az 
összefoglaló címét adja 
meg, hanem felsorolja a 
kötet összes írásait. To­
vábbá: a jövőben a köny­
vek esetében közli a rak­
tári helyszámot is, m ivel 
az anyag 95 százaléka meg­
található az FSZEK köz­
ponti könyvtárának állo­
mányában. (Z. I.)

URBÁN ERNŐ halála al­
kalmából az FSZEK szoká­
sos nekrológ-röplapján rö­
vid életrajz ismerteti a ko­
rán eltávozott író pályáját, 
majd a róla szóló írások­
nak és a könyvtár hálóza­
tában föllelhető műveinek 
jegyzéke következik. (Z. I.)

A  TÁRSADALOMTUDO­
MÁNYI információ, az 
FSZEK új tájékoztató so­
rozata 1974;2. számát jelen­
tette meg. A kiadvány 
anyaggyűjtése 63 magyar 
nyelvű folyóirat feldolgo­
zásával július 1-én zárult.

A PÉCSI KÖNYVTÁ­
RAK folyóitat-lelőhely- 
jegyzékének 1974. évi füze­
tét adta közre a Pécs-ba- 
ranyai könyvtárközi bi­
zottság „Címjegyzékek” so­
rozatának 2. számaként. A 
nyilvános könyvtárakba já­
ró külföldi és hazai perio­
dikákat számba vevő kiad­
vány nem tartalmazza az 
orvosi egyetem folyóiratait, 
mivel azokat külön jegyzék 
foglalja össze, viszont füg­
gelékben közli a megyei 
könyvtárba kötelespéldány­
ként érkező lapok címanya­
gát. A sokszorosított füzet 
két fejezetben (külföldi — 
belföldi folyóiratok), a cí­
mek betűrendjében sorolja 
fel a periodikákat.

A GYERMEK ÉS AZ 
OLVASÁS címmel tetszetős 
kötetet állított össze a Pest 
megyei Könyvtár az 1972 
őszén rendezett gyermek- 
könyv-hetek anyaga alap­
ján. A Pest megyei gyer- 
mekkönyv-heteket konfe­
rencia zárta, mely a könyv 
világévének megemlékezé­
seihez kapcsolódott, és 
amelyen hét megye képvi­
seletében 120 pedagógus, il­
letve népművelő, KISZ- 
funkcionárius és szülő vett 
részt. A kiadvány a konfe­
rencia anyagából Fábián 
Zoltán, Arató Ferenc, N. 
Rácz Aranka, Mulavecz 
Marianna és Tóth Béla elő­
adását közli, majd a gya­
korlati munkáról szóló, a 
megyei könyvtár pályáza­
tára beérkezett írások kö­
vetkeznek, végül a konfe­
rencián elhangzott három 
felszólalás zárja a nyomta­
tásban megjelentetett, Pál 
Ernő által szerkesztett ki­
adványt.

HÍRADÁSTECHNIKA 
címmel annotált ajánló bib­
liográfiát készített a Tata­
bányai Megyei Könyvtár a 
gyengeáramú elektrotechni­
ka iránt érdeklődőknek az 
integrált áramkörök, a mé­
rő- és vizsgálóműszerek, az 
adás- és vételtechnika, az 
antennaelmélet stb. 1968 
utáni irodalmából. A bemu­
tatott kiadványok az össze­
állítók szándékai szerint a 
szakmunkástanulók, a rá ­
dióamatőrök és a szakem­
berek továbbképzésében 
egyaránt hasznosíthatók.

A bibliográfia felsorol 
néhány külföldi és hazai 
szakfolyóiratot és több kap­
csolási rajzot is közöl.

A FELSŐFOKÚ ESTI- 
ÉS LEVELEZŐ oktatás 
problémái 1953—1973 cím­
mel a Budapesti Műszaki 
Egyetem Központi Könyv­
tára bibliográfiát állított 
össze a téma hazai és kül­
földi szakirodalmából. A 
305 tételből álló kiadvány 
célja, hogy támogassa a 
felsőoktatás keretei között 
tanuló munkások képzését. 
(H. K.)

696



A  Gelsei Községi Könyvtárban. C ikkünket lásd a 655. oldalon 
(Gerő Gyula felvételei)
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